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GHICITOAREA, ELEMENTE DE STRUCTURĂ STILISTICĂ 
MONICA BRĂTULESCU 

lns1itutul de etnografie şi folclor, str. Nikos Beloiannis, nr. 25, Bucureşti 
10-Vl-1964 

Cercetarea pe care o întreprindem asupra ghicitorii are Un. caracter 
limitat ; nu ne vom ocupa de originea genului, de absorbirea unor aluvi
uni istorice, de circulaţia sau repartiţia sa geografică, ne vom referi doar 
la cîteva elemente de stil şi factorii care le-au influenţat. 

În determinarea ghicitorii pornim de la criteriul funcţional,rGhici
toarea, în forma ei activă este un joc de societate care se realizează dramatic ; 
individul sau colectivitatea populară căreia i se adresează ghicitoarea 
este un co-părtaş necesar. 

Ghicitoarea constă din două pă.rţi : 
~ 1. O sugerare sau definire concisă a unui obiect, a unei fiinţe (sau a mai 

multor obiecte sau fiinţe aflate într-o anume legătură), mai rar a unei 
acţiuni iomu noţiuni, prezentate învăluit prin intermediul perifrazei sau 
tropilor. 

2. Răspunsul prin care obiectul înfăţişat în forme deghizate este 
recunoscut prin Yiu glas. 

Aşadar, ghicitoarea presupune întotdeauna: un emiţător A, un obiect 
sau o fiinţă etc., reprezentat în ghicitoa.i·e O, o persoană sau colectivitate 
B, căreia i se reclamă elucidarea sensului ghicitorii- dezlegarea. 

Raportul necesar în economia jocului dintre A-0-B este evident 
în structura ghicitorii. 

Forma interogativă. este generală; chiar atunci cînd nu apare tran
scrisă grafic, şi cînd absenţa ei nu se poate atribui neglijenţei culegătorului, 
interogaţia este implicată. Ghicitorile }Jresupun de obicei un prilej-o 
şezătoare, petrecere etc. -deci un auditoriu bogat; în asemenea împre
jurări ghicitorile se succed una după alta. Ghicitoarea afirmativă inserată 
între ghicitori interogative împrumută de la contextul mare semnificaţia 
unei interogaţii. Cel mai adesea însă, interogaţia este su.plinită sau accen
tuată prin formule iniţiale (cinel cinel, cimilaş-Ia.ş, ghici ghicitoarea mea 

ReY. etn. folc •• t. 10. nr. r,. p. HI 452, Bucureşti. l!•Of> 
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442 MONICA BRATULESCU 2 

etc.) sau formule finale (cinel ghici, pas bădiţă de ghiceşte, de-i ghici ţi-oi 
da o raţă etc.). . . . 

Formulele iniţiale şi finale îndeplinesc rolun multiple: prevm asupra 
naturii întrebării, anunţă deci intrarea în joc, menţin treaz co:itactu~ 
dintre A şi B, reclamă o atenţie mărită, o concentrare asupra ob1ectulm 
O, înfăţişat de ghicitoare. . 

· · Raportul dintre A-0-B nu se exprimă în ghicitoare doar prrn 
interogaţie sau prin alipirea unor formule la definiţiile date obiectelor. 
Spre deosebire de alte genuri, cel liric de exemplu, ghicitoarea are un 
scop imediat, precis : reprezentarea concretă a obiectului înfăţişat-
dezlegarea ghicitorii. . . 

în vederea acestui obiectiv, ghicitoarea face apel la diYerse scheme 
gramaticale, care prin multiplele lor funcţii stilistice pot fi asimilate 
tropilor 1 • Aceste scheme subliniază interrelaţia elementelor ghicitorii
menţin viu circuitul A-0-B, sugerează contiguitatea obiectului, îi dau 
relief, într-un cuvînt, stimulează la găsirea cheii. 

Foarte numeroase sînt construcţiile gramaticale care pun în lumină 
raportul dintre A(emiţător) şi O(obiect). 

În constucţiile gramaticale de acest tip, A nu se reduce la rolul de 
a defini obiectul la persoana a III-a. A, emiţ.ătorul se prezintă ca fiind 
el însuşi în strînsă legătură cu obiectul propus spre ghicire. 

Cele mai frecvente sînt construcţiile gramaticale care debutează 
cu persoana întîia a verbului a avea, ca de exemplu: „Am o copiliţă/ Cu 
o roşie rochiţă" 2 (ceapa, 67 -364). Ghicitoarea utilizează schema foarte 
simplă : am, obiect, direct, atrib?tt. Stabilind un raport de po:-<esiune de la 
A la O, schema previne asupra prezenţei apropiate a obiectului propus 
spre ghicire. 

În unele ghicitori, obiectul este definit printr-o mică fabulaţie rela
tată de către A la persoana întîia; A, emiţătorul se înfăţişează ca un 
martor ocular, ca un garant al veridicităţii episodului prin care este caracte
rizat obiectul. Relativ ample, ghicitorile din această categorie încep 
de obicei cu un verb de mişcare (de preferinţă mă dusei, mă luai, mă suii) 
urmat de un complement circumstanţial de loc (în pădure, pe munte) 
etc., care situează acţiunea în spaţiu; se succed apoi unul sau mai multe 
versuri constituite din verbe şi complemente directe ca de exemplu : 
„Mă dusei în pădurice/ Aflai ouă i'te lbobice /Luai nouă/ Lăsai două/ Că 
bobicea să mai ouă" (cartofii, 19-95 a). 

Raportul dintre A, emiţător şi O, obiect se poate exprima în ghici
toare şi prin vocativ şi dialog. 

„Rădăcină'mpletirină /Rar voinic ce te desnină" (cartea, 44--240 d). 
„Rădă.cină-mpleticină" reprezintă o substituire metaforiră pentru carte· 
prin forma int.erpelării-vocativul-se operează un nou transfer- 1·ădă~ 
cină'mpleticină" este introdusă în sfera umanului. " 

1 Roman Jakobson, Linyuistiq11e el poetique [ LingvisliC:1 şi poelic<i j, Argumenls 14 Essais 
de linguislique generale, Paris, 19U3, p. 244. · ' 

2 Mate_rialul supus ana.lizei_ ln_s~ud~ul de faţă_ esle extras cu exclusivilale din reprezentativa 
culegere a Im Artur Gorove1, C1m1/1tunlc românrlor, Bucureşli, 1898. · 
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3 GHICITOAREA, ELEMENTE DE STRUCTURA STILISTICA 443 

În unele ghicitori, asistăm la un dialog între A şi O. De exemplu, 
în ghicitoarea „untura în porc" : „Cimilaş-laş /De und'foc te luaşi /Din 
cei munţi crunţi~/ Dar cum n-oi fi crunt/ Dacă eu îs mai de-afupd"(382-
1886). Personificarea de astă dată se conturează mai precis: O, obiectul 
devine un interlocutor care dă replica. 

Dialogul este cîteodată expus în stil indirect ca de exemplu în ghi
citoarea morii: „O zis Preacurata/ Că i-am furat vaca/ Şi i-am dat vacă 
pentru vacă / Şi o raţă creaţă /Cu aripile păbîia / Şi clonţul ciocănia" 
(236-1157). 

O categorie distinctă de ghicitori utilizează scheme gramaticale 
care pun accentul pe O şi pe raporturile sale cu B; A, emiţătorul, atît 
de introdus în structura gramaticală a ghicitorilor precedent1:;, se estom
pează. 

În unele din ghicitorile de acest tip O (obiectul) este însoţit de un 
pronume posesiv care indică o strînsă relaţie cu B. De exemplu, ghici
toarea bostanului : „Şede tată-tău umflat/ Pe un deal mare şi rotat" 
(26-141). 

Cele mai frecvente sînt însă construcţiile în care O, obiectul însuşi, 
se prezintă abrupt, fără vreo introducere din partea lui A. Asemenea 
ghicitori au adeseori un caracter auto biografic, ca de exemplu ghicitoarea 
boului : „Mic eît fusei/ Din patru fluere zisei/ Dacă mare mă făcui/ Pămîn
tul răsturnai; /Dacă murii/În hore jucai" (29-163). Autodefiniţiile sînt 
dinamizate cîteodată prin pronume personale la persoana a II-a care 
pun în evidenţă relaţia 0-B. „Primăvara te veselesc /Vara te răcoresc/ 
Toamna te nutresc/ Iarna te încălzesc" (pomul, 301-1477b). Utilizarea 
insistentă a pronumelui personal la persoana a II-a situează obiectul 
propus spre ghicire într-o sferă de imediată legătură cu B. 

Raportul 0-B poate fi subliniat şi prin utilizarea vocativului. 
În acest caz, obiectul se adresează auditoriului sau celui de la care se 
aşteaptă răspunsul: „Aule aule/ Într-un vîrf de nuie /Vină bade şi mă 
ie/ Că rău mă tem că oi căde" (aluna, 11-53). 

• * 
Interrelaţ.ia A-0-B exprimată prin elementele pe care le-am 

semnalat reprezintă un. prim aspect al ghicitorii. 
Determinările stilistice ale functiei se reflectă cu deosebire în 

partea esenţ.ială. a ghicitorii, în definiţie. Formulările definiţiilor -
deşi variate şi îndrăzneţe - se supun unor reguli şi răspund anumitor 
conditii. · 

.Â.stfel, o regulă de bază a genului impune ocolirea, in definiţiile date 
obiectelor, a termenului propriu; includerea termenului propriu ar face 
inutilă dezlegarea, ar anula deci jocul. 

Există, totuşi, şi cîteva rare derogări de la regulă. Iată, de exemplu, 
una din aceste ghicitori tautologice : „Mănăstire-ntr-un picior/ Ghici 
ciupercacee? (ciuperca, 83-431 a). Termenul propriu (ciuperca în exem
plul nostru) trece nebăgat în seamă, într-atit de ilicită şi de neconceput 
este prezenţa sa. Ghicitoarea rezistă ca joc tocmai prin caracterul de 
lege al interdicţiei utilizării termenului propriu. 
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444 MONICA BRATULESCU 4 

în rarele cazuri de introducere a termenului propriu, folosirea sa 
este conciliată cu regula evitării sale; termenul pro.p~iu .apare în ... form~ 
modificate care îndepărtează de la adevărata semnificaţie a cuvmtulm 
şi deci de la răspunsul corect al ghicitorii. „Albinuţa gava I Încunjură 
dumbrava; /De are unde, să bagă /De nu, şede şi rabdă~' (albina,. 9-39~. 
Albinuţa" capătă în context valoarea unui nume propriu. Alteori se mi

~ează pe omonimie, ca în ghicitoarea războiului de ţesut : „A:m doi boi.f 
Fac război" ( 355 -174 7). în unele ghicitori termenul propriu se deghi
zează sub forma unei invenţii verbale explicabile prin necesităţi de rimă 
ca în ghicitoarea şaua : „Ie şa şi-i aşa/ Şi ţi-oi spune, I Şi nu-i ghici'' 
(1366-1816). 

Pentru a păstra viu interesul jocului, ghicitoarea trebuie să înde-
plinească două condiţii esenţiale: 

a) Să imprime o anumită tensiune dezlegării prin dificultăţi, ele-
mente de surpriză şi trucuri ; 

b) să ofere în acelaşi timp indici de predictabilitate 3 , puncte de 
reper, suficiente recunoaşterii obiectului propus spre dezlegare. . 

Ne propunem să urmărim reflectarea acestei duble tendinţe în struc
tura ghicitorii. 
Lexic 

Procentul onomatopeelor este foarte ridicat. Numeroase ghicitori 
definesc obiectele aproape exclusiv prin sunete onomatopeice: „Hîţa bîţa, 
boca boca, hodorog" (stativele, 354-1737), „în pădure cioca-boca /În tîrg 
hi-ho-ho/ Şi acasă treapa-leapa (calul, 37-205). 

Preferinţa genului pentru onomatopee este explicabilă. Foarte 
legate de concret, reproducerile sau imitaţiile a diverse sunete sugerează 
fără a numi; sursa onomatopeelor trebuie găsită şi precizată, adică exact 
ceea ce urmăreşte ghicitoarea prin definiţiile pe care le oferă. 

Ghicitoarea lărgeşte expresivitatea onomatopeelor, sugerează cu 
ajutorul lor chiar şi forma sau proporţiile, ca de exemplu în ghicitoarea 
furnicii: „La cap dîc /La dos dîc f La mijloc fiu, fiu, fiu! (162-838 a) 4 • 

Repetarea lui „_dîc" indică greutatea egală a extremităţilor iar fill', fiu, 
sugerează subţirimea furnicii. Sînt puse astfel în lumină corespondenţe 
nebănuite ale onomatopeii. Pentru limba română, ghicitoarea oferă poate 
gama cea mai variată şi completă a onomatopeii. Studiul fonemelor lim
bii române ar putea găsi aci terenul propice cercetării 5• 

Genul surprinde prin numeroase creaţii lingvistice cu circulaţie 
restrînsă la ghicitoare. 

De posibila. lor semnificaţ.ie s-au ocupat pe larg George Pascu în 
temeinicul său studiu închinat ghicitorii 6 • 

3 Michael Riffattere, Criteria for style Analysis [Criterii pentru analiza stilistică], "Word", 
15, (1959) nr. 1, p. 157. 

4 Dic şi fiu ar putea fi considerate, de către unii, ca forme intermediare intre onomatopee 
şi creaţii lingvistice. 

5 Sub raportul onomatopeei, strigătura, cln_tecele şi jocurile de copii prezintă de asemenea 
interes. 

8 Giorge Pascu, Despre cimilituri, studiu filologic şi folcloric, partea I Iaşi 1909 partea 
a II-a, Bucureşti, 1911. ' ' ' 
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GHICITOAREA, ELEMENTE DE STRUCTURA STILISTICA 445 

,;.~ Ne vom mărgini la stabilirea unor categorii şi la determinarea func
ţiei stilistice a acestor invenţii lexicale. Se pot distinge două categorii 
largi: 

1) relativ uşoare modificări ale unor cuvinte a căror semnifica.ţie 
rămîne perceptibilă; modificările se fac de obieei prin schimbarea desi
nenţelor, transferuri morfologice, alipirea din necesităţi de rimă a unui 
sufix, adăugarea unor diminutive sau augmentative imprevizibile. Iată, 
de exemplu, o creaţie lingvistică ce are la bază un element onomatopeic : 
„Gălgăuţ /În părăuţ" (cana, 38-218). „Gălgăuţ" este asociat fără efor
turi mari cu gil, gil sau cu verbul a gilgîi, a gălgăi. „Cimel, cimel / Ciciluţ 
.cîmpel" (iepurele, 189-95); raporturile de sens dintre „ciciluţ" şi a se 
cinci sau între „cîmpel" şi cîmp sînt încă sensibile. 

2) Creaţii lingvistice cu sens obscur. Originea sau factorul determi
nat al unor asemenea invenţii lexfoale variază : 

a) Creaţii lingvistice-derivări din cuvinte al căror sens s-a pierdut 
din memoria colectivă; de exemplu, cuvinte care desemnau obiecte, astăzi 
ieşite din uz. 

b) Modificări adînci ale unor cuvinte cunoscute, aflate în circulaţie ; 
prin deformare au devenit nerecognoscibile. Sarcina stabilirii sensului 
unor asemenea cuvinte este foarte dificilă şi duce uneori la rezultate 
discutabile. 

c) Creaţii lingvistice care îşi au originea în frămîntăturile de limbă, 
ealambururi populare care prin fonetismul lor dificil şi rapida lor pro
nunţare duc la confuzii de sens sau stîlciri de cuvinte 7 • 

d) Crea,ţii lingvistice analoge poreclelor. Iată, de exemplu, ghici
toarea porcul şi cioara care ilustrează acest tip de invenţii de cuvinte : 
„Ţoţoi / Moţoi / Duce pe ţoaţa moaţa, /Dar ţoaţa / Moaţa, / Nu duce pe ţoţoi / 
Moţoi" (82-426). Ca şi la numeroase porecle, libertatea invenţiei este 
mare, prea puţin îngrădită prin desinenţa femininului sau masculinului ; 
umorul sau expresivitatea decurg din reprezentările sau asociaţiile 
pe care le declanşează respectivele îmbinări de sunete. 

e) Invenţii verbale determinate de rimă şi puse manifest în slujba 
întregirii versului, ca de exemplu în ghicitoarea iepuroaica cu puii : „Am 
o scroafă sură/ Pură/ Cu purcei suri/ Puri/ Sug/ Fug/ Ciuşti în huci" 
(190-956). În mod vădit, „pură" sau „pur" nu exprimă nimic-întregesc 
doar versurile, completează rimele care îşi găsesc astfel rezolvarea. 

v Creaţiile .lingvistice îndeplinesc roluri multiple : 
a) La diferite grade de intensitate, pun obstacole decodării, dezori

entează pe cel căruia i se propune dezlegarea ghicitorii. 
b) Prin elementul de surpriză pe care-l implică, împrumută vervă 

jocului. 
c) Reprezintă un joc intregrat jocului, ceea ce sporeşte interesul 

gfticitorii; bazate adeseori pe frămîntături de limbă, creaţiile lingvistice 
constitue un joc în sine. 

7 Despre origina unor ghicitori în frămintările de limbă, v. Giorge Pascu, op. cit., partea 
a II-a, p. 170. 
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446 MONICA TIHATULESCU 6 

d) La nevoie, devin un auxiliar docil al fanteziei. epuizate a rime!o~. 
e) În numeroase cazuri, invenţiile verbale, prin caracterul lor s1b1-

linic sau quasisibilinic acoperă golurile, puncte-p~nctel~ . (the blanks) 
impuse formulării de regulile genului. Jocul inte!z1ce :ut1hzarea A ter~~
nului propriu, iar indicii de pre~ctabilitate p~~a. lim:pe~1 ar cob_o~1 ghici
toarea la platitudine ; cu ajutorul acestor creaţn li~gvist1ce s~ eyita t~uto
logia, se trec sub tăcere anumite aspecte ale obiectelor, fara a pierde 
din rotunjimea definiţiilor. 

în foarte puţine ghicitori, din sărăcia fanteziei sau raţiunii stilis
tice speciale, golurile definiţiei, punctele voit opace sînt prezentate ca 
atare, franc, de exemplu în ghicitoarea scînteia. „A venit nu-ş ce I Ş-a lua~ 
nu-s ce/ Şi m-aş duce/ Şi n-am după ce" (332-1612). Să comparăm aceasta 
ghi~itoare cu o ghicitoare asemănătoare ca schemă : „A venit fifu I Ş-a 
luat pe fifa /Şi-a dus-o pe munţi pustii/ Şi-a învăţat-o cojocării" (uliul şi 
găina,!376-1868 j). Creaţiile liugvistice „fifu", „fifa" reprezintă soluţii 
ingenioase de ocolire a unor indici precişi; în acelaşi timp, prin asimilarea 
la o categorie gramaticală - în ex.emplul nostru la substantiv - capătă 
mobilitate, cuvintele respective pot fi manevrate cu uşurinţă în frază. 

Ermetismul creaţiilor lingvistice este însă relativ : desinenţele 
oferă puncte de reper,, iar asocierile de sunete nu sînt pur arbitrare
stîrnesc, măcar tulbure, anumite reprezentări sau asociaţii propice 
decodării. De altfel, pentru auditoriul popular, prin deasa lor repetare, 
majoritatea invenţiilor lingvistice s-au asociat cu sensuri bine stabilite. 

DEFINIŢII PRIN PERIFRAZĂ 

Perifraza-'descrierea prin înşiruirea atributelor obiectului-poate 
deveni greoaie sau prea facilă. Pentru a preveni aceste riscuri, ghicitoarea 
face apel la sintaxă; perifrazele sînt formulate în construcţii ca.re creează 
dificultăţi, sau aduc un element de neprevăzut. 

O categorie de ghicitori înrudite cu deceul subliniază prin negaţie 
excepţia, sustragerea unui obiect de la o regulă generală, de exemplu 
ghicitoarea ceaţa: „Ce nu răsună în pădure?" (70-380) sau ghicitoarea 
umbra: „Ce şade în apă şi nu se udă?" (377 -1870). Infirmarea unui raport 
logic, aparent obligatoriu (în exemplele noastre raportul răsunet-pădure, 
sau apă-a se uda) dă impresia absurdului; se atinge asfel obiectivul 
derutării. 

Negaţia este folosită de unele ghicitori cu insistenţă, în construcţii 
sintactice simetrice; cumulul de quasiabsurdităţi măreşte tensiunea 
dezlegării, imprimă vioiciune înşirării atributelor obiectului. 

Negaţia apare cîteodată în partea întîi a fiecărui vers, ca de exemplu 
în ghicitoarea buratecul: „Nii-i pasăre, dar pe copaci şede/ Nu-i vacă 
dar paşte iar bă verde" ( 33 -18.5). ' 

Alteori, negaţia este introdusă în clauza a· doua a fiecărui vers : 
„Roş e, măr nit e /Pături sînt, plăcintă. nu-i" (ceapa, 66-350). Partea 
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afirmativă a versurilor, indicii obiectelor, îndeamnă spre anumite 
ipoteze care sînt respinse în partea doua. Clauzele negative, prin exclu
derea unei eventualităţi plauzibile, sporesc nedumerirea; în acelaşi timp, 
reduc cu un termen sfera pmdbilităţilor dezlegării. 

Negaţia poate interveni şi la sfîrşitul ghicitorii, după, ce obiectul 
a fost înfăţişat prin atributele sale: „Caşu-i, albu-i/ Pături sunt/ Plăcinte 
nu-s"(ceapa, 66-.352 a). Negaţia finală „Plăcinte nu-s" răstoarnă repre
zentarea pe care indiciile din versurile anterioare o închegaseră. 

O altă categorie de ghicitori utilizează paralelismul antonimic : 
„Dacă iei din ea se rnăreşte, /Dacă pui se rniceşte" (groapa, 182-920 b ). 
Paradoxul formulării este sporit printr-o dublă opoziţie : pe de o parte 
prezentarea unor aspecte antitetice şi pe de o altă parte, contrastul 
dintre aparenta incompatibilitate de sensuri şi simetria sintactică a 
versurilor. 

Dificultatea decodării este atenuată de folosirea unor antonime 
tipizate : opoziţia iarnă-vară, zi-noapte, naştere-moarte. „Iarna fuge, 
vara zace" (sania, 328-1598) sau „N oaptea răcneşte / Ziita se odihneşte" 
(bufniţa, 33-182.), „N aştere ami-i sclipicioasă/ lngropăciunea mi-i tinoasă" 
(zăpada, 238-120). 

Prin marea lor frecvenţă, aceste antonimii s-au tipizat-reprezintă 
în numeroase ghicitori coordonate fixe ale paralelismelor; departe de a deru
ta, aceste antonime joacă rolul unor preţioşi indici de predictabilitate. 

TROPII 

Tropii, spre deosebire de perifrază, prezintă mari avantaje pentru 
desfăşurarea jocului : sugerează concret obiectul, reclamă participarea 
adresantului, implică un efort al decodării. 

De comparaţie, ghicitoarea uzează moderat şi în forme adaptate 
genului. 

În mod obişnuit, orice comparaţie se reduce la schema: x ca y (de 
exemplu obraz ca un măr). În scopul stabilirii unei relaţii mai nuanţate, 
schema x ca y se extinde devenind: x + ~ttribut x ca y (de ex. obraz roşu 
ca un măr) sau x +atribut x ca y +atribut Y (obraz roşu ca un măr pîrguit). 

Bineînţeles, rolul de atribut poate fi deţinut nu numai de adjectiv, 
ci şi de substantiv, verb, adverh sau chiar de o propoziţie întreagă. Sche
ma comparaţiei, mai ales în poezie, nu este rigidă, permite inversiuni, 
iar x poate fi subînţeles -implicat prin context. 

în ghicitoare, comparaţiile sînt voit eliptice de termenul x; x repre
zintă cheia, adică exact ceea ce ghicitoarea evită să numească de la bun 
început. Iată, de exemplu, o ghicitoa.re construită pe un şir de comparaţii : 
„Ce e înalt ca casa/ Verde ca mă tasa/ Şi amar ca fierea/ Şi dulce ca mierea~" 
(nucul, 243-1217). Toate aceste compa.raţii utilizează schema: Atribut x 

(înalt, verde, amar, dulce) ca y (casa, mătasea, fierea, mierea). Abia prin 
răspuns, comparaţiile se întregesc : x (nucul în exemplul nostru) iese la 
iveală, iar atributul x - care stabileşte o relaţie între y şi un termen rămas 
necunoscut pînă la dezlegare -îşi relevă înţelesul deplin. 
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Ruperea sintagmei(x+atribut :i: ca y) ~i. compl~t~rea ei prin răs
puns creează o tensiune între termenii comparaţiei ; folosita în acest mod, 
comparaţia stimulează ghicitoarea ca joc. . . . 

Un procedeu uzitat în ghicitoare este raportarea acelmaşi obiect 
la elemente eterogene: „Cu coarne ca boul/ Cu şa ca un ca,l /Se. urcă P~ 
copaci ca un şarpe" (melcul, 118-611) sau „Alb ca za~arul I ~i "':st~a 
ca ţipirigul" (usturoiul, 384-1903). Reprezentarea obiectulm-gasirea 
cheii-este îngreunată simţitor de contradictoriul unor asemenea com
paraţii. . . . . .. 

Desigur derutante, comparaţiile oferă totuşi în ghicit~are mdici 
asupra obiectului: formă, culoare, gust etc. Au preponderenţa compara
ţiile prin care se determină dimensiunile: „Ce-i mai înalt decît calul I 
Şi mai mic decît porcul" (şeaua, 366-1814) sau „Ce e lungă / Cît o drugă/ 
Şi de groasă./ Cît o ceapă~" (coţofana, 108-551). . . 

Tropul predominant în ghicitoare ·este în.să metafora ; prm funcţia 
substituirii, concizia şi neprevăzutul ei, răspunde cel mai bine exigenţelor 
genului. 

Sub raportul metaforei, ghicitoarea se diferenţiază de celelalte 
genuri de folclor : 

1) Metafore foarte frecvente în folclor, adevărate clişee populare, 
sîn.t palid reprezentate în ghicitoare. Iată două din rarele cazuri de 
apariţie în ghicitoare a unor metafore clişeu, femeia - floare, ochii -
luceferi. „Am o floare frumoasă / Bărbaţii o miroasă / Numai lor li-i 
drăgăstoasă" (femeia, 146-767) sau „La o margine de crîng /Două 
blăni de blid ; / Lîngă două blăni de blid, / Doi luceferi / ; Lîngă doi 
luceferi/ O moară ferecată" (capul, 39-228). 

În general, ghicitoarea ocoleşte asemenea metafore ca locuri comune 
ce scad interesul jocului şi reduc efortul decodării ; prin marea lor cir
culaţie, metaforele clişeu şi-au pierdut noutatea - semnificaţia lor trans-
pare cu uşurinţă. , 

2) Tipuri de metaforă relativ puţin folosite în celelalte genuri ale 
folclorului - metafora de relaţie, metafora anatomică - cunosc o mare 
răspîndire în ghicitoare. 

Metafora de relaţie sau „metafora relativă la persoane", cum o 
numeşte Ernst Robert Curtius 8, utilizează raporturile de rudenie pentru 
a ilustra asemănarea, contiguitatea, familiaritatea, subordonarea sau 
filiaţia. 

Ghicitoarea defineşte cu ajutorul metaforelor de relaţie fie un obiect 
composit, alcătuit din elemente distincte dar similare (de ex. foarfecele 
usturoiul, miezul nucii, roata) fie deodoată mai multe obiecte aflat~ 
într-un raport oarecare (de exemplul viţa, aracul şi strugurii, sau coşul 
vatra şi focul etc). · ' 
. . . Foarte. răs~~dite, met~fo:e~e de relaţie furnizează numeroşi 
mdic1 de predictab1litate „Doua raţ1şoare /Pe nume surioare/ Pe unde 
merg I Malul se surpă" (foarfecele, 155-806 b). Metafora de relaţie (suri-

8 Ernst Robert Curtius,,La litUrature europeenne et le Jl.foyen dge latin [Literatura euro
peană şi evul mediu latin], Paris, 1956, p. 161. 
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oare, în exemplul nostru) subliniază identitatea părţilor din care se compune 
foarfeca. Alteori metaforele de relaţie pun în lumină filiaţia: „Mama 
verde/ Tata uscat/ Pruncii dulci" (viţa, aracul, strugurii, 395-1939). 

Dintr-un anumit unghi, metafora de relaţie poate fi considerată 
şi ca o personificare; personificările realizate sînt însă şterse, accentul 
cade pe raporturile dintre lucruri. 

Metaforele anatomice atribti1e obiectelor conformaţia trupului ome
nesc; cotorul verzei este asimilat unui picior, partea turtită a cuiului 
devine căpăţînă, frunzele subţiri ale ridichii sînt înfăţişate drept cosiţe 
etc. Iată, de exemplu, ghicitoarea verzei: „Trupul, capul mi-e tot una: 
/ Pe un picior stau totdeauna / Am cămăşi nenumărate / Şi le port toate 
îmbrăcate" (124-653) sau ghicitoarea ridichii: „Doamna în cămară/ 
Cosiţele afară" (315-1547). 

Metaforele anatomice intră desigur în categoria personificărilor. 
Ele nu urmăresc însă în primul rînd să surprindă în obiecte expresia 
umanului ; prin analogie cu părţile trupului omenesc, se sugerează forma 
sau funcţia elementelor constitutive ale obiectelor transferate meta
foric - de exemplu metafora „cosiţe" indică subţirimea şi lungimea 
frunzelor ridichii, iar metafora „picior" pune în lumină rolul de susţinere 
al cotorului. 

Metaforele anatomice reprezintă în ghicitoare indici activi de pre
dictabilitate. 

3) Ghicitoarea face uz de clişee metaforice specifice, îşi adap
tează metafo1·a funcţiei genului. 

În diversitatea de substituiri folosite de ghicitoare atrage atenţia, 
prin frecvenţa ei, metafora boul; obiectele cele mai eterogene - acul, 
ochii, negura, purecele, cobza, cerul etc. sînt înfăţişate prin transfer 
metaforic sub forma boului. 

În unele ghicitori, metafora boul se relevă ca plină de forţă şi inedit, 
de exemplu în ghicitoarea negura: „Am o vacă surie /Vine din pustie/ 
Cuprinde luncile /Cu brîncile" (237-1192) sau într-o variantă la aceeaşi 
ghicitoare: „Am o vacă brîncălaie / Cînd sloboade ţîţele /Umple toate 
luncile" (237 -1194 a). 

De cele mai multe ori însă, reprezentarea concretă a boului este 
ştearsă, neconvingătoare, de exemplu: „Am un bou: el măcelăreşte, el 
rîneşte" (sfredelul, 343 -1670), sau „Am 12 boi, dorm pe un căpătîi 
(plugul, 300-1474 a) sau „Am doi junci/ Cît lumea de lungi" (ochii, 
251-1241). 

Prin deasa ei revenire în ghicitori, metafora boul s-a tocit. Asistăm, 
de fapt, la un proces de gramaticalizare - substantivul bou echivalează 
în numeroase ghicitori pronumele personal; nu metafora boul, ci atribu
tele care o însoţesc sugerează reprezentarea obiectului ghicitorii. 

Funcţia pronominală a metaforei bou permite alăturarea în aceeaşi 
ghicitoare a unor atribute contradictorii: „Am un bou cu coarnele dinapoi" 
(plugul, 300-1468), „Am o vacă cu ţîţa în spate" (cana, 38-219) sau 
„Am o vacă cu buricul în spate" (butea, 34-194) etc. Reprezentările 
care rezultă sînt baroce şi absurde. 
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Substituirile de acest tip se îndepă.rtea:ză de. la ?oncept~l meta
forei. Metafora, în accepţia ei generală, exprimă smtet.1r:. co1!tmg~nţele 
dintre două obiecte - pentru a se realiza în bune cond1ţ11 at1t ob1~ctl1! 
substituit, cît şi elementul prin care se operează transfe:u~ trebme. sa 
aibă o prezenţă convingătoare. în ghicitorile citate, v~ros1.m1lul 9 obiec
tului care substituie este voit neglijat, metaforele smt mconsecvente, 
realizează imagini fără corespondent în realitate. 

La un auditoriu cultivat asemenea imagini ar putea stîrni asociaţ.ii 
mitologice. Mediul popular, p'us la curent cu artificiile jocului, resimte 
aceste reprezentări ca hibride şi intenţionat ilogice - un bou cu coarnele 
dinapoi, sau o vacă cu ţîţa în spate sînt de neconceput. 

Rolul acestor metafore contradictorii este multiplu : 
a) prin neobişnuitul şi ermetismul lor, incită jocul, sporesc dificul

tatea decodării; 
b) în acelaşi timp, asocierea unor elemente incompatibile în reali

tate acţionează ca un semnal: atrage atenţia - prin absurdul reprezen
tărilor - asupra caracterului convenţional de joc ; 

c) libertatea de a substitui un obiect concret printr-un alt obiect 
inventat uşurează considerabil posibilitatea transferurilor. Rarcina găsirii 
unui obiect care să coincidă în multe privinţe cu altul, este adeseori difi
cilă; crearea ad-hoc a unui obiect composit care să comaseze atribute, 
altfel greu de reunit laolaltă, reprezintă ,pentru ghicitoare o soluţie inge
nioasă. 

Alt tip de substituire specifică ghicitorii este metafora obscenă. 
Numeroase obiecte, dintre cele mai neutre şi inocente - cînepa, inelul, 
ochii, mănuşa etc. - sînt definite cu ajutorul unor reprezentări obscene. 

La metaforele baroce de care ne-am ocupat, substituirile nu urmă
resc a se impune prin veridicitate ; spre deosebirire de acestea, repre
zentările obscene sînt atît de clare şi concrete, încît copleşesc şi acoperă 
aproape complet obiectul pe care-l substituie. 

Metaforele obscene reprezintă în ghicitoare un truc, o capcană; 
explicitul detaliilor dă substituirilor valoare de adeYăr la propriu -
transferul metaforic este aproape inoperant. Primul răspuns la g-hicitorile 
care uzează de acest tip de metaforă este de obicei obscen. Imaginile 
obscene au valoare de metaforă doar pentru cunoscătorii trucului; chiar 
şi la aceştia, reprezentarea obscenă persistă, concurînd imaginea obiec
tului substituit. 

•• 
Atît ghicitorile perifrastice cît şi cele metaforice sînt punctate din 

loc în loc de formule care uşurează decodarea. 
~ "!?,e pildă, form~a f,?art~ frecventă: „în pădure crescui /În pădure 

nascm atrage atenţia ca obiectul propus spre dezlegare este din lemn 
„1n pădure născ·ui / 1n pădure crescui/ Acasă dacă m-aduse /Cercei grei 
îmi puse" (cobiliţ.a, 91-476). Formula „cusătură fără leac de tivitură" 

9 în artă noţiunea de verosimil are desigur o laxitate relativ mare. 
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(cu unele mici schimbări în "Variante) sugerează un obiect strălucitor, 
neted sau transparent: „S-a dus Chică Vodă /La Vodean /Să înceapă 
un izvor lat /Cu mare cusutură /Fără leac de tivitură" (zăpada, 238 -1 200 ). 
Formula „Din Ţarigrad adus" anunţă că e vorba de un obeict de tîrg, 
sau de provenienţă străină : „Tulumbum / Tulumbum i Din '{'a1rigrad 
adns I Şi sus pus" (clopotul, 8G -443 ). 

Bineînţeles, aceste formule nu sînt utilizate riguros ; între ghicitori 
au loc împrumuturi, dislocări. 

' Concluzii 

1. Ghicitoarea în forma ei activă este un joc de societate care se 
realizează dramatic : definiţiile prezent~te de ghicitoare presupun tot
deauna un emiţător şi un adresant care întregeşte ghicitoarea prin răs
puns. 

Raportul necesar între emiţător, obiectul definit şi adresant se re
flectă în forma interogatiYă a ghicitorilor, în formulele iniţiale sau finale, 
ca şi în diversele construcţii sintactice; schemele gramaticale, prin multi
plele lor funcţii stilistice, îndeplineS-c în ghicitoare rolul unor tropi 10• 

2. Formularea definiţiilor se subordonează funcţiei ghicitorii : 
a) Tautologia este în general evitată; apare doar în forme deghizate 

- inutilitatea răspunsului ar anula jocul. 
b) Sînt ocolite formulările plate, locurile comune, clişeele frecvente 

în folclor. 
c) Interesul jocului este menţinut prin dificultăţi, elemente de 

surpriză şi trucuri. În acest scop, ghicitoarea foloseşte : 
\--- creaţii lingvistice de circulaţie redusă ; 
+ paradoxul, sub forma paralelismului antonimic; 
-, alternanţa negaţiei cu afirmaţia; 
- tropi în forme adaptate genului : comparaţia eliptică, meta-

fora barocă, metafora obscenă. 
3. Dezlegarea ghicitorilor este înlesnită prin : 
- antonime tipizate ; 

~ . 
- metafore de relaţie ; 
- metafore anatomice ; 
- "formule convenţionale. 

4. Rezultat al puterii de pătmndere, al fanteziei şi ingeniozităţii, 
ghicitoarea nu se adresează totuşi, în primul rînd, inteligenţei 11 • Dezle
garea ghicitorilor pretinde familiaritatea cu unele invenţii lexicale, ini
ţierea în anumite trucuri sau convenţii, cunoaşterea sensului formulelor. 

în mediul folcloric, care mai deţine prin tradiţie aceste date, ghici
toarea nu este ermetică. 

10 Roman .Jakobson. op. cil. 
11 Roger Caillois, in /.'enigme, origine de l"image [Enigma, originea imaginii I, Poelika, Var

şovia, 1961, p. 389, cxcluclc complet c·onlributia inleligcn\ei în rcl'eplarea ghicitorilor. 
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THE RIDDLE, ELEMENTS OF STYLISTIC STRUCTURE 

For determining the stylistic structure of the riddle,. the author 
proceeds from a functional criterion. In folk practice,. the _riddles are a 
society game, dramatic in its character ; the riddle 1mphes .an answer 
through which the object allusively defined is named. The mtercou~se 
necessarily occurring between at least two persons (the man u~termg 
the riddle and the person to whom it is addressed) concerned. w1th t~e 
object defined is reflected by the interrogative form of the riddles,. m 
the initial and final formulas and particularly by various syntact1cal 
constructions; the grammatical patterns, owing to their manifold sty
listic functions in the riddle, play a part similar to that of the tropes. 

The paper discusses then the essential part of the riddle, thc defi
nition of the object tobe guessed. The author stresses the fact that the 
proper term is generally avoided; it appea.rs only under the form of a 
homonym or a proper name, a fact confirming. the interdiction of using 
the prctper term. 

The interest în the game is maintained by means of tricks, unex-
pected elements and so on. The following ones are used more frequently: 

a) linguistic creations with restricted circulation; 
b) paradoxes in the form of antonymic parallelism ; 
c) the aJ.ternation of negation and affirmation; 
d) tropes in forms adapterl to the genre. The comparison for instance 

is elliptic of the first term and becomes complete only through the answer. 
The metaphor in riddles, as distinguished from other genres, bas a bol<l 
character. We are confronted for insta.nce with absurd substitutions 
bringing together heterogeneous attributeR (such as an ox with back horns 
or with bis umbilicus on bis back, a.R.o.). Another specific type of suh
stitution in the riddles is the obscene metaphor. Such metaphors play 
the role of a trap; the details are so complete and convincing that. the 
metaphorical subRtitution is almost inefficient. 

The tendency to puzzle is counterbalanced by the following ele
ments facilitating the solution : 

a) antonyms well known to the rural audience; 
b) metaphors which use the kinship to illust.ra te t.he similarity 

contiguity and filiation ; ' 
c) anatomica! metaphors whicb by means of various analogies 

wit.h the parts of the human body give easy indi,cations ; 
d) conventional formulas apparently hermetic whirh, however han~ 

a clea,r significance in the folklore practice. ' 
'fhe guessing îs a problem being familiar with certain lexical inven

tfonR, tricks, conventions or formulas., 
I n the rural milieu which still preserves these tra.ditional data, 

riddles are not at all hermetic. 
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DATE ETNOGRAFICE REFERITOARE LA PRELUCRAREA 
METALELOR ÎN IZVOARE ANTICE 

GEORGETA MORARU-POPA 
Institutul de etnografie şi rolelor, str. Nikos Beloionnis, nr. 25, Bucureşti 

10-V-1965 

Problema prelucrării metalelor pe teritoriul României în antichitate 
a fost abordată şi studiată pentru prima oară de pe poziţii ştiinţifice 
de cercetătorii istoriei noastre vechi 1

• Interesaţi în depistarea tuturqr 
izvoarelor antice cu referiri la regiunile şi societatea omenească din spa
ţiul carpato-dunărean, în scopul -valorifică.rii istorice a lor, ei au contri
buit în chip nemijlocit şi la valorificarea unor ştiri de caracter etnografic, 
în măsura în care acestea veneau să coloreze o anumită concluzie istorică. 
Literatura de specialitate, pe baza săpăturilor arheologice din ultimii ani, 
a reuşit Ră lămurească o serie de probleme legate în special de începuturile 
prelucrării mf'talelor la noi. 2• Însă, datorită caracterului profilat al cer
cetărilor istorice, amănuntele procesului tehnologic au interesat în mai 
mică măsură~ fapt ce s-a resimţit nega,tiv în studiul unor materiale arheo:. 
logice legate direct de extragerea şi prelucrarea, minereurilor. Astfel, nici 
pînă astăzi, sistematizarea, clasificarea şi mai ales tipologia uneltelor 
de minerit n-a stat în centrul unui studiu anume, fără a mai vorbi de puţina 
atenţie ce li s-au dat în organizarea multor colecţii muzeistice din ţară .. 

Informaţii etnografice preţioase, care ne pot ajuta la reconstituirea 
prelucră,rii metalelor în antichitate, găsim în capitolele destinate meta-

1 G. Tocilescu, Dacia lnainte de Romani, Bucureşti, 1880; A. D. Xenopol, Istoria Româ
nilor din Dar.la Traianu, ed. a II-a, Bucureşti, 1914, voi. I; I. Andrieşescu, Asupra epocii de bronz 
tn Romdnia. „Bui. Corn. Mon. Ist". 8 (1915) ;V. Parvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 
1926; V. Chrlstescu, Viaţa economică a Daciei romane, Piteşti, 1929; D. Tudor, Istoria sclava
ulul fn Dacia romanii, Bucureşti, 19.57. 

2 Istoria Romdniei, Ed. Acad. R. P.R., Bucureşti, 1960, voi. I; I. Nes tor, Asupra f11ce
puturilor metalurgiei aramei şi bronzului ln R.P.R. ln Studii şi referate privind istoria Romdniei, 
1954, voi. I, p. 41-61; Dorin Popescu, Exploatarea şi prelucrarea metalelor in Transi1"a11ia 
pinii. la cotropirea romană, tn SCIV, II, 1951, 2, p. 27-44; idem, Prelucrarea aurului tn Transi/
Dania fnainle de cotropirea romană, ln 11-lateriale .5i cercetări arhenloqice, II, 1956, p. 196-250. 

Rcv. etn. fok., t. 10, nr. 6. p. •os •ifl, Bucureşti. 1!105 
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lurgiei din studiile privitoare la istoricul meşteşugurilor 3
• Ac~s.te informa~ii 

au scos în evidenţă faptul că la baza dezvoltă.rii metalurgiei feudale ~n 
ţările române au stat practicile şi cunoştinţele acumulate de metalurgia 
antică. 

Prelucrarea metalelor în antichitate a mai fost studiată şi de spe
cialiştii din. domeniul metalurgiei, în lucrările asupra industr~ei miniere 
din România 4• Meritul lor este de a fi adus material comparativ contem
poran, subliniind în repetate rînduri asemănarea lui ~u. cel antic .. Mai 
mult chiar, supunînd unor analize metalografice şi chimice materialele 
arheologice ei au reuşit să aducă valoroase contribuţii în această direcţie 6

• 

Alături de aceste strădanii, considerăm că şi cercetările etnogra
fice pot. oferi istoricilor noştri un bogat şi preţios material comparativ 
contemporan, pe baza căruia s-ar putea interpreta corect o serie de pro
bleme mai puţin sau de loc cunoscute, referitoare la prelucrarea meta
lelor pe teritoriul României în antichitate. Fără doar şi poate, stabili
rea paralelelor etnografice trebuie făcută cu mare prudenţă, atunci 
cînd faptele impun, ferindu-ne de a le interpreta unele prin altele, deoa
rece condiţiile şi organizarea societăţii antice difereau mult de cele actuale. 
Pe bună dreptate, Vasile Pîrvan afirma că : „metoda etnografică aplicată 
împrejurăriţor antice fără puncte de Yedere şi cunoştinţe istorice nece
sare. . . îngreuiază enorm cercetarea şi duce la confuzii regretabile 6

• 

Pe de altă parte, Yalorificarea izvoarelor antice din punct de vedere 
etnografic dă posibilitatea explicării unor vestigii din felul de trai 
şi cultura poporului nostru" ... care, deşi au luat naştere în epoci ante
rioare, dăinuiesc şi în prezent, pierzîndu-şi în mare măsură conţinutul 
şi semnificaţia iniţială" 7 • Stabilirea yechimii, răspîndirii, importanţei 
economice sau apartenenţei etnice a acestor vestigii este necesară pentru 
lămurirea anumitor probleme etnografice ridicate de studiul materia
lelor culese de pe teren. 

În lucrarea de faţă, ne vom opri asupra cîtorYa aspecte legate de 
prelucrarea metalelor pe teritoriul României în antichitate şi anume : 
extragerea şi prelucrarea minereurilor de aur, argint, aramă şi fier. Con
diţiile naturale foarte fayorabile, zăcămintele bogate care ajung uneori 
la suprafaţă şi munţii formaţi din roci de duritate potrivită., -uşor de 
exploatat, au făcut posibilă prelucra1·ea metalelor încă, probabil, de la 

3 Şl. Pascu, llfeşteşugurile din Transilvania pină in sec. al X V J-lea, Bucureşti, 1954; 
I. Barnea. 111eş/eşuf!Urile din a.~e::area feuda hi de la Garvrln (sec. X - X I/), ln SC I\', nr. 1 -2, 1955, 

'p. 99-121 ; Şt. Olteanu, Meşleş11[11trifr din .Moldo11a 111 ser. al X V I 1-lea, în Studii si materiale 
de istorie medie, 1959, Bucurcşli, voi. 3, p. 101- n2 ; idem, Produc( ia meşleşugărras~ă din Mol
do11a şi Ţara Romanească 111 sec. X-X r Jl. in Studii, rei•istcl de istorie, 1962, nr. 4, p. 870 _ 892. 

• 
4 Ioan J\l~rin, Conl_rib_ufii la isl~riClll indust:iei minierP- ln România, Bucureşti, rn:u ; Ilic 

Haiduc, Industria aurului drn Roman ia, Bucnreşl 1, 1 !140 : C-lin Or~hidan, J11cl11slria metalurgică· 
din Romania, ln : Enciclopedia Romanu, Bucurc~Li. l !l40, voi. II I. · · 

5 C. Nicnlescu-Otin, Contribuţiuni la melaluryia anlicll a cuprului ln /Urile /owile a:i de 
Români, în Acaclcmia Română. Publicaţiile fondului Vasile Aclamachi, nr. XXX V II I, Bucureşti, 
1!l13. 

8 Getica. O protoistorie a Daciei, p. 159. 
7 Etnografia continentelor, traci. din lb. rusii, Bucnreşli, 1959, voi. J, p. LX II I. 
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.sfîrşitul epocii neolitice 8 , astfel încît „metalurgiştii" au fost primii care 
s-au diferenţiat din sinul comunităţii gentilice o dată cu începutul sepa
rării meşteşugurilor de agricultură 9• 

Asupra primelor exploatări ale zăcămintelor de aramă, fier sau aur 
_pe teritoriul României, scriitorii antici nu ne dau nici o lămurire. Menţio
nările pe care le avem de la ei pomenesc doar de bogăţia agatîrşilor iubi
tori de podoabe de aur 10 sau de marea pradă în aur şi argint luată de 
Traian în urma războaielor dacice 11• Dat fiind că în majoritate ele s-au 
pierdut sau le mai găsim păstrate fragmentar în operele altor scriitori, 
.că sursele lor de informare la acea dată erau destul de limitate şi că aveau 
în vedere în primul rînd istoria politică a acestor regiuni ia, ştirile care 
au ajuns pînă la noi, cu toate că ne atestă prelucrarea metalelor pe teri
toriul României, nu ne pot lămuri asupra procesului metalurgic în sine. 

Singurele ştiri pe care le putem folosi sînt urmele lăsate de vechil~ 
exploatări dacice şi romane, numeroasele depozite de unelte, arme, po
doabe şi textele epigrafice, depistate aproape în toate centrele miniere 
din ţară .. Ele ne atestă o intensă prelucrare a metalelor, începînd cu epoca 
bronzului şi culminînd cu cea dacică şi romană. 

Analizînd izvoarele arheologice de care dispunem, constatăm o 
serie de asemănări şi analogii cu materiale întîlnite la alte popoare aflate 
pe aceeaşi treaptă de dezvoltare social-economică şi în condiţii istorico
geografice asemănătoare, în legătură cu care s-au păstrat şi informaţii 
scrise, informaţii pe care, cu anumite rezerve, le putem folosi. De exemplu, 
relatările lui Pliniu 13, Strabon 14, Diodor 16 asupra tehnicii folosite în 
minele romane din Egipt sau Spania îşi găsesc analogii în materialele 
depistate arheologic pe teritoriul ţării noastre nu numai pentru aceeaşi 
epocă istorică ci şi pentru alte epoci. 

MINERITUL 

După cum se ştie, obţinerea materiei prime constituie prima etapă 
.a orică.rui proces metalurgic. Cum era şi firesc, mai întîi s-au exploatat 
zăcămintele de la suprafaţă, probabil cele sub formă nativă, şi apoi mine-

8 începuturile cunoaşterii şi practicării melalurgiei - ln speţă, cea a cuprului - în spaţiul 
-carpato-dunărean se datoresc răsplndirii treptate dinspre Orient a cunoştinţelor şi procedeelor 
tehnologice respective prin filieră balcanică şi nord pontică, răspindire care nu exclude însă şi o 
„dezvoltare treptată, locală şi eventual o repetare a procesului iniţial de invenţie şi evoluţie 
a arestei metalurgii", vezi: Nestor I., Asupra inceputurilor metalurgiei aramei şi bronzului ln 
R.P.R., ln Studii şi referate, 1954, voi. I, p. 43-44. 

9 Istoria Romdniei, voi. I, p. 149. 
10 Herodot, Istorii, IV, 104, ln Izvoare privind istoria Romdniei, voi. I, Bucureşti, 1964, 

p. 53. . 
11Johannes Lydus, De magistratibus, II, 28, citat de Criton, Geticile, 1 (p. 931), ln 

Izvoare . .. , p. 507. 
12Jstoria României, voi. I, p. LII. 
u Pliniu cel Bătrin, Istoria naturală, XXXIII, 19-21. 
u Strabon, Geographica, III, 1-8. 
15 Diodor, Biblioteca istorică, III, p. 12-13. 
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reurile, mergîndu-se în adîncime pe măsura epuizăr~ lor, folos~d în acest 
scop diverse metode de extracţie în funcţie de du:1t~tea rocu. ~ 

Dintre toate extracţia aurului este cea mai bme cunoscuta. Dat ' . fiind natura zăcămintelor noastre în multe părţi exploatarea mmereu-
rilor de aur s-a făcut concomitent' cu cele de argint, comportînd metode 
de extracţie asemănătoare. Urmele arheologice, în ~pecial cele roma:ne,. 
atestă exploatarea acestor minereuri în Transilvarua - zona Muntilo: 
Apuseni 16 şi Rodna, reg. Suceava, iar în Banat la Sasca Montana ŞI 
Moldova. Cum exploatările romane au distrus majoritatea; ~~~~or l.ă~ate 
de exploatările dacice, s-a afirmat că începuturile act1vitaţ11 ~1ruere 
aurifere în Dacia s-ar datora romanilor 17 • Descoperirile arheologice au 
infirmat, în parte, această părere, romanii au mers pe urmele vechilor· 
exploatări miniere dacice pe care le-au extins 18 , introducînd sisteme teh
nologice noi şi o organizare avansată a procesului de producţie, specifică 
modului roman de a exploata bogăţiile provinciilor. Faptul că majoritatea 
urmelor exploatărilor romane sînt cele din minele de aur poate explica 
şi una din principalele cauze care au determinat pe romani să ducă cele 
două războaie lungi şi costisitoa,re în Dacia. 

Alături de urmele extracţiei am'ului în galeriile părăsite s-au găsit 
şi instrumente de minerit întrebuinţate de minerii antici, inscripţii şi 
tăbliţe cerate. 

Urmele lăsate atestă că metoda de extmcţie folosită aici corespunde· 
întocmai cu descrierile lui Pliniu 19, după care masele dure de minereu 
se dezagregau prin încălzirea lor cu ajutorul focului şi contractarea bruscă 
cu apă sau oţet. Arheologii afirmă că această metodă ar fi fost între
buinţată şi de daci în exploatările lor 20 , ceea ce pare a fi adevărat deoarece· 
metoda folosirii focului în exploatările minere este mult anterioară venirii 
romanilor în aceste părţi, fiind identificată arheologic în regiunile vecine 
ţării noastre încă din epoca bronzului 21 • 

Deşi din timpul stăpînirii romane în Dacia nu avem informaţii 
scrise referitoare la folosirea metodei focului în exploată.rile minere, totuşi 
urmele lăsate în minele din Munţ.ii Apuseni confirmă pe deplin informaţia. 

18 Urme la : Almaşul Mare, Baia de Criş, Baia de Arieş, Roşia, Ruda, Boiţa, Brad, Săcă
rlmb etc. Vezi G. Teglas, Hunyadvtirmegye torUnete, Budapesta, 1902; P. Kirâly, DaciaPro
vincia Augusti, Bistriţa, 1893, citat de V. Christescu, Viaţa economică a Daciei romane, p. 11-12. 

17 V. Pârvan, Getica, p. 596 : „ ... de-abea după venirea romanilor se va fi organizat preparar~ 
mecanică a aurului. . . Dacii. .. nu erau altceva declt „culegători de aur" ; cu toate că două 
pagini lnainte, comentlnd descoperirile de minereu argintifer de la Grădiştea Muncelului, con
stată posibilitatea „extragerii miniere a argintului la Dacii din La Tenne ... că numai cu argin
tul din sud nu se putea face faţă tuturor acestor cerinţe" (p. 594). 

18 Dorin Popescu, Exploatarea şi prelucrarea metalelor tn Transilvania ptnd la cotropirea 
romană, „SCIV'', tom. II, nr. 2, 1951. 

ie Pliniu, Istoria naturală, XXXIII, 19. 
20 Dorin Popescu, Exploatarea aurului tn Transilvania tnainte de cucerirea romană, Mate-

riale II, p. 198. 
n Vezi descoperirile din minele de cupru de la Mitterberg, din Austria de Sus. De altfel. 

făurirea marilor depozite de arme, podoabe şi unelte din bronz, aur şi argint descoperite pe teri: 
toriul României presupune existenţa unei imense cantităţi de metal, care practic nu putea fi 
obţinută declt prin exploatarea minelor locale. 
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lui Plinius 22• Documente scrise avem dintr-o perioadă mult mai tîrzie; 
din relatările unor călătOI'i străini în trecere prin ţările române reiese că 
în evul mediu aciest procedeu se fol<;>sea şi la extracţia altor metale 23 • 

Chiar în sec. al XIX-iea îl mai întilnim p1·acticat în Transilvania 24• La 
sfîrşitul sec. al XVIII-iea, la Baia Sprie 26, roca se înfierbînta arzîndu-se 
lemne pe nişte stative cu patru picioare de fier, numite „mîţe", în jurul 
cărora se aşezau table de fier ca flacăra să fie îndreptată spre frontul 
de lucru, apoi se arunca. apă pentru a se dezagrega roca. 

Cel mai simplu sistem de exploatare minieră a aurului îl ştim din 
tăbliţele cerate descoperite în Munţii Apuseni 26 , identificat şi în 
minele din Spania, Gallia şi Laurion 27 ; sistemul gropilor în formă de 
puţuri (putei), cu diametrul de 1-1,30 m., foarte apropiate unele de altele, 
cu malurile susţinute de pietre 28, în care se coboară pe trepte săpate în 
stîncă sau scobite în trunchi de copac; sistem practicat în micile exploa
tări ţărăneşti din Munţii Apuseni pînă la începutul sec. al XX-iea. 

Un sistem mai evoluat, care cerea o organizare mai avansată şi 
braţe de muncă numeroase, practicat, probabil, în vremea apogeului 
puterii dacilor şi mai cn seamă după cucerirea romană, era cel al gale
riilor (cuniculi) 29 , ramificate şi supraetajate pe linia filonului pînă la 
300 m. adîncime, tăiate îngust (60 cm.) şi scunde (1-1,30 cm.). Pentru 
a economisi cit mai mult timp şi· pentru a evita cheltuielile se folosea 
pe lîngă munca sclavilor şi munca copiilor 30 • Exploatarea muncii copiilor 
o găsim atestată în Munţii Apuseni nu numai în tăbliţele. cerate roman~ 31 , 

ci chiar la sfîrşitul sec. al XVIII-iea a2• 

La fel ca în micile exploatări aurifere din Munţii Apuseni 33 , mine
reul se transporta în mină probabil în troace (albioare scobite în lemn) 
şi se scotea afară în desagi de piele sau cînepă, de unde cu ajutorul cailor 
se transportau mai departe. Pentru a se evita pericolul surpării galeriilor 
vechi, fie că în ele se depozita roca sterilă, fie că atunci cînd se săpau se 
lăsau din loc în loc stilpi de minereu (formices), care se surpau începînd 

13 G. T«!glas, Arch. Ert., 1892, p. 133 ; G. Popa, Tablele cerate descoperite tn Transilva-
nia, 1890, Bucureşti, p. 104, 211. 

2a Emilia Ciora:i:i, Cdlătoriile patriarhului Macarie de Antiohia tn Ţările Romdne, Buc„ 1900. 
H G. Teglas, ibidem. 
15 V. Blăşianu, Curs de exploatări miniere, Timişoara, 1921-1922, p. 191. 
2e CIL III, tăbl. cerate IX, X, XI; Istoria Romdniei, voi. I, p. 400; G. Popa, Tăbliţele 

cerate descoperite tn Transilvania, Bucureşti, 1890. 
27 V. Christescu, op. cit„ p. 14. 
28 Fr. Griselini, Istoria Banatului timi.~an, trad. ln lb. română, Bucureşti, 1926, p. 286 -

descrie urmele unor astfel de puţuri din Banat exploatate ln timpul romanilor. 
111 Istoria Romdniei, voi. I, p. 400; V. Cristescu, op. cit„ p. 14. 
ao Diodor, III, 12. 
a1 'CIL III, tăbl. cerate nr. I, VI, VII. 
82 Bozac Ileana, Exploatarea muncii copiilor tn minele statului din Transilvania fn a dout2 

jumtltate a sec. XVIII, ln „Studii" an XI, 1958, 3. 
11 Haiduc Ilie, Industria aurului din Romdnia, Bucureşti, 1940, p. 79, 173. 
" Pliniu, Istoria naturala, XXXIII, p. 21. 
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cu cei mai îndepă.rtaţi a4• Scoaterea apei din mină sefăc~a pr?babil manual, 
cu ajutorul găleţilor. în epoca romană se foloseau ş_1 roţile de scos apa 
(în genul roţilor de grădină). Exemplarele găsite la n~n, cum este cea de la 
Momuleşti, reg. Cluj, corespund cu cele descrise de D10dor pent~u expl~a
tările din Spania. în cazul cînd roca devenea foarte tare sau mundaţiile 
erau foarte mari, neavînd posibilităţi tehnice corespunzătoa~e, lucrările 
se întrerupeau; aceasta explică de altfel şi faptul că unele mme exploa
tate în antichitate s-au redeschis în vremea noastră .. 

Exploatarea cuprului, metalul de bază pentru obţinerea bronzului, a 
început la noi destul de timpuriu ; la sfîrşitul neoliticului avem atestate 
arheologic mici podoal;>e şi unelte de cupru asupra cărora analizele met~
lografice şi chimice nu au putut stabili dacă sînt din cupru nativ_ sau _din 
minereuri ~ 6 • În legătură cu metodele întrebuinţate la extracţia mme
reurilor de cupru avem puţine informaţii 36 • Urmele arheologice ne dau 
mai mult indicaţii asupra localităţilor de unde s-a exploatat acest metal, 
în special· din cele două mari regiuni miniere : Transilvania şi Banat 
(Munţii Almăjului şi Semenicului)s7, precum şi din Oltenia (Baia de .Aramă) 
şi Dobrogea, în minele exploatate de romani de la .Altîntepe. De asemenea, 
cuprul s-a mai exploatat şi în alte centre miniere, împreună cu mine-

, reurile de aur, argint, plumb şi fier ~ 8 • 

Specialiştii au presupus metode de extracţie a cuprului asemănă
toare cu cele folosite la extracţia aurului 29• Săpăturile arheologice efec
tuate în minele de la Mitterberg 40 , din Austria, exploatate intens în epoca 
bronzului, au stabilit că arama se extrăgea prin sistemul puţurilor 41 , 

în care s-au găsit resturi bogate de lemn ars. Iată deci, metoda extracţiei 
minereurilor cu ajutorul focului atestată încă cu sute de ani înainte de 
epoca pentru care Pliniu o descrie. Ea s-a folosit pînă tîrziu la noi ; 
o informaţie din evul mediu, pe care o datorăm lui Paul de Alep, o atestă 
a fi fost folosită în minele de la Baia de .Aramă 42• 

În legătură cu exploatarea fierului, de asemenea avem informaţii 
puţine, inscripţii 43 şi cîteva urme arheologice salvate de distrugerile 
exploatărilor moderne. Fierul s-a exploatat îndeosebi din regiunile unde 

35 I. Nestor, Asupra inceputurilor metalurgiei ... , p. 44. 
36 Istoria României, voi. I, p. 403; Dorin Popescu, Exploatarea şi prelucrarea metalelor 

in Transiluania plnă la cotropirea romană, p. 28 . 
• 
37 Vezi şi: Gh. Cimpoeriu, Din istoricul Reşiţei, în „Buletinul UDR", voi. I, Reşiţa, de

cembrie, nr. 2, 1930; Fr. Griselini, Istoria Banatului timişan, p. 266-291. 
38 Istoria României, voi. I, p. 403; Chicoş St., Industria siderurgo-melalurgicd tn Romd

nia, ln: Ed. Analelor Statistice şi Economice, 1925, p. 10. 
39 C. Niculescu-O lin, Contribuţii la metalurgia antică a cuprnlui in fările locuite azi de ro

mâni, Bucureşti, 1913, p. 59; Nestor I., Etude sur l'exploilation prehislorique du cuivre en Rou
manie. Le dtlp61 de barres-colliers de Deva, în „Dacia", IX-X, 1941-1944, p. 165-181. 

40 M. l\Iunch, Das vorgeschichtliche Kupferbergwerlc au( dem l\!itterberq bei Bischofshofen 
Viena, 1879, citat la Niculescu-Otin, uµ. rit., p. 60-61. · ' 

u In Transilvania, unul din centrele de unde romanii scoteau cuprul purta numele de 
Centum Putei. 

41 Cioran Emilia, ~ălăloriile '!atriarhului Macarie ~e Antiohia in Ţdrile Romdne, Buc., 1900, 
p. 1~2-185; P. P. Pana1tescu, Minele de aramă ale lui l\Jircea cel Bătrtn, în „Revista istorică 
romană", voi. VIII, 1937. 

43 CIL III, 1128, 1463; ].~/oria României, voi. I, p. 403. 
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zăcămintele ajungeau la suprafaţă: la Ghelar, Teliuc, reg. Hunedoara, 
în M. Trascăului, la Rodna, reg. Suceava. Despre minele bănăţene nu 
avem multe ştiri 44 , majoritatea urmelor arheologice au fost distruse de 
exploatările austriace; se pare că exploatările au fost intense aici - urme 
la Bocşa, Ocna de Fier, Dognecea. Pentru probabilitatea exploatării lor 
în antichitate pledează şi faptul că în aceste pă.rţi minereurile de fier 
se găsesc împreună cu cele de cupru 46 • În legătură cu metodele de extracţie 
folosite, ştim de la Pliniu 46 că sînt asemănătoare cu cele de cupru. 

În cazul exploatării rocilor metalice mai moi, minierii antici se 
foloseau numai de unelte 47 : dălţi (cunei), ciocane şi tîrnăcoape care au 
fost găsite în galerii (Planşa I). Toate se aseamănă ca formă cu uneltele 
descoperite în exploatările din Grecia, Galia, Spania etc. 48 (fig. 1). Se 
presupune că cele mai simple şi mai primitive unelte folosite la desprin
derea blocurilor de minereu au fost penele de lemn udate cu apă 49• 

în cavităţi mici, scobite, se băteau penele de lemn - subţiri la un capăt 
şi mai groase la cel din afară - care udîndu-se se umflau provocînd crăpa
rea pietrei. Bucăţile de minereu se fărîmiţau apoi cu ciocanele de 
piatră. Pe teritoriul României, în antichitate avem documentat acest 
sistem însă pentru o perioadă mai tîrzie, în epoca romană, folosit doar în 
carierele de marmură şi piatră 50 • Păstrarea lor aici se explică prin faptul 
că în condiţiile tehnice de atunci era singurul mijloc cu care se puteau 
tăia blocuri de piatră regulate şi în formele dorite. Acest sistem de 
exploatare a fost folosit în unele cariere de piatră pînă la mjlocul 
sec. al XX-lea 61. 

Dălţile (penele), ciocanele şi tîrnăcoapele din metal apar încă 
din epoca bronzului 62 • Imitînd la început formele celor din lemn şi 
piatră, folmdrea lor se va perfecţiona pe parcursul perfecţionării unel
telor 5·1• Chiar după introducerea explozivilor în mine, ele se vor folosi în 
lucrările speciale care necesitau cioplirea minereurilor 64 sub forma dălţilor 
(icuri) şi ciocanelor de diferite mărimi (fig. 2, 3, planşa II). 

" CIL III, 1431 ; 1491, 1043 pomenesc despre „Schola fabrorum" de la Drobeta ; 
o asemenea ,.schola" se pare că există şi la Berzovia. Vezi: G. Cimpoeriu, op. cit. 

40 Griselini, Fr„ Istoria Banatului timişar., p. 291. 
48 Pliniu, XXXIII, 41. 
47 CIL III, 1264, 12~9-două pietre funerare pe care slnt sculptate uneltele de minerit. 
'8 Mm. Ch. Daremberg et Edm. Saglio, Dictionnaire de antiquiUs grecques el romaines, 

Paris, 1877, voi. III, 3, Metalla, p. 1840-1873. 
48 Dorin Popescu, Exploatarea şi prelucrarea metalelor .. „ p. 28. 
so Gr. Florescu, Cariera romanu de la Cernauodd, ln rev. „Analele Dobrogei", anul 

XVII, 1936. 
51 Sistem folosit ln micile exploatări ţărăneşti de piatră din Dobrogea; pentru Transil

vania 11 avem documental in carierele din jurul Devei, ln sec. al XIX-lea, iar ln M. Apuseni 
plnă la inceputul sec. al XX-iea. 

62 C. Niculescu-Otin, op. cit„ p. 60. 
i;a Nestor, I., Asupra incepulurilor metalurgiei .. „ p. 46. 
5' Blă~ianu, V„ Curs de e.Tploatriri miniere, p. 187. 
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Planşa I. - Unelte de minerit dacice 
ş i romane, după G. Teglas. a-c, dă l ţ i 
de fier; d, rangă ; e-j , ciocane şi tir
năcoap c din piatră ş i fi er ; g, tirnăcop 
executat în reli ef pe una <l.in statuile 
de „mineri" descoperite la Baia de 

Criş (Muzeul din Deva). 
Desenele executate de R. Past ior. 

I 

Fig. 1. - JVIunca într-o mină antică - desen de pe o tăbliţă votiv<'\ corin
tiană, sf!rşitul sec. al VI-lea î.e. n. 
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O> 
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Fig. 2. Munca in mină - gravură medievală , după I. Haiduc. 

Fig. 3. - Într-o min11 de a ur din Munţii Apuseni 
p r ima j um ă tate a see. al XX- l<'a, dup<l I. Haiduc. 
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În general, se poate spune că indiferent de ~e minereu er~ ~orba:: 
aramă, fier, aur sau argint, metodele de extracţie erau asemanatoa.r~„ 
ele fiind corespunzătoare nivelului de dezvoltare al forţelor ~e pr~ducţ1~ 
ale societăţii antice. Excepţie face doar aurul .care _ po~te ~1 ~bţmut ~1 

din nisipul sau aluvmrul_e r~ur1lor au:r1-
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Planşa II. - Unelte de minerit din 
prima jumătate a sec. al XX-iea . a-c, 
tipuri de daltă ; d-e, tipuri de rangă ; 
f-„pusca" (ciocan) de diferite mărimi : 
pusca mică = 2-3 kg, pusca mijlocie 
= 6-8 kl?, pusca mare = 12-15 kg; 
g - „vlntălău" (ciocan); b-j, tipuri 

de tlrnăcop. 

fere metodă ce precede mmentul proprm
zis. 'Toate aceste minereuri, pentru a putea 
fi transformate în arme, unelte sau podoabe 
erau supuse în prealabil unei prelucrări.. 

PRELUCRAREA MINEREURILOR 

La fel ca în cazul extracţiei, p1·elu
crarea minereurilor au.rif ere este cea mai 
bine cunoscută . Pentru a îndepă.rta cor
purile străine cu care erau amestecate, 
erau supuse unor sfărîmări succesive şi 
spălării cu a jutorul unui şuvoi de apă, . 
operaţiuni ce le găsim descrise la Diodor. 
:Minereul mai întîi se „sfărma cu ciocanul 
de fier pînă ce piatra e redusă la mărimea 
boa,belor de mazăre . Adusă în starea acea
sta, femeile şi bătrinii iau piatra şi o duc. 
în piuă. Păşesc apoi doi sau trei la fus şi 
învîrtesc pînă ce au măcinat măsura. 
potrivită şi au făcut-o subţire ca făină de. 
grîu" 55• 

Această descriere a lui Diodor este 
confirmată atît de urmele aTheologice 
depistate în unele regiuni ale ţării noas-· 
tre, cît şi de materia.lele etnografice ce 
se mai întilnesc în acelea şi locuri. Astfel,. 
în preajma minelor de aur ~n M. Apuseni, 
exploatate încă din a.ntichitate, s-au găsit o 
mulţime de pive mici din piatră (fig. 4)
în care minereul se pisa cu ajutorul unui 
pisălog. 

V V Pi:rel~ -:-- moje1:~ - din tuci (fig. 6) au fost folosite în exploatările 
ţ~r~ne~t1 pma.„la m1Jlocul sec. a.I ~X.-lea. În legătură <:u datarea pivelor 
g~.s1te m.galerul~ exploatate in antic~1ta~, s-a presupus de către arheologi 
ca aparţm epocn ro_ma?-e, de la dam necunoscîndu-se nici· o instala.ţie de 
p~elucrat aurul . . Afu·n;imdu-s~ acest lucru, se .pierde din. vedere faptul 
ca exemplarele descrise mai sus nu reprezmtă decît o ·anspunerea în 

66 Diodor, III, 12, 13. 
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piatră sau tuci a celui mai vechi şi accesibil tip, piua scobită într-o bu
cată de lemn~ obiect care a cunoscut diverse întrebuinţări, nelipsind nici 
astăzi din gospodă,ria ţăranului nostru ; lemnul fiind material perisabil 

. era şi normal să nu se poată conserva. În ceea ce priveşte exemplarele 
din piatră, nu se ştie cu precizie dacă 
micile instrumente sînt romane sau da
cice, datorită rezistenţei ele au putut fi 
utilizate ani de-a rîndul. 

În antichitate s-au exploatat filoa
nele bogate în aur 56 , pentru a căror 
prelucrare era suficientă doar măcinarea 
minereului în piuă sau rîşniţă, fă.ră a mai 
utiliza piua mare acţionată cu ajutorul 
roţii, pe care o descrie Diodor şi despre 
care credem că a făcut parte din arsena
lul de unelte perfecţionate aduse de 
romani în Dacia în scopul intensificării 
exploatării bogăţiilor sale. Diodor ne 
spune cum funcţionau, fusul despre care 
vorbeşte el presupune roata ; dar practic 
cum arătau, nu ştim (fig. 5 ). 

Cunoaştem însă în Munţii Apuseni o 
instalaţie de zdrobit minereul aurifer care 
aminteşte în multe privinţe de piua des
crisă de Diodor. Este vorba de şteamp 
(fig. 6) o instalaţie din lemn (materialul cel 
mai accesibil în această zonă) ce funcţi

Fig. 4. - Piuă romană din piatră, 

Munţii Apuseni. (Colecţia Muzeului 
Tehnic - Bucureşti) 

onează pe principiul pivei. Minereul este zdrobit de unul sau de mai 
multe pisăloage din lemn, cărora pentru o mai mare rezistenţă şi efica
citate li s-au adăugat la capăt un sabot de cremene. Forma cea mai 
simplă este acţionată manual de un fus printr-un sistem de pene 

Fig. 5. - Butuc de roal :i hidrauli că şi unelte de minerit romane, Munţii Apuseni. 
(Co l ecţia i\Iuzcului Deva) . 

06 în cazul sărăcirii minereurilor în aur, mina se abandona, fenomen constatat de exploa
tările contemporane, care au mers de multe ori pe urmele celor vechi. 
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Fig. 6. - l\Iojer şi şteamp manual - instalaţie pentru zdrobit minereul aurifer, 
Fizrşl i. (Colrcţia l\luzcului Deva). 

https://biblioteca-digitala.ro



13 DATE ETNOGRAFICE DESPRE PRELUCRAREA META'LELOR IN IZVOARE ANTICE 465 

care ridică ~i la1;ă să cadă. pisălogul peste minereu 5î. În ce măsură 
instalaţia adusă de romani a stat la baza construcţiei stempului, cerce
tările de pînă acum n-au putut stabili; cert este că amîndouă funcţio
nează pe principiul micii pive de lemn. Începînd probabil din sec. 
XII - XIV şteampului manuali se Ya fi adaptat roa.ta hidraulică. , prin 
valorificarea forţei n.pei creîndu-se posibilitatea măririi capacităţii sale 
de zeci de ori 1 un şteamp ajungînd să aibă, mai multe piYe, fiecare piuă 
avînd cîte trei săgeţi (pisă loage ). 

Un alt mijloc de zdrobit minereuTile aurifere identificat atît în 
săpăturile arheologice cît şi etnografic este rÎJnita (fig. 7) compusă din 
două pietre rotunde, cea de deasupra 
a·dnd la mijloc o gaură cilindrică pe 
unde se introduce minereul. În micile 
exploatări ţărăneşti ea s-a ut.iliza t de 
obicei iarna, cînd apele rîurilor erau 
îngheţate . 

:Minereul măcinat ieşit de la }Jiuă 
sau de la rîşniţă se 1;păla din nou 
pentru ca aurul liber să :e separe com
plet de corpurile străine . Spălarea, ţine 
de cea mai Yeche metodă de obţinere a 
aurului, care la, noi, probabil, precede 
începuturile mineritului, alegerea de 
i)epite şi prelucrarea nămolurilor şi 
ni sipurilor aurifere, cu ajutorul apei, 
prin decantare, folosind proprietatea 
aurului de a fi mai gren decît celelalte 
corpuri străine. 

Apele bogate în aluYiuni ~ i nisipuri 
aurifere au fost exploatate intens nu 
numai în antichita,te 58 ci şi în evul 

Fig. 7. - Rişniţe. a-b, pentru minereurile 
de cupru (malcrial arheologic) - după 
C. Niculcscu -Olin. c - pentru minereurile 
de a ur. prima jumătate a sec. al XX-iea 

Hoşia i\Jontanii, rn . Cimpeni. 

mediu 59 , după cum ne spun D. Cantemil' c.o, Fr. Griselini 61 şi alţii, 
pînă la sfîrşitul secolului a l XIX-lea pe tot cuprinsul ţării, atît în 
Transilvania şi Hanat cît şi în Oltenia, Muntenia ş i Moldova. Acolo 
unde sursele au fmît mai bogate, s-au exploatat şi în prima jumătate 

57 Pln;i ln secol ul nos lru s-a u folo sil în micile exp l oatări \ <"i riineşli din i\1. Apuseni pe 
lingă marile şlcampuri acţio n ate hidrauli" ş i şlcampur i manua le de <liferile dimensiuni şi capa

·cită ţi. 

us G. Trglâs, Gngarisc/Je Revue, 1889, p. 329: \'. Christcscu , op. cil„ p. 18. 
s? C. Şerban, r:onlrib11fii lu istoria meşleşllgurilor din Ţara Românească; tiganii aurari 

tn sec. XVII - XVIII, in „Studii, n·v. de istori e", 2, XII, 1959; auru l se extrăgea din Olt, 
Motru, Gilort, Lotru , .Jiu, Argeş, Tupolog, Dimboyiţa, Ialomiţa. · 

oo Dimitrie Cantemir. Desf'l·iereu Moldove i , Bucureşti. 
81 Fr. Griselini, Ts/oria Bano/1L/11i fimi .5rin, p. 266, 29.5 . Aurul în Banat se extrăgea din 

apele riurilor Almăj, :'\era, Bolva~ni\a etc. 
12 I. Haiduc, op. cil„ p. 201 : Popa fl!e. ,1-J ineriful de aur din Roşia 111onfanu, extras din 

„Analele minelor din Homâ nia" , l!l:Hi; Ion Abru<lranu-Russu. Auru l romdnesc - istoria lui 
.din vechime plnă azi, Bucureşti. 19:n. 
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Plan şa II I. - Metode arhaice pentru I cules aurul din nisipurile 
aurifere, Bistriţa „aurie' 

a, b - obiele şi cioareci din piele de oaie; c, d - ciur şi criv:i din 
piele de oaie. După Romulus Vulcănescu. 
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a secolului nostru 62 • .Arheologic s-a constatat că multe din aceste ape 
au fost exploatate încă clin epocile preromane 63 ; .. asupra metodelor 
folosite atunci nu avem nici o ştire scrisă. Strecurătoarea din 
ceramică acoperită cu un strat de cuarţ din colecţia Muzeului Brucken
thal atestă un procedeu străvechi de sedimentare a firicelelor de aur, care 
în multe regiuni ale ţării s-a folosit pînă în secolul al XX-iea. Pentru 
ca impurităţile să se separe de aur, vasului i se imprima o mişcare speci
fică, după cum aflăm şi de la Pliniu 64• în zona Munţilor .Apuseni 
această separare se realiza cu ajutorul unor albioare-trocuţe - din lemn, 
înlocuite cu timpul de şaitroc, unealtă în formă de făraş, adusă în Tran
silvania de coloniştii germani. 

Cercetările etnografice efectuate în regiunea superioară a Bistriţei 
moldoveneşti, căreia localnicii i-au dat numele de Bistriţa „aurie", au 
identificat metode şi mai simple de extras aurul din nisipul rîului 65• 

Se intra în apă cu cioareci sau obiele din piele de oaie (Planşa III, a, b), 
agitînd nisipul aurifer, astfel în.cit sclipele de aur se lipeau de miţ, pe care 
apoi cu un pieptene de lemn Ie adunau şi le topeau într-un vas de gresie, 
formînd boţuri de aur. Metoda înfăşurării în jurul picioarelor cu bucă,ţi 
de piele de oaie s-a practicat şi în alte regiuni 66• După părerea noastră 
este cea mai veche metodă folosită la obţinerea aurului, anterioară meto
delor de lucru şi instrumentelor venite din sud sau aduse de romani. 

Tot pe valea Bistriţei localnicii foloseau la extragerea aurului din 
apele rîului un ciur confecţionat din piele de oaie (Planşa III,c) prin care 
se strecura nisipul aurifer, sclipele de aur prinzîndu-se de miţ. Pentru 
obţinerea unei cantităţi mai mari de aur foloseau un ciur mare, dreptun
ghiular, fixat pe patru picioare-crivă 67 (Planşa III, d). 

Izvoarele antice ne furnizează o serie de ştiri în legătură cu mijloa
cele folosite la extragerea aurului, ce se bazau pe proprietatea acestuia 
de a fi mai greu decît celelalte impurităţi. De la Diodor cunoaştem un 
instrnment rudimentar întrebuinţat în Egiptul antic : „ ... Oameni price
puţi iau piatra măcfoată spre a o supune ultimei operaţii : o freacă anume 
pe o scîndură lată şi ceva înclinată, în timp ce varsă pe ea apă. Pămîntul 
se descompune în apă şi pluteşte peste scîndura aplecată, aurul însă, 
din cauza gi·eutăţii rămîne pe loc." 68 - -

Pînă în secolul al XX-lea putea fi găsit în inventarul spălătorilor 
de aur un instrnment asemănător cu cel descris de Diodor, un scaun făcut 
din scînduri lungi de 2-2,5 m. şi lat de 0,60-0,80 m., înclinat pe patru 
picioare şi acoperite cu trei sau patru bucăţi de pînză scămoasă aşezate 

63 V. Pârvan, Penelralion hellenique el hellenislique dans la vallee du Danube, Buc., 1925, 
p. 17. 

84 Pliniu, XXXIII, 32. 
6o Romulus Vulcănescu, Lucrări artistice in metal, os 1i piatrd, cap. din voi. Arta populară 

pe valea Bi.~tri/ei, tn curs de apariţie. 
68 Informaţii culese ln jurul localităţii Săcărlmb, reg. Hunedoara, de cercetătoarea Lucia 

Mureşanu, de la Institutul de etnografie şi folclor. 
87 Romulus Vulcănescu, op. cil. 
as Dlodor, III, 12-13. 
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transversal. De foarte ·multe ori se folosea doar scîndura goală pe care 
se făceau 10-12 .crestături oblice. Nisipul aurifer l_uat c~ _lopata se aşe~~ 
la capătul de sus şi se turna peste el~ apă; cori:un}e strame a~~ecau 1~ 
jos, iar aurul rămînea prins de bucaţ1le de pmza. În Munţn Apusem 
purta numele de hîrloste 69 (fig. 8). 

Fig. 8. - Spălarea nisipului aurifer pe Valea Arieşului. 
(Colecţia Muzeului Tehnic - Bucureşti). 

Vechimea folosirii acestui instrument în regiunile noastre, dacă a 
fost adus de romani sau este anterior venirii lor aici, nu o putem înctt 
stabili, cert este că a cunoscut o largă răspîndire la noi, în epoca feudală 
era cunoscut în toate exploată.rile de acest gen din Transilvania, Banat, 
Oltenia, Muntenia, fiind remarcat şi de călătorii stră.ini în trecere prin 
ţările române 70 • 

89 Popa Ilie, Mineritul de aur la Roşia Montanii, p. 8. 
7° Fr. Griselini, op. cit., p. 295; vezi şi C. Şerban , Contribuţii la istoria meşteşugurilor din 

Ţara Romdneascii ... , p. 131-136. 
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Derivate din această formă, în cercetările etnografice întîlnim : 
văldul şi hurca, instrumente folosite la spălarea şi concentrarea minereului 
aurifer măcinat la şteamp. V ălăul este un fel de masă înclinată, lungă 
de cca. 1,30 m. şi lată de lm., prevăzută cu doi pereţi laterali. Cu ajutorul 
unui canal aşezat transversal la partea de sus, se trece un curent de apă 
care spală minereul pus pe vălău. De obicei lucrează doi oameni: unul 
cu ajutorul unei greble-dîrg-agită materialul, iar altul trage în heleşteu 
materialul steril. H urca se compune din două părţi : o ladă care la partea 
superioară este formată dintr-o placă de lemn de fag cu găuri, numit 
ciur, pe care se aşază materialul ce se agită cu ajutorul dîrgului şi a unui 
şuvoi de apă. Nisipul aurifer cade prin ciur pe fundul burcii înclinat„ 
acoperit cu patru, cinci bucăţi de pînză aşezate transversal, de care se prinde 
aurul iar restul curge pe un plan înclinat. 

Scriitorii antici 71 vorbesc în operele lor deRpre sisteme mari de spălare 
a minereurilor aurifere, sisteme pe care romanii le-au folosit în M. Apusenit 
ale căror urme dăinuie şi astăzi, numite de localnici jegură. Apa se 
aduna pe culmi în rezervoare speciale din care se prăvălea prin canale 
sub forma torenţilor; pe parcursul lor se aşezau garduri din nuiele sau 
spini care reţineau firişoarele de aur. 
--De asemenea, în antichitate se cunoştea şi aplica principiul amal
gamării aurului ; în regiunile noastre este atestat documentar doar din 
vremea romanilor care au exploatat minele de mercur de la Zlatna 72• 

Amalgamarea aurului a fost practicată în M. Apuseni pină în secolul 
nostru în exploatările ţărăneşti, după un sistem pomenit şi de scriitorii 
antici. Minereul aurifer măcinat la piuă sau în rîşniţă era amestecat cu 
mercur şi apoi ars în foc 73 , cu care ocazie aurul se separa de argint. 

în ceea ce priveşte prelucrarea minereurilor de cupru ş~ fier, măr
turiile scriitorilor antici sînt mult mai sărace, doar urmele arheologice 74-

care ne-au mai rămas sînt ceva mai explicite. Prin natura acestor minereuri" 
prelucrarea lor era mult mai dificilă căci necesita acumularea şi însu
Şirea unor cunoştinţe tehnologice mai complicate 75• Astfel, minereul de 
cupru după ce se sfărîma cu ajutorul ciocanelor era rîşnit şi spălat în albii 
de lemn pentru îndepărtarea corpurilor străine, după care era supus 
procesului de reducere prin prăjire. Cel mai simplu procedeu de reducere 

p. 6. 

71 Strabon, III, 2-9; V. Christescu, op. cil„ p. 19. 
1z I. Haiduc, op. cil., p. 80, 215. 
73 Plinius, XXXIII, 19; Strabo, III, 2, 8; Ille Popa, .l!inerilul de aur din Roşia Montană, 

74 Istoria Romdniei, voi. I, p. 403; voi. II, p. 61; SCIV, nr. 1-2, 1955, p. 209-211; 
SCIV, tom. VI, nr. 3-4, 1955, p. 694; Materiale .7i cerceldri arheologice, voi. V, p. 231-233 etc. 

75 In antichitate, datorită nivelului scăzut al forţelor de producţie şi greutăţilor tehnolo
gice tnttmpinate, cele două operaţiuni, extracţia şi prelucrarea minereurilor, erau inseparabile, 
minerul fiind în acelaşi timp şi topitor şi fierar, fapt care a făcut ca multă vreme numărul celor 
care posedau aceste cunoştinţe să rămlnă foarte restrîns. O dată cu dezvoltarea forţelor de pro
ducţie, pe măsura extinderii exploatărilor miniere şi creşterii numărului braţelor de muncă, 
mai ales tn epoca romană, se produce, prin specializare, separarea acestor operaţiuni, cu toate 
că teritorial rămîn lncă plnă ln sec. al XVII-lea alăturate. Vezi şi: D. Prodan, Producţia fie
rului pe domeniul Hunedoarei tn sec. X V li, în „Anuarul Institutului de istorie din Cluj'', tom. 
1-11, 1958-1959, p. 41. 
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a minereurilor de cupru 76 era prăjirea în grămezi, aş~zîn~u-se ~lte:na;_tiy 
straturi de minereu sfărîmatşilemne . .Arderea putea ţme mteva s'.l'p~an;trm, 
pînă se oprea de la sine, neavînd nevoie de o suprav~ghere ~pec1ala ŞI de 
cunoştinţe tehnice deosebite, pentru reducerea mmereurilor de cupru 
fiind necesară doar o temperatură de 700°-800°. Acest :procedeu se folo
sea chiar şi atunci cînd minereurile de cupru erau reduse m. cuptoare spe
ciale pentru ca sulful să fie îndepărtat în proporţie cît mai n;iare. În sec: 
al XVII-lea renumita aramă obţinută în topitoarele de la Baia de .Arama 
care funcţionau încă din timpul lui Mircea cel Bătrîn şi despre ~care Pa~ 
de Alep spunea că „e cea mai bună şi mai curată" 77 era s~p~sa _aceloraşi 
opemţiuni: „Un lucrător pmie încontinuu pe foc cărbum ş1 mmeral de 
cupru. Aceste focuri sînt întreţinute cu cea mai mare grijă şi muncă, atît 
ziua cît şi noaptea, pînă ce cuprule cu desăvîrşire topit şi se scurge de la 
sine într-o groapă săpată în pămînt. Îndată ce se răceşte, el îl crapă ~ 
bucăţi mici şi-l transportă afară. Apoi aşează un strat de lemn de salcie 
şi plop şi unul de bucăţi de metal, alternativ, pînă ce formează o grămadă 
mare, căreia îi dau foc de pe patru părţi şi o lasă să ardă şi ziua şi noaptea, 
pînă ce s-a ars de tot. Apoi strîng metalul şi îl pun pentru a doua oară 
în foc într-alt loc; astfel continuă de şase ori..." 78• 

Reducerea propriu-zisă a minereurilor de cupru şi fier era asemă
nătoare; ea se realiza în cuptoare de diferite tipuri, săpate total, parţial 
sau deasupra pămîntului. Erau folosite scurt timp, fiindcă din cauza 
arderii se distrugeau uşor. Din cîte cunoaştem, încercările de tipologie 
ale literaturii de specialitate occidentală 79, care s-au ocupat cu aceste 
probleme nu au putut duce la stabilirea unei cronologii a folosirii acestor 
tipuri de cuptoare în epoca romană ; în aceleaşi timp şi loc folosindu-se 
două sau chiar trei tipuri. Cel mai simplu tip era cuptorul în formă de 
groapă, de dimensiuni mici, căptuşit cu bucăţi de piatră, lipite cu pămînt, 
în care minereul ardea amestecat cu lemne şi diferite adaosuri, nisip etc. 80 

Pe teritoriul României nu avem pînă acum documentate arheologic pentru 
epoca bronzului cuptoarele de redus minereurile de cupru. A vînd 
în vedere bogăţia naturală în acest minereu a regiunilor noastre, precum 
şi numărul mare de arme, unelte şi podoabe de bronz descoperite, putem 
presupune existenţa lor, mai ales pentru perioada sfîrşitului epocii bron
zului şi începutul primei epoci a fierului. 

În schimb, începînd cu epoca fierului descoperirile se înmulţesc. 
Pentru reducerea minereurilor de fier dacii foloseau acelaşi tip de cuptor 
ca cel descris mai sus, săpat în pămînt, de formă cilindrică înalt de 
cca. 0,60 - lm. Obţinerea temperaturii necesară reducerii mi~ereului de 
fier ~e realiza prin introducerea unui curent de aer în cuptor cu ajutorul 
ţeve~ d_e suflat 81 • După reduc~re se deschidea partea superioară a cupto
rulm ş1 se scotea lupa metalică. 

78 C. Niculescu-Otin, op. cit., p. 63-61, 68. 
77 Emilia Cioran, CăMt<Jriile patriarhului Macarie de Antiohia in Ţările Romdne, 

Bucureşti, 1900. 
'le Ibidem, p. 182-18!1. / 
70 Ulf Tăckholm, Studien iiber den Bergbau der Romische Kaiserzeit Upsala l lJ37 
8° C. Nicule5cu-Otin, op. cit., p. 69. ' ' · · 
81 Materiale şi cercetări arheologice, voi. V, p. 231-233. 
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Aproape în toate aşezările geto-dacice, începînd mai ales din a doua 
epocă a fierului pînă tîrziu în secolele III - IV e. n., găsim urme 
de zgură şi lupe de fier sau cupru, fapt ce dovedeşte o intensă prelucrare 
locală a metalelor 82• La Grădiştea Muncelului, 83 pe terasa unde s-a des
coperite atelierul de prelucrat fierul şi bronzul, s-au găsit opt cuptoare 
de formă aproximativ pătrată sau rotundă, cu pereţii din piatră sau lut, 
construite la suprafaţa solului pe o bază de pietriş de stîncă înaltă de cca. 
20 cm., pe suprafaţa căruia s-a aşternut un strat subţire de pămînt galben. 
În jur s-a găsit mult cărbune din lemn de fag, bucăţi de zgură de fier 
şi cupru, minereu şi chiar metal. De altfel, nu întîmplător, centrul puterii 
dacice şi cel al administraţiei romane va fi fost stabilit în regiunea mun
toasă a Hunedoarei, aproape de zăcămintele de fier, cupru, aur şi argint. 

. O dată cu cucerirea romană, extragerea şi prelucrarea metalelor 
se intensifică. Romanii aduc în Dacia o tehnologie mai avansată; se folo
sesc tipurile de cuptoare aşezate deasupra solului pe înălţimi, avînd 
de jur împrejur orificii pentru curent, precum şi cuptoare săpate în pă
mînt, în care aerul era introdus cu ajutorul foalelor de mînă. Metalul 
redus se scurgea din cuptor într-o groapă alăturată (Planşa IV, a, b). 
În epoca romană, la arderea minereurilor se foloseau cărbunii de lemn 
(mangalul) 84 , obţinuţi probabil prin sistemul bocşelor. Pînă în sec. al 
XX-lea, populaţia rurală din jurul marilor centre metalurgice ca Hune
doara sau Reşiţa era specializată în cărbunarit; cărbunele îl vindeau 
uzinelor metalurgice, fapt ce explică de ce astăzi zone ca cea a Pădure
nilor (Hunedoara) sînt complect despădurite. 

Datorită împrejurărilor vitrege prin care au trecut regiunile noa
stre începînd mai ales cu sec. al V-lea e. n., populaţia daco-romană a 
fost nevoită să-şi părăsească aşezările retrăgîndu-se în locuri ferite, unde 
îşi va fi continuat vechile activităţi, bineînţeles, cu posibilităţi mult mai 
reduse decît în epocile anterioare .În privinţa prelucrării metalelor consta
tăm o sărăcie mare a informaţiilor, fără a se putea vorbi însă de o încetare 
a practicării acestui meşteşug 85 • În cuprinsul aşezărilor săteşti din re
giunile bogate în minereuri vor fi existat oameni specializaţi în extragerea 
şi prelucrarea lor pentru satisfacerea nevoilor locale şi ma.i puţin pentru 
schimb; uneltele de fier, în special cele agricole descoperite în aşeză.ri 
de certă provenienţă locală, vin să ilustreze acest lucru. 

Comparativ cu aceastij, perioad:J,, meşteşugul prelucrării metalelor 
ia avînt incepînd cu sec. al X-lea e. n., descoperirile de la Dridu, Bucov, 
Buftea, Ciurelu, Garvăn-Dinogeţia, Capidava, Păcuiul lui Soare 86 sînt 

82 Săpăturile de la Poieneşti,' ln : Materiale, voi. I, p. 252; Săpăturile de la Ţif eşti : 
Materiale, voi. VIII, p. 525; Săpăturile de la Slncrăeni, Materiale. voi. VI, p. 861; Sondaje 
efectuate de Muzeul Regional din Sf. Gheorghe; Materiale, voi. VIII, p. 336. 

83 SCIV, nr. 1-2, 1955, p. 209-211. 
8' Ulf Tackholm, Studien iiber den Bergbau der Romischen Kaiserzeit, Upsala, 1937. 
85 Din sec. al Vl-lea e. n., se cunoaşte cuptorul de redus minereul de fier de la Histria 

din cartierul economic, construit deasupra solului din piatră care, probabil, prelucra minereurile 
locale dobrogene. 

8& Istoria Romdniei, voi. II, p. 25; Săpăturile de la Drldu ln : Materiale, voi. VI, p. 
599; Materiale, voi. VIII, p. 661; Săpăturile de la Bucov: Materiale, voi. VI, p. 567-569; 
Şantierul arheologic Gervăn-Dinogetia : Materiale, voi. IV, p. 205. 
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edificatoare în această direcţie, atelierele de aici I?relucr3:'u fie minereurile 
locale, ca în cazul aşezării de la Garvăn 87 , fie mmereunle aduse pe calea. 
schimbului. 

Caracteristic acestei perioade este tipul de cupto.r îngropa~ î? pan
tă ca un cotlon cu O'Ufa de alimentare la nivelul solulm, cu sau fara canal 
d~ scurgere a m'.etalcl.ui într-o groapă alăturată, avînd capacitatea destul 
de mică, construit cu mijloace locale modeste, activizat pri~ int~oduce!·ea 
unui curent de aer cu ajutorul foalelor de mînă făcute dm foi de piele 
de animal şi dintr-un tub de ceramică, fier sau lemn. Astfel de cupt_oare 
au fost identificate arheologic într-o serie de aşezări ca cele de la Birlad 
şi Hlincea-Iaşi 88 (Planşa IV,c). .. . 

Despre o specializare în domeniul extracţiei şi reduceru mmer~
urilor de fier şi cupru poate fi vorba abia în sec. al XVII-lea, cu excepţia. 
unei scurte perioade de avînt de la sfîrşitul sec. al XIV-lea şi începutul 
sec. al XV-lea pentru Ţara Românească 89 şi din a doua jumătate a sec. 
al XV-lea pentru Moldova 90 , datorate intervenţiei puterii domneşti în 
exploatarea minelor. Se produce o diferenţiere între exploatările de 
pe domeniile domneşti unde se foloseau mijloace şi procedee tehnologice 
avansate, printre care cea mai însemnată a fost forţa hidraulică şi explo
atările ţărăneşti rurale din regiunile bogate în minereuri, în funcţ,ie de 
nevoile locale legate în special de necesităţile agriculturii. Aiei se folo::;eau 
mijloace tehnice rudimentare de tradiţie feudal timpurie, cu o producti
vitate scăzută, aşa cum reiese din descoperirile de la Tîrgşm 91 sau Ne
goieşti (corn. Porceşti, rn. Roman) 92 , vînzîndu-şi apoi produsele pe piaţ,ă. 
Cu timpul, datorită intervenţiei tot mai accentuate a. puterii domneşti 
şi mănăstireşti în exploatarea bogă.ţiilor subsolului, ţăranii pierd posi
bilitatea exploată.rii acestora, fapt ce explică dispariţfa, tuturor formelor 
de cultură materială legate de ext.ragerea şi reducerea minereurilor de 
cupru sau fier din mediul rural încă, probabil, din cursul sec. al XVIII-iea. 
La această stagnare a contribuit în primul rînd înăsprirea dominaţ.iei 
otomane, teama localnicilor de lăcomia turcilor 9J. 

În privinţa Transilvaniei, bogă.ţia în metale a acestei regiuni a 
constituit una din principalele cauze eare au atras cucerirea sa de statul 
maghiar şi casa imperială austriacă .. Printre primele măsuri luate au 

87 I. Barnea, Meşteşugurile in aşezarea feudală de la Garvăn (sec. X -Xll), ln SCIV. 
nr. 1-2, 1955, p. 101-102. 

88 Istoria Romdniei, voi. II, p. 61 ; Şantierul arheologic Hlincea-Iaşi, ln SCIV, tom. VI. 
nr. 3-4, 1955, p. 694. 

89 AI. Ostaşco, Topitoarele de la Baia de Aramă din timpuri preistorice pfnă fa sftrşitur 
sec. al XVII-iea, ln „Buletinul Politehnicii din Bucureşti'', an XVIII, 1942, nr. 1-2. 

90 Trifu Martinovici, llfeşteşugul metalurgiei pe teritoriul celei/ii de scaun de la Suceaoo, 
în SCIV, 1961, 2, p. 320-323. 

n Materiale, voi. V, p. 627; voi. VI, p. 742. 
9~ Docu~enle_privind istoria Romdniei, v. XIII-XIV. A. Moldova, I. p. 260; şt. Oltea

nu, Meşteşugurile din Moldo1•a 111 sec. al X V l/-lea in Studii şi materiale de istorie medie 
1959, voi. 3, p. 107-108. ' 

93
. D~~itrie CanteID:ir, L!escrierea .~1oldoi•r_i, _Bucureşti, 1909, „Socotesc cii munţii noştri 

nu slnt hps1ţ1 de darul ob1~nmt al munţilo~, ad1_ca zăcă~inll'l~ de minerale; lns;i ... ln timpurile 
noastre s-a opus moldovenilor cunoscuta lacom1e a turcilor ş1 teama ca nu cumva ciiulind ei 
bogăţii s;i piarz;i atll fondul cit şi munca şi fructul ei". 
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figurat şi aducerea de instalaţii şi colonişti din Europa a;pus~a~ă ,..pentru 
extinderea exploatărilor miniere. în privinţa Banatulm, p1~~ m ~ec. 
al XVIII-lea cînd va intra sub directa administrare a casei imperiale 
austriace, această provincie a cunoscut o inte:r:isă activitate metalurgică 
avînd legături cu centrele metalurgice sîrbeşti 94

• 

. * 
Din analiza izvoarelor antice şi a materialului etnografic de care 

am dispus, s-a putut constata cum într-un domeniu consid~rat 1,?-ai p~ţin 
cunoscut, acela al prelucrării metalelor, se găsesc materiale mdeaJunS 
de elocvente pentru a ilustra continuitatea practicării acestui meşteşug 
din cele mai vechi timpuri şi pînă astăzi, cunoscînd pe parcursul dez
voltării sale perioade de avînt şi decădere. . .. 

Asemănările şi analogiile dintre diferitele tipuri de unelte, mstalaţn 
sau procedee tehnologice întrebuinţate atît la noi cît şi la alte popoare, 
analogii care pentru unele perioade istorice merg aproape pînă la iden
titate, au dus la concluzia că prelucrarea metalelor pe teritoriul Româ
niei în antichitate a reprezentat doar „un aspect regional al unui proces 
mai larg care cuprinde spaţii întinse din Europa m'. În fond, aceleaşi 
necesităţi zilnice au făcut posibilă aparaţia lor pe o arie atît de întinsă 
şi în funcţie de stadiul de dezvoltare al societăţii respective şi de posi
bilităţile economico-geografice a\Ute la dispoziţie au căpătat într-o mă
sură mai mare sau mai mică anumite trăsături specifice. Bineînţeles, 
aceasta nu exclude posibilitatea împrumuturilor de procedee tehnologice, 
instalaţii sau unelte mai eficace atunci cînd diferite popoare au venit 
în contact. 

Aceste asemănări şi analogii îşi mai găsesc explicaţia în însuşi sta
diul de dezvoltare al forţelor de producţie antice, datorită cărora diver
sitatea uneltelor sau instalaţiilor nu s-a putut ridica la o specializare 
mai avansată, ele putîndu-şi găsi o largă aplicare în diverse domenii ale 
economiei, fapt ce s-a răsfrînt şi asupra ritmului lent de perfecţionare 
a lor pe parcursul a mii de ani. Astfel, uneltele de minerit se aseamănă 
între ele, indiferent că se folosesc la extracţia aurului, argintului, cupru
lui, fierului, pietrei 96 sau sării 97 • Acelaşi lucru il constatăm şi din analiza 
tipurilor de cuptoare de redus minereurile de fier şi cupru asemă.nă.toare 
cu cuptoare de ars var, de obţinut catrană 98 , sau de ars oale. Este vor-

94 Virgil Birou, Exploatarea minieră din l\f. Cii.răşeni in sec. XV I I I, vă:utii. de cercetători 
străini, în Studii şi articole de istorie, II, 195i; Ştefan Chicoş, Industria siderurgo-metalurgică 
tn Romdnia, tn Ed. Analele Statistice şi Economice, 1925. 

96 Istoria Romdniei, voi. I, p. 94. 
98 Gr. Florescu, op. cil., p. 6-8; R. O. Maier, Vărăritul, o străveche ocupa/ie a locui

torilor din Munfii Apuseni, comunicare ţinută la Congresul de antropologie şi clnografie de la 
Moscova, august, 1964. 

97 M. Stamatiu, Istoricul metodelor de exploatare a zărrimintelor de sare din Romdnia în 
„Analele. Academiei Rom~ne, l\~e~oriile sec!· ştiinţifice", scria III, tom. XVIII, Mem. 16, 
Bucureşti, 1943; Aurora Iheş, .51ir1 in legătura cu exploatarea sării tn Ţara Romdnească pină tn 
veacul al XV I II-iea ln Studii şi materiale de istorie medie, 1956, voi. I. 

98 Indicaţii pentru obţinerea catranl'i ln antichitate aflăm de la Pliniu, XVI, 16 I· Stra
bon, V: 12 ; I. Vasilescu, O slr~1Jeche industrie uitată. in Carf!nfi '-bozăria, Bucureşti, 1945 ; cu'ptorul 
de obţmut catrana se aseamană cu cel de redus nunereunlc, săpat ln pămtnt, htluit cu un canal 
de scurgere lntr-o groapă alăturat:!. ' 
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ba aici, de unul şi acelaşi tip de cuptor ce funcţionează pe baza aceluiaşi 
principiu de ardere şi care a suferit unele modificări de detaliu în func
ţie de natura materialului de prelucrat. Nu rareori s-a putut constata 
etnografic folosil'ea cuptoarelor de ars că.rămizi sau oale la obţinerea 
varului şi invers. O descoperire de la Doboşeni (rn. Odorhei) semnalează 
că dacii din epoca fierului foloseau cuptoarele de redus minereurile de 
fier şi la arderea pietrei de var 99 • 

Confruntarea comparativă a materialului etnografic furnizat de 
izvoarele antice cu cel contemporan nu urmăreşte găsirea unor forme 
identice cu cele de acum două, trei mii de ani, preluate şi transmise aidoma 
din generaţie în generaţie, ci doar de tipuri de unelte, instalaţii sau pro· 
cedee tehnologice care prin utilitatea şi prin eficacitatea lor şi-au găsit 
într-o măsrnă mai mare sau mai mică aplicare secole de-a rîndul, întll
nindu-se azi ca vestigii etnografice, mai mult sau mai puţin asemănă7 
toare cu cele folosite în antichitate. Acest lucru a fost posibil în condiţtile 
economiei naturale închise de tip feudal care a durat multă vreme la 
noi şi în care mica gospodărie ţărănească, cu puţinele ei resurse mate· 
riale avute la dispoziţie, le-a folosit. 

Concluziile ce se pot desprinde din analiza materialelor de care 
am dispus la întocmirea acestei lucrări vin să sublinieze în primul rînd 
vechimea şi neîntrerupta continuitate a practicării meşteşugului de pre
lucrare a metalelor în aceste regiuni. Ele se alătură numeroaselor do
vezi scoase în evidenţă de arheologi, istorici şi etnografi, care demon
strează continuitatea de viaţă a populaţiei băştinaşe daco-romane pe 
teritoriul României, ce a transmis urmaşilor experienţa de muncă şi de 
viaţă acumulată veacuri de-a rîndul. 

ETHNOGRAPIDC DATA ABOUT THE PROCESSING 
OF METALS IN ANCIENT SOURCES 

The work tries to elucidate a series of less known or unknown pro
blema concerning the processing of metals in ancient times on the 
Rumanian territory, with the aid of some contemporary ethnographic 
materials and of ancient vestiges. The natural favourable conditions 
have probably made possible the processing of metals at the end of the 
neolithic period and although the written sources are very poor, the 
numerous tools, weapons, adornments, the epigraphic texts and par
ticularly the vestiges of old Dacian and Roman exploitation testify an 
intense processing of metals in these regions. 

The article studies the first two stages of the metallurgic pro
cese : the extracting and processing of gold, silver, copper and iron ores 
which are extracted in different proportion in Transylvania and Banat, 
as well as in Walachia, Dobroudja and Moldavia, analyzing separately 

19 Materiale, V, p. 233. 

https://biblioteca-digitala.ro



476 GEORGETA MORARU-POPA 

the methods of extraction employed {particularly the method of _fire 
and water), the different systems of extraction (by wells and galleri~s), 
the mining tools, the installation and the method used for the washing 
of the sand and gold alluvions, the types of ovens for copper and ~on 
and so on. It was thus possible to observe that indifferently of all kinds 
of ore, the methods of extracting and of moulding the ore were generally 
the same, corresponding to the level 9f development of the production 
forces of the ancient economy, the perpetuation of many elements till 
our times being due to the slow rhythm of improvement in the natural 
closed economy conditions of feudal type. 

It was thus possible to establish from the analysis of the ancient 
sources and of the contemporary ethnographic material the continuity 
of exercizing the trade of the processing of metals from the most ancient 
ţimes till now, which along the way of its development passed through 
periods of progress and of decay, phenomenon which was possible only 
in the conditions of a continuity of life and working of the Daco-Roman 
people on the Rumanian territory. 
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DE LA CÎNTECUL DE LEAGĂN LA DOINĂ 
MARIANA KAHANE 

Institutul de etnografie şi folclor, str. Nikos Beloianis, nr, 25, Bucureşti 
2-Vl-1965 

Cu prilejul lucrării mele de diplomă, prezentată în anul 1952, 
oprindu-mă într-unul· din capitole asupra cîntecului de leagăn, relevam 
în cursul analizei structurii melodice apropierea acestuia de doină. 
E vorba, bineînţeles, de doină ca specie muzicală. Am păstrat remarca 
de atunci în cadrul destinat iniţial, cu intenţia de a reveni cîndva 
a.supra ei. 

Citirea ulterioară a studiului Consideraţii despre doină 1 de Ovidiu 
Papadima mi-a redeşteptat dorinţa de a relua acest subiect. 

În capitolul Doină - cîntec de leagăn, din acest studiu, se fac pre
ţioase observaţii menite a evidenţia legătura strînsă dintre cele două 
realizări ale liricii noastre populare. Demonstraţia autorului se axează pe ,1 

textul poetic, pe vocabularul popular şi pe o serie de date descriptive 
referitoare la prilejul de cîntare. Concluzia subliniază că „viaţa artistică 
a doinei se împleteşte. . . strîns cu cea a cîntecului de leagăn în fol-
clorul nostru" 2• , 

Susţinerea ideii şi cu contribuţii de ordin muzical, care să între
gească argumentaţia, mi-a părut, de aceea, cu atît mai utilă. 

* Din punct de vedere melodic,cîntecul de leagăn nu prezintă o situaţie 
unitară în cuprinsul ţării. Repertoriul genului cuprinde 2 categorii de 
melodii: 

a) Melodii tipice pentru gen. 
b) Melodii care aparţin altor genuri sau specii, îmbinate cu tot 

felul de texte lirice, şi pe care se cîntă şi texte de leagăn. (În timpul 
legănării se execută şi cîntece din repertoriul liric general). 

1 Apărut ln „Studii şi cercetări de istorie literarii. şi folclor", an IX, (1960), n-rele 2 şi 4, 
p. 309-329 şi 627-669. 

• Rev. cit., nr. 4, p. 629. 

Bev. etn. Cole., t. 10, nr. 6, p. 477-,89, Bucureşti, 1065 
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Cele din prima categorie sînt mai numeroase în Munte~a ~şi M~l-. 
dova, mai puţine sau inexistente în alte părţi. Culegerile_ de pma astaz1 
le arată rar în unele regiuni din Transilvania, în Banat ş1 Dobrogea. 

În cea de-a doua categorie întilnim : 
1) Melodii de cîntec propriu-zis, în numeroase exemplare, realizate 

în structura diverselor stiluri regionale. Le întilnim aproape în întreaga 
ţară, foarte mult în Transilvania. 

2) Melodii de cîntec de joc. Le întilnim frecvent în Oltenia. 
3) Melodii de doină - în Oltenia , Muntenia, Moldova. 
4) Melodii de bocet. Acestea influenţează uneori în sensul genului 

şi formula iniţială a textului poetic. în fg. 14.580 c din arhiva Insti
tutului de etnografie şi folclor, înregistrată în satul Feregi - raionul 
Hunedoara, de pildă, textul începe cu versul „Dragu meu, Zamfiru meu" „ 
întocmai ca textele locale de bocet. (Urmează versul „Ia te culcă,. 

culcă".~ 

5) Melodii asemănătoare formulelor din cîntecele şi jocurile de copii. 

* 
Melodiile tipice ale cîntecului de leagăn se caracterizează prin gin-

găşie, simplitate şi monotonie, trăsături corespunzătoare vechimii şi 
funcţiei genului, menit a determina, prin intonaţiile elementare şi stereo
tipe ale melodiilor, încetarea treptată a activităţii cerebrale, instalarea 
toropelii şi adormirea copilului. 

Embrionul melodic tipic, originar, este simpla alternanţă între două 
sunete, în succesiune coborîtoare, situate pe trepte alăturate (la distanţă 
de ton) sau la interval de terţă mică, realizată în ritm iambic. Celula 
melodică de bază, repetată, nu reprezintă altceva decît o recitare intonată„ 
chiar fă.ră intenţia de a cînta, naturală în asemenea împrejurări, poate 
sugerată de legănarea însăşi 3 • 

Fiecare am auzit în faţa oricărui leagă.n aproape, la ţară sau la. 
oraş, îngînîndu-se în mod natural, fără intenţie melodică, intervalul 
de secundă mare sau terţă mică. , repetat pe silabele „nani, nani, nani . .. ", 
sau pe vocală: ă, ă, ă ... (a, a, a ... ) sau pe consoană. : m, m, m ... : 

( fa ) 

I{) 
/'la - ni 

1 
na - ni , na - m· 

J __ , J _ , J _ _ 
m _, m_, m __ 

3 Ideea cadenţării legă nării este relevată de G. Breazul in Palrium Carmen, tn voi. 
Muzica romdnească de azi, Cartea Sindic. artiştilor instrumentişti din România, Bucureşti, 
1939, p. 120-121. 
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Această îngînare sfîrşeşte adeseori prin ridicarea glasului, în par
lato, ca în exemplul care urmează : 

' fg. 7953 a Scheia - Suceava - Suceava 
Cul_eg. E. Comişel, 1939 
Tr. M. Rabane 

Hai-da , fiu, fiu, 

Inf. Mina Seferovici 

I ' J I Î' gi J 1 
pv - 1 - ~or 

Alternarea liberă a terţei cu secunda, proprie exemplului de mai 
sus, trădează, o dată cu execuţia vocală semiparlato, insuficient pre
cizată intonaţional, originea recitativă a melodiei. 

Aceasta este cea mai spontană, mai elementară vocalizare a legă
nării, aflată abia în pragul cîntării propriu-zise, avînd strict caracter 
funcţional, de influenţare fiziologică, şi nu caracter artistic. Ea gene-
rează, însă, cîntarea. , · 

Un pas mai departe îl constituie încheierea acestei îngînări printr-un 
embrion de recitativ recto-tono, ca în următorul cîntec de leagăn 
ilfovean: 
Din Emilia Comişel, Curs de folclor, an II, 1951-1952, lecţia „Forma 
cîntecului popular" (curs dactilografiat). 

G> 
' Ji J I ;1 J I J J I Ji ) y J 

Na-ni, na - ni, pu- iul ma-mii 

În acest timp, în declirsul repetării monotone a aceleiaşi intonaţii 
simple, gîndul celei ce îngînă legănînd copilul este liber să zboare, găsin
du-şi în acest cadru unul din prilejurile cele mai propice lirismului. 

Dintr-o astfel de intonaţie elementară se dezvoltă străvechea noastră 
melodie lirică, doina. Formula melodică iniţială cea mai frecventă a 
doinei este tocmai această alternantă descendentă a două sunete aflate 
la distanţă de trepte alăturate (secundă mare) sau de terţă mică, realizată 
tot în ritm de tip iambic în majoritatea cazurilor, sunînd de aceea 
întocmai ca o evocare a cîntecului de leagăn. 

Greutatea psihologică şi artistic-expresivă a începutului unei melodii 
este mare şi faptul că doina debutează atît de des cu formula specifică 
a cîntecului de leagăn este cit se poate de semnificativă. Ea îşi reeditează, 
parcă, astfel, de fiecare dată sursa, evoluînd apoi într-un contur de o 
structură motivică mai diferenţiată, mai bogată, conformă cu substratul 
emoţional mai complex pe care-l exprimă. 
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Dar această alternanţă apare nu numai la încep:utul melodiei, ci şi 
în partea sa medie, uneori insistent, şi constituie una din form?1ele m~l~
dice distinctive ale speciei, avînd caracter general_ în cup~ms1:1 ţaru, -
indiferent de diferenţierile stilistice regionale pe care le maniţesţa melo
dica doinei. Şi chiar dacă în unele forme mai evoluate ale domei ea este 
oarecum estompată de pregnanţa şi preponderenţa altor motive, faptul 
că persistă, totuşi, şi aci (parcă obsesiv) este elocvent. . 

De la unicul rînd melodic, mai mult recitat, p~ care l-am citat în 
~xemplele precedente, melodia se poate constitui şi dezvolta treptat, 
printr-o mică variaţie, prin adăugarea unei simple celule identice, trans
pusă pe alte trepte, dind un sfîrşit natural recitării, ca în acest exemplu : 

fg. 9969 d 
Culeg. E. Comişel, 1943 
Tr. P. Carp 

Măgurele ·- V.I.Lenin - Bucureşti 
Inf. Petra Preda, 20 ani 

lt 112 I 

I ~ J ! ;, Ji '1 ·li Ji J li 
Hai-di 
Pu ·iul 

pu·iul ma-mii 
~-al co · coa-nii 

Prin repetarea insistentă numai a acestui rînd melodic şi conclu
derea cu un rînd melodic cu caracter recitativ, care parcă ar coincide 
cu oprirea lină a mişcării de legărlare, după adormirea copilului, se ajunge 
la această melodie din comuna Măgurele : 

fg. 9970 c 
Culeg. E. Comişel, C. Brăiloiu, 1943 
Tr. P. Carp 

Măgurele - V.I. Lenin-Bucureşti 
Inf. Petra Preda, 20 ani. 

Hai· di na - ni~ pu -iu ma-mii Pu-iul ma ·mii ~-al co · coa-mi Vi· no per te 

("1) 

~ J I ;iJ j p Ji I ăb J I ~ J I_ ) J) ~ I ) J 
( ) .) 

I ) t~ I ) ji U „ li 
de m1:/ creş-te Şi lu r~ · ţă de·/ ră.s - fa . jă Şi lu somn de mi./ a · dormi 

Trecînd peste variantele acestui tip, variante care constituie diverse 
trepte de dezvoltare a aceleiaşi melodii, facem cîţiva paşi mai departe 
o dată cu melodizarea mai sensibilă, mai expresivă a celulei elementare: 

Alternanţa treptelor de bază (la-sol, la-sol) poate deveni prin 
uşoara lărgire ornamentală a celulei : ' 
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Apoi, motivul poate continua printr-un alt motiv, obţinut prin in
versarea şi deplasarea celulei : 

Rîndul melodic astfel format poate fi repetat cu varierea cadenţei. 
Se ajunge în acest fel la un cîntec de leagă.n caracteristic prahovean : 

fg. 6477 a 
Culeg. C. Brăiloiu, 1938 
Tr. M. Rabane 

Izvoare - Teleajen - Ploieşti 
Inf. Marcela Cernat 

@ . 1 12 I 

~ JlJii] 1J\fQ li Jj I J ••li Jd I Jd li 
.l!3i-da na" ni pu - i - ~or pu-i - şor 

Această melodie se poate dezvolta şi mai mult, punctul de plecare 
constituindu-l cea de-a d~ma celulă, care supusă unor modificări similare 
determină o lărgire a formei. Ca urmare, acelaşi cîntec de leagăn pra
hovean poate fi cîntat şi în felul următor : 

fg. 3861 a 
Culeg. C. Brăiloiu, 1935 
Tr. M. Rabane 

Hirşa - Ploieşti - Ploieşti 
Inf. Mariţa Gligore 

Peste aceste modificări elementare pot interveni altele, atît de 
ordin melodic cît şi ritmic, variind şi dezvoltînd melodia din ce în ce 
mai mult : rîndului melodic format din alternanţa celor două trepte, 
urmată de un salt ascendent al vocii, ca în ex. 2, i se poate opune un rînd 
în care motivul fundamental se dezleagă coborîtor, sau evoluează în 
recitativ: 

fg. 1663 g 
Culeg. I. Cocişiu, 1936 
Tr. M. Rabane 

~ JiJ l)l"I 
ma-mu- fi- ca 

Dodeşti - Birlad - Iaşi 
Inf. Casandra Andronache, 10 ani 
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sau : 

Ap. D. Culea, Datini şi muncă, voi. I, p. 203 (Dobrogea - not. Gh. Breazul). 

® 
Repede 

~jJlJd)J 
ma-mii·, Na -ni. na-ni, pu -iu mo·m11 

.Alternanţa treptelor apropiate se poate rezolva prin deplasarea, 
inferioară a -celulei, după care se stăruie pe noua celulă, care generează. 
rînduri melodice noi : 

fg. 9976 a 
Culeg. C. Brăiloiu, -E. Comişel, 1943 
Tr. P. Carp 

17'. 

J1 J I D r I D r )I I ) J li 

Măgurele - V.I.Lenin - Bucureşti 
Inf. Tinca Matei 

Melodia poate debuta cu un scurt fragment recitativ, pentru a, 
trece apoi la o altă bază motivică : 

Ap. D. Culea, Datini şi muncc'f, I, p. 210 (Muntenia - not. Gh. Breazul) 

Acestea sînt numai cîteva din posibilităţile melodice. 
Succesiunea ritmică iambică, cea mai frecventă, cea mai caracte

ristică, poate alterna cu cea trohaică, sau poate primi infiltraţii pirice. 
1n sfîrşit, melodia, evadînd din cadrul în general periodic al succesiunii 
ternare şi al tempo-ului relativ constant, cedează şi la capriciile impre
vizibile ale parlando-ului rubato. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 DE LA ClNTECUL DE LEAGĂN LA DOINA 483 

După cum remarcăm la început, ambianţa emoţională a împreju
rării, prielnică reveriei şi interiorizării, favorizează din plin evaziunile 
lirice, care la un moment dat se răsfrîng în mod irezistibil asupra struc
turii melodico-ritmice, producîndu-se treptat o îndepărtare de cîntecul 
de leagăn propriu-zis. 

De aceea, întrebarea dacă nu cumva lirica neocazională îşi află 
izvorul în cîntecul de leagăn devine foarte ispititoare. 

În studiul citat, O. Papadima subliniază un fapt cunoscut şi demn 
de reflecţie : „E ştiut că cea mai mare parte a cîntecului liric popular 
la noi e cîntat de fete şi de femei, e transmis de ele din generaţie în 
generaţie şi adesea e creat de ele" 4• 

Observaţia este făcută în legătură cu obiceiul femeilor şi fetelor 
de a interpreta tot felul de cîntece din repertoriul liric general în timpul 
legănării copilului, dar ea Qste cu atît mai semnificativă pentru procesul 
alunecării din matca strictă a c"'tecului de leagăn propriu-zis în albia 
largă a liricii. 

Revenind la structura melodică a cîntecului de leagăn, stăruim 
asupra faptului că motivele caracteristice, fundamentale, sînt alternanţa 
eoborîtoare a două trepte apropiate şi recitativul embrionar . .Ambele 
sînt tocmai motivele de temelie ale melodicii doinei, care capătă amploare 
şi devin formulele cele mai frecvente ale acestei specii, formă de expresie 
străveche a liricii noastre populare. 

În cîntecul de leagăn, distanţa de terţă mică sau distanţa schim
bătoare, cînd de terţă, cînd de secundă, dintre sunetele care alternează 
-este mai frecventă decît în doină, unde predomină distanţa de secundă 
mare (deşi există şi cea de terţă mică). Explicaţia stă în faptul că acest 
motiv este în cîntecul de leagăn mai aproape de vorbire şi de determi
nantul său funcţional, are mai mult caracter arbitrar şi imprecizie func
ţională, în timp ce în doină el apare ca rezultatul unei conştiinţe melo
dice mai cristalizate, al unei preferinţe artistice. 

Motivul caracteristic al alternanţei treptelor apropiate se reali
zează în doină, ca şi în cîntecul de leagăn, în ritm de obicei temar, 
cu precumpănirea piciorului iambic imu de tip iambic (optime - pătrime, 
sau optime - pătrime cu punct, sau pătrime - doime şi altele). 

Cît priveşte recitativul (cu fundament recto-tono), îl întîlnim în 
doină şi sub aspectul embrionar, ca in cîntecul de leagăn, dar mai ales 
amplificat, atît ca extindere, cît şi ca varietate a prelucrării, ocupînd 
de obicei o mare parte a melodiei şi devenind mijloc expresiv şi dinamic 
esenţial în structurarea acesteia. 

La cele 2 motive fundanwntale, distinctive, comune cu ale cîntecului 
de leagăn, doina şi-a mai adăugat un inventar de formule proprii, cris
talizate în practica tradiţională, precum şi o serie de motive libere, toate 
infinit de suple şi expresive, supuse unor neîncetate prelucrări creatoare ' 

' Vezi nota 2. 
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în cursul interpretării, corespunzătoare spontaneităţii şi diferenţierii sub
tile a efuziunilor lirice. Prezentarea acestora depăşeşte cadrul subiectului 
urmărit în aceste rînduri. 

Iată un fragment de doină : 

mg. 1936 c 
Culeg. M. Pop, M. Kahane, 1961 
Tr. M. Kaliane 

Lupşa de Sus - Strehaia - Ol tenia 
Inf. Gh. V. Popescu, 72 ani 

Foa-ie ver - de de-o le /ea Oe-ar Yrea min-dra de n-ar 

• i. ~ f.'\_. {.'\ V {.'\ v {.'\ 

-@ )) J I ~ 3 I; Ji J I @ {fiJ J I J] b j 
Os-te nit ct1m oi pt1-lea Os - le - nil ~i plin de a _- pă 

,„.M lu-sa- ră mă dt1c 14 ea 

Cum vin sa-ra ds la 3'3_-p.i 

~ ,0 ~ {.'\ V 

; w iJ , , w ;, 1 J a 1 Jd , w J u J ;1 w u .u 
Os -le nil si rupi de mun-c.i Cum vin sa -ra 'du-pe Iun- că So - .-~ 1 

Datorită similitudinilor prin care se leagă cele 2 specii, un cîntec 
de leagăn fundat numai pe motivul alternanţei treptelor apropiate, dez
legat prin mutaţia celulei la cvarta sau cvinta inferioară, urmat de reci
tativ final pe sunetul al doilea al motivului, devenit centrul funcţional 
al scă.rii, cum este cazul în exemplul care urmează, apare ca o doină în 
germene: 

fg. 2827 a 
Culeg. C. Brăiloiu, 1930 
Tr. M. Kahane 

I ) J 
pv - iul 

I ® J I 
ma - mii. 

Runcu - Tg. Jiu - Ollenia 
Inf. Maria C. Procopie, 25 ani 

( 17'1) 0 

J J I J ___ Ji I J ; I l 
\ ... ::-i-i 

-· " • • ii 
Na-ni , na - ni: p u - 1111 .'71i1· r.: 11 

În paranteză fie spus, alternanţa. treptelor apropiate şi rit.mul· 
iambic, atît de specifice melodicii legănatului, se transmit uneori şi în 
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cîntecele a că.ror melodică îmbracă aspectul cîntecului propriu-zis, ca 
în acest exemplu transilYănean : 

fg. 1058 a 
Culeg. C. Briiiloiu, 1929 
Tr. l\I. Kahane 

Drăguş - Făgăraş - Braşov 

Inf. l\Iăriuţa lui Grozav 

vi -ne _ _ ma-mă-

la ma 3 frun-z~ j Hai- da lui - că . . . . 
t ft~t ne i~l@lig1bil ; 

* 
Procesul de alunecare din sfera strictă a rîntecului de legănat 

în cîmpul atotcuprinzător al liricii se consta.tă şi în domeniul tematicii 
poetice a genului, indiferent de categoria de melodii pe care se cîntă 
textul. 

Textele poetice cele mai simple şi mai tipice se axează, bineînţ.eles~ 
pe îmbierea la somn, pe tema copilului legănat, pe lumea păsărilor şi 
animalelor, apropiată de cei mici : 

fg . 9970 c 
Culeg. E. Comi şel , C. Br,rn oiu , 19,13 

.,Haida nani, 

p11i11 lll :l lllii . 

1'11iul 11 wmi i 

~- a l eoeoa nii . 

\'i11n pl'~l" 

dl' mi-l crqll', 

Şi lu raţ:i 

ril' -1 r:1, foţ :1 . 

)i [li SOlllii 

dt' 111i - I adormi " . 

Miigurelc - · V. r. Lenin - Buc. 
Jnf. Petra Preda, 20 ani 

De aie1, gîndnl poate ::ilune<·a. pe c·nrsul vi1rnrilor mamei, eare - şi 
vede copilul creseut, ;tl<>J'g'Înd J>e pnjişte ;-;an ajutînd-o în gospod<lrie: 
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G. Breazul op. cit., p. 122 (Ştefăneşti-Drăgăşani-Argeş-not. Gh. Fira) 

F. A. 774 
Culeg. A. Voevidca, 1913 

„Nani, nani, 

puiu mamii, 

Culci'1-mi-te mititel 

Şi te scoală măricel, 

Să te duci cu mieluşei 

Pe cimpu cu brebenei, 

Si1 te duci cu oile 

Pe cimpul cu florile, 

Si'1 te duci cu vacile 

Pe cimpul cu fragile". 

Gura Sadovei- Cimpulung- Suceava 
Inf. Ana lui Nistor Toma 

„s;, te v;id umblind in casă, 

S;i şezi cu mama la masă, 

S<i faci mamii trebuşoară, 

Care ţi-a fi mai uşoară ; 

S-aduci mamii surceluţă, 

Apuşoar:"1 c-o cofiţă". 

10 

În texte se pot infiltra, la un moment dat, imagini izvorîte din gîn-
-O.urile, preocupările, grijile, activitatea, suferinţele 

tematică iniţială se poate astfel dilua din ce în ce 
.exemple: 

celor mari. Sfera 
mai mult. Cîteva 

Activitatea zilnică a părinţilor : 

Disc 1357 I b 
Culeg. T. Alexandru, 1940 

„Ş-abua, puiuc de cuc, 

Ci't s-o dus mi'1-la la plug; 

Ş-ub~ia, puiuc de cioari'1, 

Că s-o dus mă-ta la moară". 

Dobric- Dej - Cluj 
Inf. Maria Iuga 
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Munca părinţilor în condiţiile exploatării omului muncitor : 

Fg. 5404 b Albeşti- Sighişoara- Braşov 
Culeg. Ilarion Cocişiu, 1935 Inf. Floarea S. Vărvară, 67 ani 

„Culcă, culcă, copil mic, 
Că maică-ta-i la clştlg, 
Tată-tu-i la iobăgit". 

Imaginea sîngeroasă a războiului în care-i dus tatăl copilului: 

fg. 6248 a 
Culeg. P. Carp, 1938 

Tăurl-Tlrnăveni-Mureş-A.M. 
Inf. Traian Baltă 

„Are maica doi copii 
Şi şi-i leoalie şi şi-i loă 

Plnă cind să face ziuă. 
Hai tu peşte 

de mi-l creşte 
Şi tu somn 

de mi-I adormi; 
Hai tu miţă 

şi dă-i ţlţă.· 

Taci copile, nu mai pllnge, 
Că şi mie-mi poate-ajunge, 
Că tată-tău-i la bătaie, 
Unde om pe om să taie 
Şi să taie-n săbiele, 
Slngele plrlu le mere. 
De-ar da bunul Dumnezeu 
Să scape bărbatul meu, 
Să-şi mai vadă satul său, 

„ ............................ 

487 

Dezamăgirea fetei devenită mamă şi părăsită de tatăl copilului: 

Mg. 1983 g 
Culeg. M. Kahane, E. Dolinescu, 1961 

Lupşa de Sus- Strehaia - Oltenia 
Inf. Elena Afrim, 76 ani 

„Nani, nani, pui dorit, 
Fire-ar tat-tu-alimănit, 
Că el m-a nenorocit, 
Pentru-un pusti' de iubit. 

în ultimele 2 texte se vede clar cum, plecînd de la tema copilului, 
mama devine, pe parcursul cîntării, preocupată de problemele ei per
sonale. 
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Exemplificarea ar putea fi cu mult mai diversă, darJ Ş~ înA limita 
celei de mai sus se întrevede calea deschisă la capătul careia cm.tarea. 
recurge la un domeniu liric mai larg, depărtat de tematica iniţială, speci
fică prilejului. . . 

Procesul are temeiuri psihologi~ certe. El este comun domemulu1 
poetic şi celui muzical. . A • 

Desigur, ideea dezvoltă.rii melodicii doinei din cea;_ a c~teculm. d~ 
leagăn necesită încă cercetare. în orice caz, legăturile strmse dintre doma 
şi cî.ntecul de leagăn rămîn incontestabile. 

FROM THE LULLABY TO THE "DOINA" 

The author outlines the close link between the cradle-song and the 
doina, a common species of an age-old lyrical song, of a peculiar musical 
structure, specific to Rumanian folklore. 

The introduction describes the great territorial diversity of this. 
genre, pointing out that the verses of the cradle-songs are accompanied 
either by melodies specific to their genre, or by melodies pertaining to
other genres (songs proper, dancing tunes, doinas, moanings, melodic 
formulae of children's songs). Moreover, while rocking the child, the 
singer often resorts to songs drawn from the general lyrical repertory. 

After a brief characterization of the expressive attributes of the 
tunes specific to this genre, the writer analyses their melodic construction. 

The typical, original melodic embryo resides in the simple alter
nation of two notes, in descending succession, situated at an interval 
of a ma.jor second or a minor third, performed in a iambic rhythm, uti
lizing certain typical syllables, vowels or consonants. This represents. 
an elementary vocalisation natural to a rocking movement, an incipient 
form of song proper, appearing as an intoned recitation, with no express. 
intention of singing, suggested perhaps by the rocking itself and having 
a strictly functional character of physiological influence devoid of any 
definite artistic preoccupation. However, this elementary vocalisation 
engenders a song. Examples 1, 2 and 3 illustrate some forms resulting
from this melodic fotmula. 

The doina too is the result of the melodic evolution of such an 
elementary intonation, which remains one of its characteristic motifs 
and its main initial formula (this pattern recurs steadily in the doina both 
in its melodic and in its rhythmic structure). 

The article reproduces a number of examples depicting the deve
lopment of the form and the melodious character of the lullaby, as well 
as the gradual separation from the initial nucleus (ex. 4-13) illustrating
the tendency of moving beyond the rhythmic iambic cell with occasional 
incursions into the field of the parlando rubato system. 

The emotional implications of child rocking, favouring the reverie 
and the intimate feelings, lead to lyrical effusions, which at times rever-
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berate over the melodic-rhythmic stI·ucture, causing a gradual dissoci
ation from the cradle-song proper. Whence the assumption that the 
cradle-song might be the source of the everyday lyric productions. A 
significant point in this respect is the fact that most interpreters of 
lyrical songs are women and girls, who in rocking the child resort to the 
general lyrical fepertory. 

The second fundamental motif, common to the lullaby and the 
doina is the recitative with a recto-tono basis. 

The survey contains an illustration of a fragment of a doina 
(ex. 14), a lullaby that resembles a doina (ex. 15) and a song proper 
(another melodic species of lyric) with the verses of a lullaby, whose general 
outline initially evokes the motif of alternating close degrees (ex. 16). 

The poetic texts of cradle-songs that are next reproduced, demon
strate the gradual transition from the strict thematic limits of the lullaby 
to a wider lyrical sphere, revealing the same process both in the evo
lution of the melody and of the poetic text. 

The author concludea with the remark that although the study of 
the development of the doina and the cradle-song has not been exhausted 
and deservea further investigation, the close link between these two 
species proves their undeniable kinship. 
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DASCĂLII DE FOLCLOR Al LUI GEORGE COŞBUC 
VASILE NETEA 

Institutul de istorie, Bulevardul Aviatorilor, nr. 1, Bucureşti 
20-11-196 

În biografiile şi comentariile biografice consacrate lui George Coşbuc, 
începînd de la unele din cele mai vechi, scrise de ardeleni 1 , şi pînă la 
cele mai recente 2, se menţionează întotdeauna, alături de amintirea 
mamei sale, preoteasa Maria, şi numele rapsodului popular Tănăsucă 
Mocodean de la Hordou, primul dascăl al poetului, precum şi al povesti
torului de basme Ion Goriţa. 

În prima noapte după sosirea poetului la Bucureşti, în toamna 
anului 1889, fiind găzduit de G. Bogdan-Duică şi Ioan Rusu Şirianu, 
Coşbuc, mărturiseşte acesta din urmă., „ne-a povestit de satul lui ... , 
cum şi-a petrecut la ospeţe, cum recita strigături. .. , chiuituri şi impro
visaţiunile ce fac ţăranii cu aceste prilejuri. Ne-a vorbit - adaugă Rusu -
de şaga de pe la şezători şi de bocetele de la înmormîntări. .. , în sfîrşit 
despre întreaga comoară de impresii ce o adusese cu sine din satul său, 
din munţii Năsăudului" 3 • 

Această comoară., pe ca.re Coşbuc a adunat-o într-un lung şir de 
ani, şi care se va reflecta apoi cu atîta vigoare şi strălucire în opera sa, 
i-a fost înfăţişată poetului, în elementele ei cele mai ispititoare, în primul 
rînd de către mama sa, şi apoi de către renumiţii cumetri ai vremii : 
Tănăsucă Mocodean şi Ion Goriţa. 

Nici poetul şi nici biografii săi nu i-au uitat. 
Dintr-o convorbire avută cu George Coşbuc la 17 dec. 1904, Gh. 

Bogdan-Duică reţine următoarele destăinuiri ale autorului Baladelo1' şi 

1 „Luceafărul'', Sibiu. 1905, nr. 8, p. 183, O.C.Tiislăoanu, George Coşbuc, Schi/li. biblio
grafictl, rcpr. apoi şi ln volumul Informalii literare şi cui/urale, Sibiu, 1910, p. 40; „Lucea
fărul", Bucureşti, 1919, nr. 5, p. 95, Gh. Bogdan-Duic:i, Cu George Coşbuc; Octavian Goga, 
Gheorg/1e Coşbuc, Discurs de primire la Academia Româmi., 1923, repr. şi ln voi. Precursori, 
Bucureşti, 1930, p. 88. 

2 Coşbuc, Versuri (cu un studiu introducliv de D. l\ticu), E.P.L., 1961, p. XVI-XVII. 
a „Lncc:if:irul'', l!l05, nr. 5, p. 1sa. 

){ev. etn. fok., t. 10, nr. o, p. ~Ol -501, Tlucurc~tl. 111«5 
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Idilelor: „Eu - precizează Coşbuc 4 - îi spuneam mame~ s~-mi ~oves~ 
tească poveşţi. Mi-le spusese toate cîte le ştia. În sat nu mai ştia pe ~me:r;u 
să mai ştie altele. Auzise însă de Ion Goriţa dintr-un ~a.t vecm ca ~tie 
poveşti. Ion Goriţa era un om gras ca un Falstaff. - De li-1 v~~ea ~trecmd 
(îi zic eu mamei) să-l chemi la noi. O dată iată-l pe G~r1ţa. ca t~~ce: 
L-am chemat - continuă Coşbuc - şi mi-a spus poveşti. ~ilosofii şi 
plugarii din „Tribuna" e de la Goriţa 6 , este făcută după ce m1-a spus el: 
De la el am şi altele". Cerîndu-i-se precizări, poetul a adăugat: „Ş1 
Pe pămîntul Turcului am auzit-o de la el 6 şi am mai auzit una pe care 
Slavici n-a publicat-o. 

- De ce? a întrebat Duică. 
- Nu stiu; era cam cu haz. Ceva indecent. Nu ştiu, eram eu prea 

tînăr, nediba'ci, de nu putusem să acopăr indecenţele cum le-aşi putea 
acoperi azi, ori a găsit el altceva, nu ştiu" 7 • 

În 1905, informat „verbal" de fratele lui Coşbuc, preotul Leon din 
Leşu, Octavian C. Tăslăoanu scria în „Luceafărul" că „poetul în etate 
de 5 ani a învăţat a ceti şi a scrie de la un dascăl bătrîn, care îl ducea 
la şcoală în braţe. Dascălul era şi cantor la biserică şi-l chema Tănăsucă. 
Acesta i-a inspirat poetului primele versuri la etatea de 9 ani. Iată-le: 

• Cind Ti1n:isucă cînlă mai marilor vocvozi 

Toţi clinii incl'p a bate din cozi • 

O. Goga, în discursul său de recepţie, rostit în aula Academiei 
Române la 30 mai 1920, reluînd informaţia, sublinia şi el : „Copilul 
(Coşbuc) a învăţat mai întîi slovele la dascălul Tănăsucă, ajutorul 
părintelui, cîntăreţ de strană, care-l purta pe genunchi". 

' „Luceafărul", 1919, nr. 5, p. 95. 
5 „Tribuna", Sibiu, 1884, nr. 188, Filosofii şi plugarii (după o poveste poporală). 
8 Biblioteca poporală a „ Tribunei'', 1885, nr. 17. 
7 E vorba de poezia Dric de teleguţă, publicată abia ln 1932 de I. E. Torouţiu ln Studii 

şi documente literare, vol. III, p. 218-222. D. Micu, ln ediţia menţionată, comentlnd poezia 
Dric de teleguţă (p. 871), care, ln realitate, nu e declt o anecdotă versificată, afirmă că aceeaşi 
anecdotă, „dezvoltată (însă) ln ambianţa satului din preajma Bucureştilor şi ln mediul ţărănl'sc", 
se află şi ln O şezătoare la ţară sau Povestea lui Moş Albu de Anton Pann. „Probabil, conchide 
D. Micu, că G. Coşbuc a cunoscut anecdota lui Anton Pann". „Probabilitatea" lui Micu e greu 
de admis. Coşbuc a afirmat destul de limpede că anecdota i-a fost povestită de Ion Goriţa care, 
fără îndoială, nu citise pe Anton Pann. D. Micu are însă perfectă dreptate clnd pune la Indo
ială posibilitatea că G. Coşbuc, ln balada Crcliasa Zinelor, scrisă tn 1888, să se fi inspirat din cule
gerea de Poveşti ardeleneşti a lui Ion Pop-Reteganul, apărută concomitent la Braşov, ln care se 
află un basm cu acelaşi nume, şi nu „direct de la sursf1", aşa cum afirmase Ion Breazu lntr-un 
studiu din 1948 („Studii literare", Cluj, IY, 1948, p. 205-211 : lworul folclnristic al baladei 
„Crăiasa Zinelor" de Coşbuc). 

Inlr-adevăr, ar fi greu de admis ca llnărul poet să nu fi cunoscut de acasă povestea pe 
care şi Ioan Pop-Reteganul o auzise „fn Ni'tsăud de la un păcurar" şi că ar fi dat peste ea numai 
citind pe Reteganul. 

Poezia lui Coşbuc trebuie să fi avul o gestaţie mai lungă decit scurlul interval, dacă va fi 
fost vreunul, dintre apariţia baladei lui Coşbuc („T~ibuna'', 9/21 oct. 1888) şi Por>e.~tile lui Rete
ganul apărute ln acelaşi an. Cizelarea ei atlt de stfiruitoare şi de subtilă ne îndeamnă şi ea la 
aceeaşi concluzie. Să conchidem deci că şi Cruiasa Zfnelnr a fost auzită de la mama sa, de la 
Ion Goriţa sau de la Tănase l\locodl'an. 
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Al ţi istorici literari, utilizînd informaţiile culese din amintirile lui 
Gh. Bogdan-Duică şi Iuliu Bugnariu 8 reamintesc şi dînşii cunos
·Cutele întîmplări din copilăria lui Coşbuc: „în vacanţe nu-l mai îndes
tulează istorisirile maică-si, şi se ţine după un om dintr-un sat vecin, 
pe nume Ion Goriţa un fel de Falstaff burduhănos şi jovial despre care se 
dusese vestea că ştie poveşti. De la acesta ar fi auzit Filosofii si plugarii. 
Se alipeşte şi de un omuleţ „supt la faţă ca o prună uscată'; şi „sărac 
ca vai de _el" 9

, dar mare meşter la povestit, pe nume Tănăsucă Moco
dean, dascăl la biserică şi fost caporal pe vremea graniţ,ei. Cîntecul de 
strană al acestuia pare să-i fi sunat în ureche mai puţin dulce decît 
poveştile; atunci, împins de geniul satiric al familiei, compune [o] epi
gramă care-l va fi necă.jit pe bietul Tănăsucă". 

În sfîrşit, D. Micu, în studiul introductiv al ediţiei sale, parafra: 
zînd informaţiile de mai sus, scrie şi d-sa : „Pe lîngă părinţi, Coşbuc a
avut ca primi dascăli pe Ion Goriţa, un ţăran corpolent şi jovial, care 
i-a povestit, între altele, snoava cu Filosofii şi plugarii, transpusă, mai 
tîrziu, de poet în versuri şi pe Tănăsucă Mucodean, un biet om sfrijit ... 
de la care învăţă la vîrsta de 5 ani a citi şi care îl ducea la şcoalâ în 
braţe. Bun povestaş şi el, Tănăsucă era cîntă.reţ la biserică ; în această 
calitate îi fu dat să trezească de timpuriu muza satirică a poetului, care 
îi prezentă, într-o bună zi, drept omagiu, [cunoscutul] distih". 

Nici Bogdan-Dufoă, ruci Tăslăoanu, nici Goga şi cu atît mai puţin 
D. Micu n-au putut cunoaşte însă direct pe Ion Goriţa şi pe Tănăsucă 
Mocodean, orientîndu-se în afirmaţiile lor numai după mă.rturisirile poe
tului şi ale fratelui său, care de altfel sînt destul de sumare, iar ultimul 
punînd la contribuţie amintirile lui Iuliu Bugnariu. Dintre toţi bio
grafii lui Coşbuc, singurul care l-a cunoscut personal pe dascălul de la 
Hordou, - trecînd peste Ion Goriţ.a - şi care a trăit în intimitatea lui, 
a fost acest Iuliu Bugnariu care, într-un articol din anul 1926, dedicat 
amintirii lui Coşbuc, i-a făcut lui Tănăsucă Mocodean un adevărat por
tret, deschizîndu-i larg porţile monografiilor literare. 

Iuliu Bugnariu a fost în tinereţea lui Coşbuc învăţător_ la Hordou 
şi a adunat de acolo şi din satele învecinate un întreg volum de 
balade publicate în anul 1892 sub titlul .J.rlusa Someşană, poesii poporale 
române din jurul N ăsăudului. A fost de asemenea şi un harnic colaborator 
folclorist la „Tribuna" din Sibiu şi la „Gazeta Transilvaniei". O bună 
parte din baladele, oraţiile şi cîntecele populare publicate de Iuliu Bug
nariu au fost culese din gura lui Tănase Mocodean între anii 1880-1890. 
în amintirile sale din 1926, vorbind despre anii copilăriei lui George 
Coşbuc, Bugnariu arată că poetul, pe cînd avea şapte ani, „cît era ziu
lica de mare avea pana şi cartea tot în mînă", iar seara „venea la el das
călul Tănăsucă Mocodean, fost caporal pe -i.Temea graniţei militare, un 
om mic de statură, supt la trup şi faţă ca o prună uscată, sărac ca vai 
de el dar om cinstit şi procopsit, după cum era lumea pe vremea aceia. 
Bietul Tănăsucă - precizează. Bugnariu - îi spunea lui George poveşti 

s Iuliu Bugnariu, Contribuţii la viafa şi activitatea lui George Coşbuc, „Arhiva Someşană", 
Năsăud, 1926, nr. 6, p. 77- 78. 

' Citatele slnt din op. cit., a lui Iuliu Bugnariu. 
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despre r.;mei şi balauri, zîne şi Feţi Frumoşi, Surgă-Murgă şi Fata Florilor 
ş. a. pe. care George le asculta cu deosebită plăc~re. Tot. ce. auzea ~e ~a 
dascălui său Tănăsucă prindea repede-n minte ş1 nu mai uita aşa mc1t 
capul său era o adevărată colecţie de basme şi anecdote". 

Din această colecţie de basme şi anecdote auzite de la _Tănase 
Mocodean, şi, precum se ştie, de la mama sa şi de la Ionw G?riţa,. s-~ 
împletit marea confesiune literară publicată de Coşbuc înca din pr1mn 
ani ai tinereţii sale : Atque nos 10 • 

Stîngăciile de formă şi expresie - inerente oricărui debutant -:
l-au împiedecat pe Coşbuc a o reproduce în culegerile sale de versuri, 
dar cum ea reprezintă cea mai întinsă şi mai convingătoare explicaţie 
literară a tinereţii sa.le şi totodată opiniile ferme ale poetului asupra 
spiritualităţii ţă.ranului român, am considerat util să. o republicăm în 
anul 1941, şi să o prezentăm ca. atare 11• 

Comentariul făcut de noi poeziei Atqite nos a atras atenţia pătrun
zătoare a eruditului critic ş\ istoric literar Pe~pessicius, care l-a comparat 
cu însuşi marele poem eminescian Călin 12, iar în recenta ediţie alcătuită 
de D. Micu, ea a fost reprodusă alături de celelalte poezii din aceeaşi 
epocă ale lui Coşbuc. 

Şi într-adevăr, prin Atque nos ni se ridică perdeaua de pe cele mai 
emoţionante amintiri ale copilăriei lui George Coşbuc, ni se indică. una 
din etapele principale ale forma.ţ.iei sale literare şi, concomitent, însuşi 
contactul său, după precizările lui Bugnariu, cu Tănase Mocodean şi 
Ion Goriţa. 

Petru 

Cităm: 

„Iama, cîruJ c Iung:"1 noaplca, s-aclun finii şi cumetrii 
Şi-apoi povcstrsc dr-a dragul, stlnd pr Iavi(ilc vctrii, 

Despre crai cu slraua-n frunlr, tlcsprr Iei şi paralei ... 

Oh. C:. mult imi placr mic s{1 m•i pun Ia sfal cu ei 
~i s-ascull ale lor vorbe, s-aclmir fapl{1 glorioas;i, 

S:"1-mi incurc in minle firul din poveslea cea frumoas;-1, 
S;i v;id cc disliiinucşlc frasul crl ind;ilinat: 

„Cic;i-a fost, c(•-a fo~t oclat;'1, cic-a fost un imp;·1ral". 

Oh, !mi placr mull poveslca, 61ci poporul se drscril' 
Singur ci pc sine însuşi ln poveşti - şi-mi place mic 

S-ascult pc popor, ca astfel sii observ cum s-a 1Jescris; 
Ascullindu-1, fi1r:"1 voie, parc:"1 111{1 c11prin1fe-u11 vis 

Şi-alunei cu 111{1 pierd pc-ncetul pr-ale fantazil'i valuri; 
\'{11) cu ochii pl:ismuirca n·cinirrlor idealuri, 

Şi a luluror acelor lipuri vii, pe care le-avem 

Şi pc-a 61ror frunte pus-am mitologic lliad1·m ; 

\'{11) eu oehii tot acc1·a, rr-a crcal in z1•ei dt• \'eal'llri 

io „ Tribuna", Sibiu, 1886, nr. 60- 66. 
11 ''.Vremea", Bucureşti, 19~1, nr. 599, Vasile Nelea, George Coşbuc, repr. şi ln voi. De la 
Mawr la O. Gogu, Bul't1rcşt1, 1944, p. 207-221. 
12 Perpessirius, Jurnal de led or, Bueureşt i, 194·1, p. 83. 
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Imaginaţiunea noastră ; văd înamoralc lacuri, 
Văd cîmpii cu ierbi de aur, stele văd cari povestesc, 
Brazi cu gemet, văi de lacrimi, flori, ce sub privire cresc, 
Văd zăbrele şi prin neguri văd crăeştile palute I ... 
Apoi parcă tot înăint, prin regiuni necunoscute 
Şi prin lumi de-alegorie; pe c;irări cu trandafiri 
V;"id şi-ntimpin tot ce-n mituri a născut intipuiri". 

495 

După această introducere, Coşbuc purcede apoi la o lungă enumerare 
de eroi ai basmelor populare, în frunte cu Arghir şi cu Pipăruş Viteazul, -
„rubin mitologiei", înfăţişînd „curajul întrupat în vitejie", pentru a 
continua cu Împăratul Roşu, cu Verde-Împărat, cu Sf. Luni, Sf. Mier
curi, Sf. Joi, Sf. Vineri, Zodiacul, Sfîntul Soare, Sf. Marţi, Baba Dochia, 
Cîmpul Vieţii, Ileana Cosînzeana, Făt-Frumos, Cal-galben, Zorilă, Mm·gilă, 
Gingaşa din Dafin, Cenuşotca, Ceasul rău, Statu-Palmă. Barbă-Cot, Strîmbă
Lemne, Sfa.rmă-Piatră, Surgă-Murgă, Voinic-înflorit, Leagănă-munţii, 
Uşor ca vîntul, N-aude, N-a-vede, N-a-greu ca pămîntul, Mama-nopţii, 
Ielele, Moroii, Fata Pădurii, Gerul, Ciuma, Foametea, Toarta-lumii ... 

•Tipurile drăg:ilaşe loate-mi trec pe dinainte 
Şi-mi revoacă-un veac de aur, plin de farmec dulce-n minte 
Şi-mi revoacă limpuri bune, zile cfe vieţi senine, 
Şi atunci amintiri duioase se trezesc rlzind în mine, 
Şi alunei gindurile mele îndări1t prin secoli trec, 
Şi zburind prin Capiloliu se opresc pe-Olimpul grec. 
Aici vf11I zcii-n consiliu, văd Triloni şi Minotauri, 
V;id Ciclopi eu-n ochiu-n frunte, vftd croi încinşi cu lauri. 

Şi văd toalc acele tipuri de greceşli mitologii, 
Pc cari Ic-a creat avlntul exaltatei fantasii. 
Şi privind adinc la elr, îmi par toate-a fi asemeni 
Cu-ale noastre lipuri; toate !mi par rude, îmi par gemeni 
Ş~neet lipurilr sfinte de mitologii greceşti 
Sr-ncuscreaz:"1 cu-::i.le noastre fantasii de prin poveşti. 
Tol mai mult şi lot mai tare, tot mai slrins, pln<i ce-nfine 
Din subicctelc-nrudile un subiect comun devine : 
Din Hclada n'itiieil-a milui vechilor eroi 
Şi p-o calr-ndrcpliiţilă s-a prelins pinii la noi, 
Prntru ca să mărlurească singele cu grea dovad:"1. 
Din sph•ndoan·a ei cca veche ne-a pi1strat vcchra Hclad:i 
Sloi de basme şi credinţe, snop de lipuri care trftiesc 
Tainic lnri1M1cinalc prin poporul românesc 
Şi cari numai cu viaţa de odali1-au sii se scurg;"1 
Poliphcmos recunoaşle frate bun pc Surg;i-l\lurgi1 
Şi sr b11C"ur:1 c;i-şi afl;i ochiul ars de Odiseu; 
Pip:iruş Vileaz işi arl:i prololipul in Teseu : 
Asl din urm:i r;hboi!'Şll' cu Giganţi şi Minolauri: 
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Cel dinlîi, pe aceeaşi calc, cu zmei negri şi balauri. 
Regi eleni din timpul mitic, cu-a lor fapte de mirat, 
l\lai trăiesc în basmul nostru pe la Verdele-Împărat; 
Şi trăiesc în basmul nostru fantasiile păgîne, 
Căci din Graţii şi zeiţă şi din Nimfe-am făcut zine, 
Iar din l\Iars, din Zevs, din Venus, din Mercur, creat-am noi 
Sfintă Marţi şi Sfinti\ Vineri, Sfintă Miercuri, Sfîntă Joi ! 
Oedip inc<'t mai trăeşle cu-al său mit; in infinituri 
Se-nlilnesc în tradiţiune şi-n nenumărate mituri 
Harpie şi griphi cit· spaimă ; in sălbatecii noştri zmei 
Afli taberi de chimerc şi-un popor de Briarei I 
lat[1-aci pe F[1t-Frumosul, iat[t aci pe Cosinziana: 
Dlnsul nu-i decil Apollo, dînsa nu-i decît Diana; 
El, un Adonis cc-adoarme Deliac, pe braţul sf1u, 
Ea-i Elena cca frumoasă, fiic[1 de-a lui Tyndarcu ! 
Soarta noastrf1-i profeţitf1 prin eterne ursitoare : 
N-au murit Lachcssis, Clotos, Atropos n-a murit oare? 

Ah, îmi place mult povestea, c<'1ci poporul se descrie 
Singur el pe sine lnsuşi in ponşli, şi-mi place mie 
S-ascult pc popor, ca astfel să observ cum s-a descris, 
Asculllndu-1, fftră voie parc[1 mă cuprinde-un vis 
Şi zăresc poporul nostru cu zîmbire drăgălaşe 
Legănat cu-acclaş lcag[1n şi-nfăşat cu-aceleaşi faşe 
Ca şi \Tednicii r:izboinici de la Tibru şi Olimp I 
Atunci ambiţiuni curate mă-nff1şoară şi mă-nghimp, 

Simţcsc strimt alunei pămîntul pentru deslipite ramuri, 
Cari născulu-s-au din sinul unor domnitoare neamuri; 
Şi-mi Yinc să-mi-nalţ fruntea - şi s-o scutur veselos 
Şi s:-1 strig în lumea largă : „Et in Arcadia nos I" • 

6 

În această Arcadie, după care Coşbuc a tînjit toată viaţa, poetul 
.a fost călăuzit de mama sa şi de „cumetrii" de la Bordou, printre care 
cel mai de seamă, alături de Ion Goriţa, a fost bătrînul ;i;ănase Mocodean, 
rapsodul şi colăcarul satului la ospeţe, şezători şi botezuri. Tănase 
Mocodean nu i-a fost deci numai dascăl într-ale alfabetului, ci şi maestru 
literar la cenaclul finilor şi cumetrilor. 

Biograful copilăriei şi al tinereţii lui Coşbuc, Iuliu Bugnariu, care 
îi era şi nepot, fiind fiul unei surori a poetului, Reveca, răposată în 1873, 
ni-l arată pe Coşbuc ca avînd raporturi folclorice cu aproape întreg 
satul. „La sărbători - povesteşte Bugnariu - la Crăciun, îi plăcea să 
umble a colinda, iar la Botezul Domnului să umble cu steaua de la o 
casă la alta. Pare că şi acum îl văd - precizează uiogrnful - cum se 
întorcea de prin sat cu buzunarele pline de nuci, alune şi mere căpătate 
de la Baba Nătoaie şi de la Ana Ursului. Babele îl aveau dra.g căci era 
băiat isteţ, glumeţ şi d.I·ăgălaş" 13 • 

13 „Arhiva Scmcşană", 1!!26, nr. 6, p. 79. 
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Din această bogată zestre şi informaţie folclorică s-a împletit 
Atque nos 

D. Micu, în notele care însoţesc ediţia sa, comentind poezia 
Atque nos, crede însă, referindu-se şi la „aproape toţi cercetătorii" că 
„acest poem este un ecou fidel al cursurilor pe care le ţinea la Cluj, pe 
vremea studenţiei lui Coşbuc, profesorul Grigore Silaşi, unul dintre 
ultimii reprezentanţi ai latinismului", care, întemeindu-se pe opiniile lui 
Grimm asupra „comunităţii fondului folcloric al tuturor popoarelor indo
germanice ... căuta argumente pentru sprijinirea teoriilor latiniste, iden
tificînd în mod arbitrar personajele folclorului românesc cu personajele 
mitologiei romane" 14• Mai tîrziu, arată Micu, prin anii 1899 şi 1900, 
Coşbuc „îşi va da seama de absurditatea identificărilor lui Silaşi şi-i va ridi
culiza pe folcloriştii latinizanţi". În sprijinul afirmaţiei sale Micu citează 
cele două contribuţii a.le lui Coşbuc din această epocă : Absitrditatea 
unei explicaţii 15 şi Elementele literaturii poporale 16• Şi într-adevăr, în 
prima din aceste contribuţii, pornind de la falsa interpretare dată de 
unii istorici folclorişti legendei babei Dochia, în care voiau să vadă 
cucerirea Daciei de către Traian, Coşbuc afirmă in mod categoric că această 
legendă nu are caracter istoric şi că o au şi ruşii, şi lituanienii, şi polonii, 
şi bulgarii, şi sîrbii, şi ungurii, şi „mai toate popoarele din Europa" ... 
„şi mai ales, continuă Coşbuc, adresîndu-se falsificatorilor folclorului, 
să nu ne silim să vedem în oricare legendă pe Traian şi pe nepoţii lui 
Romul". Cît despre Dochia, arată Coşbuc, ea „e una din cele mai vechi 
poveşti ale lumii, nu e românească şi e una din cele mai pretutindeni 
cunoscută ... E o poveste solară. Poveştile solare se ocupă cu fenomenele 
naturei, cu ploile, cu vîntul'ile, cu schimbările lunei, cu nourii, fulgerele 
curcubeul, cu rotirea soarelui, cu anotimpurile, cu stelele etc.". Toate 
sărbătorile superstiţioase ale poporului nostru sînt legate de existenţa 
acestor fenomene. „Ce sînt Sf. Toaderii, se întreabă Coşbuc, Proorocul 
Ilie? Atanasie al Ciumii? Moşii? Haralambie cu aripi de foc? Alexia? 
Filipi? Martini? Foca? Păliile? Ce sînt Ielele, Vîntoasele, Făt-Frumos, 
Ileana Cosînzeana şi ce e, în urmă, Baba Dochia? Toate acestea - răs
punde poetul - sînt întrupări ale fenomenelor din natură". Însăşi 
aşezarea sărbătorilor noastre, subliniază Coşbuc, Sf. Gheorghe, Sf. Dumitru, 
Sf. Petru, Sf. Maria etc. nu s-a făcut la întîmplare ci toate au un „rost 
solar", legat de desfăşurarea anotimpurilor. Urmărind această p1·oblemă 
Coşbuc arată că Baba Dochia, sub numele de Evdochia, e înregistrată 
în calendarul ortodox pe ziua de 1 martie, zi predispusă la vînturi şi la 
temperaturi schimbătoare, fiindcă „dacă o chema altfel, baba noastră 
nu s-ar fi numit Dochia şi nu ne-ar fi dat de lucru s-o asemănăm cu 
Dacia lui Traian". 

Atitudinea poetului faţă de răstălmăcirea fondului basmelor şi 
legendelor noastre - operă nu numai a unor latinişti, ca Atanase M. 

14 Coşbuc, Versuri, p. 812 (nolt). 
u „Tribuna poporului", Arad, 1899, nr. 70, 10/22 aprilie. 
18 „Noua Revistă Română'', Bucureşti, 1900, voi. I, nr. 4, 15 febr., p. 159-168. 
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Marienescu 17 , de pildă, autor şi al unui studiu despre Baba Doc~ia 18
, 

ale cărei concluzii nu se deosebeau însă prea mult de cele menţ10n~te 
mai sus, ci şi a unor tracişti, dacişti etc., şi care nu începuse numai o 
dată cu lecţiil.e lui Silaşi 19 , acesta de altminteri fiind silit să s~ retragă 
de la catedră chiar în primul an de universitate al lui Coşbuc ŞI pe care 
tînărul debutant nu l-a putut audia deci decît un foarte scurt timp 20 

- e astfel clară şi categorică. Coşbuc vedea în folclor o uriaşă comoară 
artistică, realistă, şi nu o sursă de demonstraţii şi deducţii istorice sau 
filozofice. 

Însuşi debutul său, debut ca autor folcloric anonim - căci aşa a 
„debutat" Coşbuc, ca „artă poetică ambulantă a sa,tului" - şi nu ca 
poet înregistrat în coloanele revistelor literare ardelene din anii 1884 -
1886, este debutul unui. creator folcloric inspirat de realitatea socială a 
satului său natal. Una din primele sale creaţiuni, pe care poetul n-a uitat-o 
niciodată, este o chiuitură satirică adresate unei fete zburdalnice de la 
Bordou şi pe care fratele său a strigat-o în focul unei hore : 

„Tot mit mustră măiculiţa 
Cii-mi prii,d cu cei dragi guriţa ; 
Las-mamii c:i m:1 m;1rit 
Şi-mi sărut lot om urit !" 

Peste cîţiva ani, devenit acum cititor şi colaborator al periodicelor 
vremii, Coşbuc şi-a găsit chiuitura publicată în „Familia" de la Oradea 
şi apoi în „Foaia poporului" de la Sibiu, cu indicaţia că a fost culeasă 
din popor prin părţile Lăpuşului şi, în cele din urmă, de pe lingă Sibiu 21 • 

Coşbuc cunoştea deci şi meşteşugul creaţiei folelorice şi modali
tăţile de răspîndire ale acestuia. 

17 Vezi Poesia poporalu. Balade, culese şi corese .. . , Pesta, 1867: Cu/tulu păgfn11 şi ~reş
tinu, Bucureşti, 188·1 ele. 

1s „Transilvania'', 1890, p. 72. 
19 Vezi despre concepţiile folcloristice ale lui Grigore Silaşi: „Transilvania", 1875, 

nr. 3-4- 5, lnsemnătatea literaturii romdne tradiţionale şi Romdn11l tn poesia sa poporală, 1876, 
nr. 18-23 şi 1877, nr. 4-18. 

2o Silaşi ţinuse la universitatea din Cluj, inccplnd cu primul tr1mcslru al anului 1875, 
după cum el însuşi anuntase in revista „Transilvania" (1875, nr. 3, p. 34), „un ciclu de prelec
ţiuni asupra mitologiei daco-romane", publicate apoi, sub formă de studii, ln „ Transilvania". 

1n primul din aceste studii, Silaşi susţinuse că tradiţiile noastre poporale „singure ar fi 
ln stare a ne documenta descendenţi a de la cuceritorii de odinioară ai lumii", şi că aceste tradi
ţii au fost atlt de puternice Incit nici „doctrina lui Christ nu le putu dezrădăcina, ci fu nevoită 
a se acomoda dlnsa dup:l cele mai multe, dindu-Ie oarecare sens şi explicaţiuni creştineşti". Plnă 
in sec. IV, arăta Silaşi, „poporul de jos lncă tot nu celebra Crăciunul ln memoria naşterii lui 
Christ ri Intru a renaşterii şi riisărirei soarelui cel nou", fiind astfel o sărbătoare „de origine 
solarii". Însăşi tradiţiile şi credinţele poporale despre fenomenele din naturii, subliniase Silaşi 
ln al doilea studiu, le-a moştenit „din tradiţia antică romană etrusc:!, erezilă prin moşi strămoşi 
din timpurile cele mai lnclcpiirtate "de la„ preoţii etrusci şi latini care erau renumiţi ln arta au
guratului ... ca şi în ştiinţa interpretării fulgerelor, tempestelor şi a allor lucruri fizice naturale". 
Cit despre basmul Babei Dochia, Silaşi credea şi ci că simbolizează cucerirea Daciei de către 
Traian. 

21 G. Coşbuc, Prefaţ:i la Suspine de G. :\fadan, p. 5. 
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Comoara creaţiunilor noastre populare nu este înBă pur autohtonă, 
fiindcă, afirmă poetul în Elementele literaturii poporale, „dînd la o parte 
foarte puţinele împrumutări şi neînsemnatele influenţe streine, mai ales 
ale creştinismului, poezia noastră epică în întregimea ei este continuarea 
ciclului de mituri ale indo-germanilor". 

Poziţia lui faţă de aceste origini îndepărtate ale literaturii populare 
e fermă şi elocventă: „Fondul baladelor, scrie Coşbuc, al basmelor, 
al colindelor, al bocetelor şi descîntecelor, oricît s-ar părea de felurit celui 
de le ceteşte aşa ca să aibă ideile despre ele cam ce sînt, este unul şi 
acelaşi pentru cine le cunoaşte. Forme fără număr de multe, imagini 
şi mai multe, dar fondul lor e puţin de fot. Şi, mai ales, acest fond 
e acelaşi, întru toate acelaşi cu fondul poeziei populare a tuturor indo
germanilor. Toate cîntă fenomene de-ale naturii, toate sînt adaptări ale 
cîtorva mituri vechi de mii de ani. Pe acelaşi Făt Frumos îl poartă prin 
lupte cu smeii persianii ca şi noi, ca şi slavii, ca şi scandinavii 
şi ca toate popoarele rasei ariene. Numai numele sînt schimbate, numai 
amănuntele se deosebesc". Dar, scriind acestea, Coşbuc se găsea pe linia 
lui Atque nos, pe care nu o părăsise nici un moment, iar linia aceasta nu 
începea cu Grigore Silaşi - de la care Coşbuc a împrumutat însă ideea 
despre sărbătorile solare expuse în elementele „literaturii poporale" - ci 
cu Tănăsucă Mocodean şi Ion Goriţa. Aceştia sînt adevăraţii dascăli de 
folclor ai lui Coşbuc ! 

Iată de ce existenţa literară a acestora trebuie să ne preocupe şi 
să încercăm a căuta cît mai multe urme din trecerea lor prin viaţa fol
clorică a satului lui Coşbuc şi a copilăriei poetului. 

În culegerile manuscrise de la Biblioteca Academiei R. S. România 
ale lui Ioan Pop Reteganul, alcătuite între anii 1888-1892, la adunarea 
cărora şi-au dat concursul un mare număr de învăţători, de ţărani, de preoţi 
din Ardeal, asupra cărora vom reveni cu alt prilej, noi am găsit două 
din urmele lui Tănase Mocodean, reprezentate sub forma unor oraţii 

transmise lui Reteganul de către Iuliu Bugnariu, învăţătorul de la 
Hordou. 

Prima din aceste oraţii, intitulată Oîntec la botez, se află în volumul 
mss. 4540, p. 33 şi are următoarea menţiune: „scrisă de Iuliu Bugnariu 
inveţetor în comuna H ordou, lîngă Năsăud, comunicată lui de Tănase JYI oco
dean tot de acolo". 

Iată şi textul acestei oraţii pe care dascălul Mocodean va fi rostit-o 
de nenumărate ori : 

„Noi cu toţii impreună 
S-avem astăzi voie bună 
Şi să dăm o mulţămită, 
Cu o inimă smerită, 
Prea bunului Dumnezeu, 
Celui mare Archiereu, 
Pentru că s-a Indurat 

Gazdei de i-a ajutat, 
Greutatea ei cea mare 

O-aduse la uşurare, 
Scoţlnd-o din durere 
Cu o mare mlngliere. 
I-a dat un prunc frumuşel, 
Toţi ne bucurăm de el l 
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(Dacă-i fată se zice): 

I-a dat fiică frumuşea 
Toţi ne bucurăm de ea I 

Noi toţi poftim să trăiască 

Lui Dumnezeu să slujească. 

Cind botezul l-a primit, 

De păcat s-a mintuit. 

Prin botez s-a deslegat 

De strămoşescul păcat ; 

Iară voi nănaşi cinstiţi 

Să trăiţi mult alduiţi, 

Să puteţi la mulţi să fiţi 

Sufleteşti prea buni părinţi 

(Dacă-i fată se zice) : 

Şi să fie preoteasă, 
Dintr-un milion aleasă, 
Multă vreme să trăiască 
Şi la mulţi să folosească. 
Din micuţa tinereţe 
Pină la adtnci bătrlneţe, 

A doua poflesc să fie 
Gazdei mare bucurie, 
Cu iubita sa soţie 
S-aibă mare bucurie, 
Împreună cu Cristos 
La locul cel mai frumos I 
:Mai pe urmă voi grăi 
Şi la cocon, i-oi pofti 
Să trăiască 

Şi să crească, 

La părinţi să folosească ; 
Să trăiască îndelungat, 
Să fie om învăţat. 

Şi voi zice şi „amin" 
Numai ne-nchinaţi cu vin, 
Ba şi palincă de o fi 
Noi nu ne-am mai bănui, 
Ci cu dulce vom primi 
Cit de multă dac-a fi". 

În volumul mss. 4541, la p. 176 se află a doua oraţie, aceasta fiind 
un Cîntec de nuntă, însoţită şi ea de aceeaşi precizare asupra provenienţei : 
„C. de Tănase Mocodean, din Hordou, lîngă Năsăud, învăţătorului 
Iuliu Bugnariu tot de acolo". 

Textul ei, care se rostea „la masă la mireasă", şi pe care însuşi 
Coşbuc n va fi auzit de atîtea ori, este următorul : 

„Este grai şi cuvint mare 
De la Dumnezeu cel tare, 
Că aici la Dumneata 
O copilă s-ar afla, 
Ce merge-n căsf1torie 
Estu-i Umir de soţie 

Cu care să locuiască 
După legea creştinească l 
La această taină sfintă 
De Dumnezeu rlnduită, 
Tuturor se dă cie ştire 

C-o înaltă glăsuire 
Că doi tineri se-npreună, 
Fi-ţi meseni cu voie bună I 
Să trăiască mirele 
Să mulţească binele 

Cu mireasa dinpreună 
Ca să-şi facă voie bună l 
Mulţi ani să se veselească 
Şi mireasa să trăiască 
Cu al ei iubit bărbat 
Pe care l-a căpătat, 
Iar noi cu toţi dimpreună 
Făcindu-ne voie bună 
Să zicem toţi „ să trăiască" : 
Mulţi ani să se veselească, 
La sfîrşit să doblnclească 

Impărăţia Cerească. 
Şi voi zice şi „amin" 
Numai ne-nchinaţi cu vin, 
Fie batăr şi palincă 

Doară nu ne-a fi nimică I" 
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Să conchidem deci, întemeiaţi pe amintirile martomlui vizual şi 
ocular care a fost învăţătorul şi folcloristul Iuliu Bugnariu, prieten 
al tinereţii lui Coşbuc, că Tănase Mocodean, împreună cu Ion Goriţa, 
au fost într-adevăr iniţiatorii în folclor ai autorului Baladelor şi Idilelor, 
că ei i-au dăruit „o adevărată colecţie de basme şi anecdote", că ei l-au 
făcut să călărească pe Pegasul numit SUJ'gă-Murgă pentru a UJ'ca piscurile 
.Arcadiei, şi că acest Tănase l\focodean, dascăl şi rapsod al Bordoului„ 
merită să fie menţionat, alătllI'i de Ion Goriţa, printre folcloriştii ţărani 
identificaţi, a căror existenţă trebuie să fie cunoscută, cercetată şi preţuită 
după cuviinţă . 

. GEORGE COŞBUC'S FIRST FOLKLORE TEACHERS 

In this article, the author presents the conditions and period of 
folkloric formation of George Coşbuc, emphasizing the role played by 
his mother, Maria, a priest's wife, and by the folk narrators Tănase 
Mocodean and Ion Goriţa. 

The poet's literary creation has at its origin many subjects 
inspired by these story-tellers considered by the author, in contradiction 
with various literary historians, as George Coşbuc's genuine folklore tea
chers. Reproducing and commenting on the poem .Atque nos, the author 
underlines the broad folkloric horizon of Coşbuc and his outlook on the 
folkloric unity of the Indo-Germanic peoples. The same observation 
also results from his articles entitled Absurditatea unei explicaţii (The 
Absurdity of an Explanation) and Elementele literaturii poporale (The 
Elements of Popular Literature ). 

The article concludes with two un.published orations by Tănase 
Mocodean, collected by Iuliu Bugnariu, one of the hiographers of 
Coşbuc, in the poet's native village. 
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PROBLEME DE METODOLOGIE ÎN CULEGEREA ŞI STUDIEREA 
MUZICII DANSURILOR POPULARE DIN MUSCEL 1 

(Aplicarea metodică, cîteva rezultate şi principii metodologice) 
GHIZELA SULIJEANU 

Institutul de etnografie şi folclor, str. Nikos Beloiannis, nr. 25, Bucureşti 
25-V-1965 

Pînă nu de mult, muzica dansurilor populare româneşti - şi în 
general muzica în interpretarea instrumentală - a fost prea puţin studiată. 
-Cu prilejul lucrărilor monografice asupra folclorului regional, începute 
în Institutul nostru în urmă cu cîţiva ani, muzica dansurilor populare, 
s-a impus atenţiei şi a necesitat a fi luată în consideraţie sub toate aspec
tele ei. Analiza muzicală a jocurilor a îndeplinit rolul microscopului cu 
ajutorul căruia se dezvăluiau cercetătorului o multitudine de fenomene 
structurale muzicale, la fel de interesante ca şi acelea ale cîntecului 
vocal, şi care ridicau o seamă de probleme noi. Astfel, muzica de dans 
şi-a conturat procesul existenţei şi evoluţiei ei, cerînd a fi studiate : pro
blema preluării şi continuării tradiţiei ; problema evoluţiei muzicii de dans 
şi a instrumentelor populare pe diferite stadii de dezvoltare; probleme 
de tehnică şi de interpretare instrumentală specific populară ; probleme 
de estetică şi creaţie, privind concepţia artistică a executantului instru
mentist ; necesitatea folosirii unui sistem de notare relativă ; necesitatea 
clasificării muzicale a melodiilor de joc; problema concepţiei modale şi a 
procedeelor de modulaţie; analizarea sistemelor de acompaniament 
cu particularităţile lor ritmice modale şi armonice; problema concepţiei 
armonice a instrumentiştilor populari şi unele probleme de repertoriu. 

Toate aceste noi semne de întrebare au necesitat tot atîtea inves
tigaţii metodice corespunzătoare. A trebuit să se ţină seama în perma
nenţă de toate condiţiile interne şi externe 2 ale existenţei fenomenului 
cercetat, specifice zonei regionale avute sub observaţie. 

1 Comunicare ţinută la sesiunea ştiinţifică a Institutului de etnografie şi folclor Ia 24 
XII 1963. Problemele analizate au fost ulterior pe larg prezentate ln studiul cu caracter mono
grafic muzical : „ Instrumentiştii şi muzica dansurilor populare din Muscel", mss. 

2 Condiţiile interne reprezentind mişcarea elementelor morfologice muzicale ln unitatea 
şi diversitatea lor. Drept condiţii externe au fost considerate : prilejul manifestării folclorice, 
colectivitatea socială respectivă şi personalitatea artistică a executantului instrumentist. 

lttv. etn. folc., t. to. nr. 5, 50:1-517, B11eurceti, Hfj;) 
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·1\Iuzica jocurilor din Muscel ne apare astăzi ca un rezultat al în
tregului complex folcloric muzical în care tradiţia s-a încadrat armo
nios într-un stadiu de existenţă mult evoluată faţă de alte regiuni ale 
ţării. Anumite condiţii social-economice, mentalitatea avansată a locui
torilor, prezenţa a numeroase centre lăutăreşti, contactul lăutarilor cu 
oraşul, au determinat predominarea noului în toate manifestă.rile sale şi, 
bineînţeles, avînd puternice influenţe asupra folclorului muzical. 

Muzica dansurilor populare ne apare tot atît de bogată ca şi 
cea a cîntecelor, datorită şi contribuţiei execuţiei instrumentale, în
deosebi a viorii. Ea cuprinde încă multe filoane primare - reminiscenţe 
ale unor stadii mai vechi de evoluţie muzicală - ce au fost descoperite 
uneori cu destulă greutate printre elementele structurale mai noi în 
timp, şi fără a pierde din vedere noul. Firul conducător al metodei 
de lucru a fost depistarea pe cît posibil a unui strat mai vechi al muzicii 
de dans, atît din punct de vedere al structul'ii muzicale, cît şi din punc·tul 
de vedere al repertoriului, al ocaziilor de dansat şi al instrumentelor 
muzicale folosite. 

De asemenea, metoda de lucru a urmărit aflarea criteriului de 
cunoaştere şi de apreciere a faptului artistic de către executant şi numai 
după aceea - pornind de la datele aflate - s-a mers către studierea lor. 

S-a evitat ana.liza.rea transcrierilor muzicale sub prisma unor n~a
lizări artistice neînsoţite de anumite date informative, pentru a nu 
cădea în greşeala de a interpreta materialul analizat numai în lumina con
cepţiei muzicale culte. De aceea, materialul muzical a fost completat 
cu diferite informaţii şi înregistrări experimentale privind concepţia execu
tantului asupra producţiei sale. 

Înţelegerea t.erminologiei muzicale a executantului instrumentist 
a fost una dintre cele mai gTele probleme puse încă din primul moment al 
cercetă.rii. Aceasta lJl'ezenta, alături de diferenţa de la o generaţ,ie de 
instrumentişti la a.Ita, sau chiar diferenţe de la om la. om, şi anumite 
confuzii muzicale de ordin modal şi armonic (de altfel, inerente unui 
stadiu empiric de însuşire a unor norme de execuţie muzicală). Metoda 
studierii concepţiei muzicale a executantului a avut ca pl'incipal instrument 
de lucru tocmai cunoaşterea acestei terminologii muzieale lăutăreşti şi a 
sensului ei, fără de care ar fi fost cu totul imposibilă depistarea nivelului 
de cunoştinţe muzicale ale interpretului. 

Au mai fost folosite atît obseI"vaţia şi chestionarea directă, eît şi 
anume experimente de înregistrări şi notări muzicale. 

-Fiecăreia din problemele urmărite i s-a căutat a i se alege, uneori 
după îndelungi tatonări, metoda de cercetare potrivită. Problemele de 
metodologie a culegerii şi de metodologie a studierii au fost în perma
nentă corelaţie, într-o succesiune logică de întrebări şi răspunsul'i. De 
foarte multe ori, apliearea metodică la una dintre prohleme a dat răspuns 
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şi altora, ca de pildă : în operaţia culegerii, înregistrările şi chestionările 
în problema modurilor au corespuns în parte şi problemei concepţiei 
armonice, sau, înregistrările experimentale speciale privitoare la concepţia 
armonică în acompaniament şi constînd în trecerea de la un „ton" la 
altul - cu procedeele respective în cadrul diferitelor ţiituri - ne-au dat 
răspuns şi în problema sistemului ritmic de acompaniere a diferitelor 
jocuri. 

În ordinea şi importanţa cercetărilor întreprinse vom prezenta 
pe scurt în lucrarea de faţă numai trei dintre problemele urmărite 3 şi 
anume : I. fenomenul preluării tradiţiei, II. aspecte privind concepţia 
muzicală modală a executantului instrumentist şi III. diferite procedee 
de modula.ţie. 

* 
I. Tradiţia, evoluţia Ş'i noul în muzica dansm·ilor populare au 

fost principalele criterii călăuzitoare în chestionarea ceJ.or peste 150 
de informatori, reprezent.înd diferite generaţii între vîrsta de 97 şi 
12 ani. 

a) Instrumentele muzicale utilizate în execuţia muzicii de joc din 
Muscel au fost pentru perioada mai veche, - fluierul şi cimpoiul, mai 
puţin cavalul. Dintre acestea, cimpoiul a dispărut total, cavalul a rămas 
instrument păstoresc. Fluierul însă., s-a refugiat în petrecerile mai mici, 
ca adunările serale între tineri sau maturi, şi în diferitele formaţii muzicale 
amatoare muncitoreşti 4• 

Alături de instrumentele arhaice, şi-au făcut apariţia în satele mus
celene de mai bine de un secol, unul cîte unul , - venind dinspre oraşe 
şi alte imtrumente muzica.le ca : vioara, apoi cobza (şi chitara), dairaua 
(denumită „dara" sau „vuvă"), clarinetul, naiul, după primul ră.zboi 
mondial: ţambalul şi contrabasul, iar după cel de-al doilea ră.zboi : acor
deonul şi bateria ! Pe rînd, fiecare din aceste instrumente a cunoscut o 
fază iniţială în care apariţia sa a reprezentat un instrument ocazional 
modern, fază urmată de perioadele de ascensiune, de declin şi apoi de 
dispariţie. Dintre instrumentele melodice, singură vioara a rezistat mai 
departe. 

Şi diferitele instrumente de acompaniament s-au alungat unul 
pe celălalt. Astăzi noi am putut consemna, ca fenomene petrecute sub 
observaţia noastră, dispariţia completă a cobzei şi începutul dispariţiei 
ţambalului, în timp ce acordeonul se află în perioada plinităţii sale (pîndit 
însă şi el de modernele aparate cu tranzistori, radio-ul şi magnetofonul, 
către care se îndreaptă gustul celei mai tinere generaţii de dansatori). 
Diferitele instrumente şi formaţii instrumentale, din tabelul următor, 
ne indică, de la simplu la complex, îmbinarea diferitelor surse sonore 
instrumentale de-a lungul timpului, pentru care s-au putut obţine 
date. 

a Alte probleme tratate cu metodele proprii au fost : concepţia acompaniamentului rit
mic şi armonic, tradiţia şi creaţia ln evoluţia elementclo1· morfologice muzicale, cercetarea cle
menlelor de structură a formei, sistemul de notare relativă, sistemul de clasificare muzicahi 
şi completarea repertoriului muzical de dansuri. 

~ CulPgcrca Botcni, :X 11, 1962 (Muscel-Argeş) formaţie din fluiere, vioară şi ţambal. 
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Tabel I 
Instrumente muzicale solistice (melodice) 

fluier; caval; cimpoi; vioară; nai; clarinet; flaut; saxofon; acordeon; 
Instrumente m11<icale acompaniatoare 

dairea; toba mică; cobza; vioara; ţambal; contrabas; violoncel; acordeon; jaz. 

1. fluier 
dairea 

6. vioară 

cobză 

toba mic:"1 

11. clarinet 
cobză 

16. vioară 
ţambal 

contrabas 

21. vioară 
clarinet 
ţambal 

contrabas 

2. vioară 
dairea 

7. vioară 

vioara II 
cobza 

12. clarinrl 

' 
ţambal 

17. vioară 
vioara II 

ţambal 

cobză 

contrabas 

22. vioară 
ţambal 

acordeon 

26. vioară 27. flaut 
cobză vioară 

ţambal ţambal 

acordeon cobză 

contrabas 

31. două viori I ::12. nai 
ţambal vioară 

contrab:is 
acordeon 

cobză 

contrab:is 

Formaţii insfrumenfale 

3. clarinet 
dairea 

8. vioară 

ţambal 

13. vioarei 
vioara li 
cob7.ă 

ţambal 

18. vioara I 

vioara II 
două cobze 
ţambal 

contrabas 

4. vioară 
cobză 

9. vioară 

dairea 
ţambal 

14. vioară 

.:larinel 
cobză 

19. vioară 
cobză 

ţambal 

contrabas 

23. trei viori I 24. vioară 
vioară II vioară II 
doui"1 ţambale ţambal 

contrabas contrabas 

28. vioară 29. vioară 

clarinet ţambal 

acordeon acordeon 
ţambal jaz 
baterie (jaz) 

:13. nai 
vioară 

vioara I I 
cobz:"t 
eontrabas 

34. nai 
vioară 

cob7.ă 

\am bal 
contrabas 

5. vioară 

cobză 

dairea 

10. vioară 
clarinet 

15. uioară 
cobza 
contrabas 

20. vioară 
clarinet 

acordeon 
ţambal 

25. vioară 
ţambal 

contrabas 
acordeon 

30. vioară 
vioara II 
contrabas 
acordeon 

35. fluier 
ţambal 

40. tlouci viori 

4 

36. fluier 
cobz:i 

3 7. fluier 
vioarei 
cobz:"t 
contrabas 

:18. fluier 
vioară 

tambal 
contrabas 

:rn. '' irH1ră 
{/11 ier 

\ambal 
<louă ţambale 

doui"1 contrabasuri 
trei acordeoane 

41. vioară 

vioara 11 

cob7.:i 
trei \ambalr 
contrabas 

-I:!. vioarei 
ţ.ambal 

saxofon 
contrabas 

·t:1. 1•ioară 

acordeon 
saxofon 
baterie (jaz) 
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b) În trecerea muzicii de dans de la instrumentele arhaice la instru
mentele lăutăreşti s-au putut observa două perioade: prima, aceea a pre
luării cu fidelitate a muzicii instrumentelor arhaice, iar a doua, mai 
tîrzie în timp, în care atît noul instrument cît şi noile melodii de dans 
apărute şi-au impus personalitatea lor. Din prima perioadă mai persistă 
astăzi anume formule melodico-ritmice, organizarea şi structura motivică 
de mică întindere, repetarea acestora într-o anumită manieră de libertate, 
ambitusul restrîns al motivului muzical. De asemenea, unele melodii care 
imită sonoritatea şi structura muzicală specifică a melodiilor interpretate 
de către instrumentele muzicale vechi sînt cunoscute sub denumirile 
de melodii „ bă trîneşti", pe coarda groasă, „ca din cimpoi", „ca din 
caval" etc. 

Cît despre cea de-a doua perioadă instrumentală, naiul sau clari
netul, dar mai ales vioara, au dus muzica de dans către o dezvoltare 
nemaiîntilnită pînă în acel tim1l, îmbogăţind-o nu numai cu noi mijloace 
expresive, specifice instrumentului respectiv, ci şi cu o multitudine de noi 
motive şi fraze muzicale declanşate de inventivitatea artistului profesionist. 

c) Muzica dansurilor populare a fost preluată de-a lungul vremurilor 
de la o generaţie la alta, de la un instrument la altul, pe cale orală, 
lipsită de alte îndrumări decît acelea ale fixării în memoria executantului 
a diferitelor melodii, în strînsă dependenţă de tehnica şi structura instru
mentului respectiv. Însuşirea muzicii de dans se făcea concomitent cu în
suşirea tehnicii de execuţie instrumentală. De exemplu, copiii învăţau să 
cînte singuri din fluier, pe cîmp, tot încercînd să redea muzica auzită pe 
la alţii sau cei mari le arătau digitaţia necesară pentru a obţine dife
ritele sunete ale melodiei respective. 

Nu mult deosebit se prezenta învăţarea celorlalte instrumente. La 
vioară, copilul afla pe rînd denumirea numai a corzilor 5, apoi i se indica 
digitaţia - însă strict dependentă de melodia învăţată - iar apoi se 
descurca fiecare după urechea şi talentul să.u. El mai afla în perioada 
învăţării cîteva norme ca: indicarea începutului melodiei după locul digi
taţiei de început pe o anume coardă, fixîndu-~i astfel desfăşurarea muzicală 
respectivă, apoi faptul că începutul unei melodii de dans este întotdeauna 
acelaşi. Cu timpul, învăţa diferite procedee noi de execuţie instrumentală 
ca: imitarea cimpoiului, a cavalului, diferite scordaturi etc., preluate în 
acelaşi sistem de învăţare. Copilul începea să cînte în public, de obicei 
însoţind pe învăţătorul său. Întîi acompaniind prin tradiţionalele ţiituri, 
apoi îngînînd melodia. Astfel, elevul îşi creea adevărate reflexe artistice 
de învăţare, preluînd de la înaintaş stilul de execuţie şi ajungînd pe ne
simţite la detaşare în momentul cînd personalitatea sa artistică era con
turată. 

d) La generaţiile de lăutari, din preajma primului ră.zboi mondial 
au pătruns oarecari expresii tehnice muzicale, influenţe ale muzicii culte, 
venite prin contactul cu lăutarii bucureşteni sau cu cei întorşi din armată 

s „Strmă" pentru coarda sol, „hurdui" sau „burdoi" pentru coarda re, „miljoc'' sau 
„mljoc" pentru coarda la, şi „subţire" pentru coarda ml. Lăutarii foarte bătrlni lşl aduc aminte 
că au auzit ln tinereţe la lăutarii hătrlni denumirile de „maşkar" pentru coarda la şi „sai" pen
tru coarda ml. 
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unde-şi făcuseră stagiul la muzica militară. În acest fel a apărut denu~ea 
germană, „nemţească", a sunetelor muzicale, traduse. tot . atunci i;11 
limbaj lăutăresc „tonuri". Lăutarii „moderni" din acel timp şi-au însuşit 
denumirile germane de „A", „Ţe" (C), „De" (D), „Ghe" (G) etc., P~ 
care le mînuiau destul de greoi, formal şi confuz, ca pe mşte expresu 
lipsite de conţinut. Unicul criteriu de identificare muzicală r~m1'8ese tot 
sistemul vechi, al digitaţiei raportată la coarda instrumentului ( in trec"!t 
neexistînd denumiri speciale pentru fiecare sunet muzical în parte). De-abia 
generaţiile de mai tîrziu au putut stăpini din ce în ce mai bine s~nsul 
denumirii sunetelor muzicale, a „tonurilor", puni:ndu-1 în corelaţie c~ 
tehnica învă.ţării instrumentale, care însă a continuat să rămînă aceeaşi. 

e) Tot în acel timp şi în acelaşi mod şi-au făcut apariţia şi ru
dimente de însuşire a tehnicii armonizării, fapt deosebit de important în 
evoluţia acompaniamentului. Multă vreme însă lăutarii au continuat să 
utilizeze principiile tradiţionale de însuşire muzicală, mai operative faţă 
de posibilităţile lor de învăţare. 

* II. Concepţia muzicală modală a executantului instrumentist a con-
stituit una dintre problemele destul de greu de urmărit, în măsura în 
care s-a căutat a se afla existenţa unor anume criterii ale unei concepţii 
muzicale populare analizate prin prisma cunoştinţelor muzicale ale execu
tantului şi nu ale cercetătorului. Aceasta pentru a se vedea în ce măsură 
avem de-a face cu anume practici empirice sau cu rezultate ale unor norme 
muzicale deliberate. De aceea, am folosit chestionarea unor lăutari cu 
o concepţie muzicală „modernă", mult orăşenizată, alături de chestionarea 
altor lăutari, personalităţi artistice deosebite dar mai puţin instruiţi 
muzical prin contactul cu oraşul. 

În primul rînd s-a căutat a se observa în ce măsură noţiunea de 
„mod" există în concepţia muzicală a executantului. Pentru aceasta s-a 
folosit ca punct de plecare următorul experiment: Instrumentistul a fost 
pus să cînte - pornind de la un sunet anume - treptat către octava sa, 
cele opt sunete după care să coboare de asemenea treptat către sunetul 
de pornire. După ce s-a consemnat modul respectiv, a fost rugat să 
repete aceeaşi succesiune treptată ascendentă - descendentă, pornind 
de la sunetul următor (ca înălţime) şi aşa mai departe. Rezultatul a fost 
repetarea de fiecare dată prin tmnspunere, cu destulă greutate, a unei 
aceleiaşi scări majore, executantul destăinuindu-mi că era pentru prima 
oară, în peste patruzeci de ani de carieră, cînd făcea această operaţie. 

Pentru aceeaşi problemă am folosit şi experimentul ti·ecerii aceleiaşi 
fraze muzicale prin mai multe tonalităţi, pornind de la diferite sunete şi 
am obţinut acelaşi rezultat 6 • 

Paralel cu aceste experimente, am realizat o serie de chestionări, după 
care, corelînd rezultatele, s-au relevat următoarele : a) inexistenţa denu
mirii sunetelor muzicale în concepţia muzicală a generaţiilor mai vechi; 
b) denumirea mimai a corzilor instrumentului; c) criteriul de memorare a 

s În cazul de faţă un rezultat negativ, deoarece instrumentistul nu a raportat- după cum 
mă aşteptam - intonarea de fiecare dată a melodiei la modul în care obişnuit executa melodiile 
ce lncepeau cu sunetele respective, ci el s-a străduit să transpună fidel melodia iniţială. 
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melodiilor după diferitele sunete de început ale melodiei - pe o anume 
coardă a instrumentului - la generaţiile mai vechi contînd ca denumire 
numele corzii muzicale, iar pentru generaţiile mai noi, denumirea sunetului 
central (în jlll'ul căruia se construieşte întreaga melodică), sunet pe 
care de obicei îl putem identifica la începutul sau la sfîrşitul frazei 
muzicale 7• 

Din aceste date s-a putut deduce că nu avem de-a face cu o în
cadrare conştientă şi nominală a diferitelor melodii in anume tona
lităţi, ci cu anume legi empirice, - nenumite - însă bine închegate, 
preluate din tradiţia muzicii populare şi care legi formează cheia 
învăţării, memorării şi clasării melodiilor in repertoriul muzical al 
executantului. 

Pe de altă parte, în cele două experimente, executanţii au realizat 
transpunerea cu destulă greutate, deoarece au trebuit să facă abstracţie 
tocmai de sistemul lor tradiţional in care fiecare frază muzicală işi are 
felul propriu de început, cu digitaţia pe o anumită coardă a instrumen
tului şi bineînţeles că într-unul din modlll'ile a căror denumire însă este 
cunoscută numai cercetătorului! Concepţia modală apare astfel strict 
dependentă de desfăşlll'area melodiei şi nu de noţiunea unei anume 
tonali tă ţi. 

Sistematizarea întregului repertoriu muzical al executantului este 
în directă legătlll'ă cu felul concret de execuţie al fiecărei melodii în parte, 
pe coarda muzicală şi cu digitaţia respectivă. Astfel, o anumită melodie, 
sau chiar grupe de melodii se cîntă numai pe coarda la, altele pe coarda 
re ş.a.m.d. 

Înaintea experimentului de trecere a unei fraze muzicale prin 
-diferite „tonlll'i", unul dintre executanţi 8 a căutat să explice : „De la 
„A" să cînta asta. În „'['e" (aşa cum îl rugasem să mi-o execute), se 
cîntă alta". 

Şi absolut toţi cei chestionaţi au afirmat că niciodată nu cîntă 
un alt „ton" (adică pornind sau sfîrşind cu un alt sunet muzical) decît în 
cel preluat o dată cu melodia 9

• 

S-a mai putut constata şi prezenţa, în diferitele variante ale unei, 
aceleiaşi melodii de dans, a unei anume constwnţe modale, chiar atunci 
cînd variantele provenite de la lăittari diferiţi şi din localităţi diferite, erau 

7 In timp ce bătrînul lăutar Alexandru Slrbea, de 74 ani, din Boteni (XII, 1962), ne indica 
identificarea unei melodii prin denumirea corzilor pe care urma să se execute melodia : „sub
ţire-mijloc hurdui", lăutarul acompaniator, cobzarul G. Moţoi de 68 ani, explica identificarea 
melodiei prin numirea sunetelor constante ale acompaniamentului muzical : „la" (pentru 
prima frază) şi „Ţe" (C) (pentru cea de a doua frază). V. fişa mg. 2456 ee, jocul „Rindeaua". 

e Ion St. Iorgulescu, 53 ani, din Boteni (Muscel-Argeş). 
e Rareori, cînd vioara sau instrumentul acompaniator este dezacordat, atunci violonis

tul clntă în tonalitatea potrivită situaţiei de moment „o dau un alt ton ln care sună mai bine". 
Alex. Cercel, 79 ani, Cimpulung (Muscel-Argeş), XII, 1962. 
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executate în tonalităţi diferite. De exemplu, tabelul urmăţor (ta:bel~ I!}· 
ne prezintă scările muzicale ale celor şapte variante ale JOCulID „C1oba
naşul" în care găsim aceeaşi modulaţie de tip major-minor (prin trans
punere, de structură ionic-eolică) . 

mg.1491 c 

com. Ogrez ia

Stilpen i 

mg . 2000 t 

corn . Rucăr 

mg .9672 • 

com . Mărcui; 

mg . 426 e 

com Jugur 

mg . 1039 k 

com . Jugur 

mg . 11 07 p 

ora~ Cimpulung 

lg. 876 7 c 

flu ie-r 

fi uie-r 

..) 

fluier -

vioara 

T A B EL IT 

.o. ~~ .o.. t:'\ 
~ 

~ n. t:'\ - ~ .D.. -e-

~ • b I! E> q!)'@ li 

§i li 

~t:'\ 

vioaro 5)~~~.0..~o~q~f 9~'.•)~111~1 ~E> ~!i~Q~9w. ~,I-~'/ 
com .Bug hea de -:@ ~ 11 ~ ;: = H 

Sus 

19 . se44 • 
vioara 

com. Mihăi~~ti 

Maior-minor 
( ionic-eo l ic > 

Putem observa că în acest caz nu avem de-a face cu o concepţie
statică, rigidă, ci cu o oarecare libertate de execuţie în alegerea înălţimii 
şi a corzii muzicale, păstrîndu-se însă în general modul tradiţional în 
care se desfăşoară melodia respectivă, şi care, după cum s-a constatat, poatfJ" 
fi executat în una din tonalităţile cunoscute de către unitatea lăutărească, 
respectivă. 

Fenomenul preluării muzicii de dans în cadrul tonalităţilor specifice 
fiecărei fraze muzicale în parte ne apare şi ca o continuitate a tradiţiei 
muzicale preluate de la instrumentele arhaice : fluierul şi cimpoiul, care 
au deţinut - fluierul mai deţine şi astăzi - fondul mai vechi al reper
toriului muzical de dansuri populare. 

ln interpretarea fluierelor (şi cimpoaielor) s-a putut constata influenţa
hotărîtoare a construcţiei scării muzicale a instrumentului asupra posibili--
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• 
tătilor de executie modală. S-a observat o oarecare limitare a folosirii mo
dnrilor şi a posibilităţilor de transpoziţie. De exemplu (tabelul III), cele 
treisprezece melodii executate de către un bun fluieraş 10, al că.rui fluier 
avea construcţia scării de tip major, se rezumau la cîteva moduri. 

,,Ungur~asca u 

m g . 24~5 d 

0 erîu 

r.;g , 2455b 

„B ;ÎuL etul pe sase"' 

mg . <455 k 

„Sălcioara ' 1 

mg. 2455 p 

·„ciul•and ra •' 

mg. 2455 i 

„Hora lui Bî nzo i "' 

mg. 2455 h 

„ Ungur•asca " 

mg . 2455 j 

,,Sibianca " 

m g . 2455 s 

. ,,~'' 

mg . 2455n 

,,~ua'' 

~ 

mg . .2.lli o 

1, Ceardas romi ne-se " 

TA BEL lJ 

.,. :t ~~ 
- '• 

_I _I <' 

' ·' 

~ii" ::u " ' '' 
..:- ~;·- - - / - - - - - :~ t i p m inor 

· ; ,,. incomplet 

__ , ij !Io e = 

10 Leau N. Ion, 51 ani, din Boteni (Muscel-Argeş), X II, 1962. 
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li 

10 

La jocul „Fetiţele" (mg. 2455 s), în care se c~t~ ~şi vocal! ob: 
servăm că, în interpretarea instrumentală găsim cvarta mant~ determ~na~a 
de scara constitutivă a instrumentului, în timp ce la execuţia vocala din 
cuprinsul aceleiaşi melodii şi executată de către .. acelaşi interp~et, g~si~ 
cvarta perfectă, specifică de altfel acestei melodii, aşa cum reiese ş1 din 
alte variante. 

în ceea ce priveşte structura modală a muzicii de dans interpretată 
de către fluieraşul LflaU I., găsim extrase, aşa cum putem ob~erva pe ta~el, 
treisprezece scări muzicale, din care: trei în modul doric (terţa mică 
şi sexta mare), trei în modul lidic (terţa mare şi cvarta mărită), trei în 
modul ionic şi trei într-un mod defectiv de tip minor. 

întocmai ca la instrumentiştii suflători, găsim şi la ceilalţi instru
mentişti, în special violonişti, care au preluat de la aceştia melodiile de 
dans, o preferinţă pentru anume tonalităţi, - cu toate că instrtunentele 
lor prezintă mult mai largi posibilităţi de execuţie tehnică. Această pre
ferinţă, violoniştii o atribuie uşurinţei de execuţie, afirmîridu-ne : „La 
vioară sînt anume „tonuri" care se folosesc mai mult. Bunăoară la, do, 
re, sol, (fa) sînt cele mai uşoare. Altele sînt ceva mai grele" 11• Şi foarte 
indicate pentru execuţia de virtuozitate a brîurilor bătrîneşti erau „to
nurile re şi sol". 

Într-adevăr, cele mai frecvente tonalităţi întîlnite sînt acestea, însă 
astăzi, de foarte multe ori, sub cele mai variate aspecte posibile. Indi
caţia „A" sau „la" poate însemna: minor natural, major, cromatic, 
avînd cromatismul pe diferite trepte, cuprinzînd uneori trepte fluctuante, 
intervale micşorate sau mărite. Ceea ce trebuie să reţinem însă din afir
maţiile executanţilor, fie şi lăutari bătrîni sau tineri, cît şi din indicarea 
„tonului", făcută în momentul culegerii 12 - atît în denumirea germană 
cit şi în cea românească. - este faptul că denumirea dată de către lăutar 
se referă la sunetul central al melodiei şi nu la vreo noţiune conştientă 
de mod. 

Mai ţinem să specificăm că la analiza scărilor şi a modurilor întîlnite 
în muzica de joc a trebuit să se ţină seama de faptul că fiecare frază 
muzicală 13 reprezintă în structura compoziţională a formei o entitate cu 
caracter independent. Însuşi executantul face această delimitare, atribuind 
fiecărei „părţi" (fraze) a melodiei un „ton" deosebit. De aceea, analiza 
muzicală a fost realizată pe fraze muzicale, fiecăreia dintre fraze 
extrăgîndu-i-se scara respectiYă. Astfel s-au putut observa şi procesele 
modulatorii. 

* 
III. Modulaţia (sau trecerea dintr-un ton în altul) de asemenea nu 

se petrece la întÎillplare. Ea pare să reprezinte o lege estetică cristalizată 
de-a lungul tim1Jului şi cu anume preferinţe. Putem observa preferinţe 
pentru: a) modulaţii în modul relativ (de obicei: Do-la, Re-si, sol-mi; 

11 Alex. Cercel, 79 ani, din Clmpulung (Muscel-Argeş), XII, 1962. 
12 Procedeu foarte bun şi necesar, mai ales în momentul transcrierii muzicale, pentru 

fixarea înălţimii raportală la corzile libere. 
13 Sub termenul de frază muzicală se înţelege o parte din joc, de obicei pe şase sau opt 

măsuri. 
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Fa-re şi invers); b) modulaţii în modul omonim (de obicei re-Re; Sol-sol 
şi invers); c) modulaţie la dominantă (de obicei Fa-Do; Sol-re; Do-Sol) 
şi faza cea mai evoluată - caracteristică pentru jocurile de formă liberă 
(de o anumită structură), din Muscel, - modulaţia cuprinsă într-o me
lodie de mai largă amploare aşa cum se poate observa din exemplul ală
turat (tabelul IV) - ce reprezintă analiza modală a unei astfel de me
lodii, - avînd 43 de fraze muzicale, printre care 27 de fraze diferite. 

TABELN 

--- cromatic ---1 ---1 ---- ---- 1- diatonic - ----

--- 5 --1 ------

_ B--- 5 --- Major 5 ---- 1 ---- ---- 4 --1 - -5 -

BB 

________ 4 ---- -1 - -- minor -- J - 1 -----

' ----1 .--- ----- 1--W cromatic - 1----
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Supunînd acest exemplu interpretării modale, găsim o seamă de 
aspecte cunoscute. Ca preambul, un interludiu pe cvinta scării prem.odale 
pentacordice de tip major (Re) ce se desfăşoară pe fraza A. Se revme la 
interludiul precedent pentru a se trece de astă dată în fraza B, în modul 
de tip eolic (re), care persistă pînă la interludiul al treilea (CD) (7t III), 
ce se petrece pe treapta a şaptea. Aci, micile broderii nu apar întîmplător„ 
ci transformă secunda mică a vechiului mod eolic, în secunda mare„ 
element caracteristic noului mod cromatic de tip dorian (re), obţinut prin 
transpunerea la omonimă. 

În tetracordul frazei G, secunda mă.rită apare între treptele doi 
şi trei, iar în frazele H (pentacord) şi I (sextacord) se revine la modul 
cromatic precedent, cu secunda mărită între treptele trei şi patru. La 
fraza J regăsim dia tonicul minor eolic (re) cu treptele şase şi şapte fluc
tuante, apoi, din nou cromaticul de tip dorian (re), în fra;za K, avînd elidată 
treapta a şasea, după care se revine la diatonicul minor de tip eolic (re} 
pînă la interludiul cinci (7t V) (frazele: L DR ST U pe întregul mod; 
fraza M pe tricordul 5 - 7 ; fraza N pe tricordul 4 -6 ; fraza P pe pen
tacordul 4-8 şi fraza O pe sextacordul 1-6 cu treapta a doua elidată). 

Pe interludiul următor (7t V) gă.sim realizate pe omonima cromatică 
(re) o veritabilă semifrază muzicală. Imediat, începînd de la fraza urmă
toare (V) şi pînă la interludiul şapte (7t VII) se revine la omonima 
diatonică (re). 

Interludiul şapte capătă aci o dublă semnificaţie : ca treapta a şaptea 
a modului frazei precedente şi ca treapta a cincea a modului ionic din 
fraza viitoare (Y), de structură majoră (Fa). Urmează frazele Z şi BB pe 
tetracordul 3-6; fraza AA pe pentacordul 1-5 iar apoi se modulează 
direct în relativa minoră (fraza CC). 

De fapt, încă de la repetarea frazei BB, tetracordul 3-6 cu cadenţa. 
pe treapta a şasea reprezintă o pregătire pentru modul declarat în fraza 
următoare. Se continuă apoi în eolic, pînă la interludiul zece (7t X). 
Acesta nu este decît o variantă a interludiului doi şi modulează către 
omonima cromatică în cîteva fraze variante (F şi H), după care melodia 
se încheie, deşi ar mai fi putut continua după procedeele cunoscute încă 
mult timp. 

Procedeele de modulaţie sînt şi ele diferite. Se poate trece direct 
sau „drept" în limbajul bătrînilor instrumentişti, care se pare că nu cu
noşteau alt procedeu 14• 

La melodiile de formă liberă amplă frazele în care fantezia creatoare
a lăutarului participă din plin şi în care întilnim frecvent, după cum am 
văzut, procedeul modulaţiilor, trecerea modulatorie de la un grup de 
fraze muzicale la altul are loc prin mici interludii obţinute de ţinerea unui 
sunet pe mai multe măsuri 16, simplu sau înflorit, sau de scurte pasaje, 
- fragmente de fraze muzicale, - avînd acelaşi rol. Aceste interludii se 

14 De altfel, ln trecut muzica dansurilor populare nu avea o desfăşurare melodică atlt de 
bogată, cuprinztnd de obicei două fraze (părţi) muzicale. 

16 De obicei 2-3-4-6 măsuri, pentru a nu contrazice coregrafia jocului respectiv, 
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realizează, in cele mai multe cazuri, pe sunetul prim (fundamental) al 
frazei următoare, care îndeplineşte şi o funcţionalitate principală, prin 
înrudiri structura.Ie cu fraza precedentă, prezentînd de obicei treptele 
III, VI, Y ale modului precedent şi respectiv treptele I, III sau V ale 
noului mod. 

Analiza amănunţită a modurilor şi a procedeelor de modulaţie 
existente astăzi în muzica dansurilor din Muscel ne descoperă că toate 
.aceste fenomene, aparent simple, se prezintă în realitate într-o mare di
versitate de aspecte, prin : treptele muzicale fluctuante, inflexiunile cro
matice sau diatonice, funcţionalitatea treptelor principale, pasajele de 
trecere şi în special modulaţiile propriu-zise ne fac să întrezărim întregul 
proces de eYoluţie şi creaţie, în plină frămîntare. 

Dacă putem vorbi despre gîndirea muzicală empirică .a executantului 
instrumentist, aceasta din punctul de vedere al teoriei culte, totuşi din 
urmărirea metodică a concepţiei lui muzicale s-au putut observa şi con
semna, în parte, acele legi nescrise dar simţite din generaţie în generaţie, 
transmise prin undele tradiţ,iei, ca adevărate norme de creaţie 

artistică. 

În ceea ce priveşte noţiunea de mod în concepţia executantului, 
mai ţinem să adăugăm că din rezultatele chestionărilor s-a realizat o anume 
conştiinţă vagă a unor diferenţe modale, cu caracterul lor expresiv diferit, 
neavînd Yreun nume care să le desemneze, sesizate însă aşa cum am 
arătat mai înainte, pe cale empirică, şi concretizate numai prin diferite 
melodii sau grupuri de melodii. 

în concluzie, mai putem adăuga ca un rezultat al cercetărilor efec
tuate pînă în prezent desprinderea, în afara metodelor prezentate în prima 
parte, şi a cîtorva principii metodologice de culegere şi studiere a muzicii 
de dans : 

1) principiul analizării fenomenelor în evoluţia lor ; 
2) principiul cercetării concepţiei muzicale a executantului (instru

mentist); 
.'3) principiul cercetării complexe a Unui stadiu mai vechi al unui 

fenomen folcloric actual, prin lărgirea investigaţiilor asupra unor alte 
fenomene folclorice, adiacente sau numai tangenţiale, aparent deosebite, 
investigaţii determinante pentru rezolvarea problemei respective; 

4) principiul corelării rezultatelor cercetării mai multor fenomene 
folclorice în vederea obţ.inerii unui singur rezultat. 

J_,ucrarea de faţă, a că ntat să prezinte principii metodologice şi 

metodele folosite în culegerea şi studierea muzicii jocurilor din Muscel, 
împreună cu cîteva dintre rezultatele aplicării lor. S-ar putea ca aceste 
încercări metodologice să-şi găsea:;că utilitatea şi în alte domenii de cer
cetare folclorică, acolo unde necesitatea o va cere. 
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METHODOLOGICAL PROBLEMS IN THE COLLECTION AND 
STUDY OF THE MUSIC OF POPULAR DANCES IN THE REGION 

OF MUSCEL 
(METHODICAL APPLICATION, SOME RESULTS AND 

METHODOLOGICAL PRINCIPLES) 

The music of the dances in the region of Muscel appeap; today 
as a result of a folklore complex in which tradition has armoniously 
found its place in a stage of e:x1Stence much developed in comparison 
with other regions of the country. The multitude of the problems followed 
in the research of musical material, such as the problem of the continua
tion of the tradition, the evolution of choreographic music and of the 
popular instruments, problems of technique and specific popular instru
mental inţerpretation, the musical conception of the instrumentists, the 
different systems of rhythmical, modal and armonic arrangement, etc. 
necessitated systematic researches which consisted in direct obsel'vation 
and questionning. .· · 

This study presents several methodological prd'eedures applied to 
the examination of only three of the main problems : 

I. The phe{omenon of the continuation of tradition and its evo
lution referred to the exis.tence of the musical instruments a.nd the tech
nique of mastering them; 

II. Aspects regarding modal musical conception oft.he inst.rumentist; 
III. Various modulation techniques. 
I. In the re'pert.ory of newer musical instruments we can remark 

some melodic reminiscences of an earlier stage (certain musical formulae, 
form elements, imitation of special sonorities), wbich were preserved 
- through the continuity of the musical repertory - from older ins
truments, sucb as the flute and the bagpipe. The assimilation of im;tru
mental mnsic was empiric, the pupil had to copy the pme practi(·al indi
catiom of the teacher, many times singing together. 

II. After carrying· out some experimentations t.he followinµ; <·on-
. clusions were drawn : a) the inexistence of the denomination of mnsfral 

sounds in tbe rnmiical conception of the older generations; b)" the deno
mination of only the strings of the instrument; c) the criterion of musical 
memorization consists in memorizing various musical sounds from the 
beginning, on a certain string and using a certain fingering of the ins
trument. In this way the modal conception appears strictly dependent 
on the development of the melody and does not depend on the not.ion 
of a certain tonaljty. 

III. The exfatence of a "modal const:mcy" in the g:l'oup of vaTiants 
of a melody (table JI) waR ahm ohserved. Although the inslrmrn,nt.i:-;ts 
were frorn different places, all the variants presented the same modal 
structure, many times reproduced a.Iso hy musical transposing-. 

For the archafo instruments - flute and hag-pipe - the dP<·isive 
influenre of the musical scale eonstruction on the possihilities of modal 
execut.ion (table III) was not.iced. All the instrumentists 1wefer ('<'l'ta.in 

https://biblioteca-digitala.ro



15 DESPRE MUZICA DANSURILOR POPULARE DIN MUSCEL 517 

modes partially because of easiness in handling the instrument, but also 
due to the using in a great measure of the modes characteristic to the 
respective region. The same phenomenon is found also at diîferent tech
niques of modulation (table IV). 

Jt is shown that the so-called empiric musical thought of the popular 
instrumentist follows unwritten laws, transmitted through the waves of 
tradition from generation to generation as veritable norms of artistic 
creation. 

ln conclusion, severa! methodological principles of gathering and 
studying which guided the folklore research are prefented: 

1) The principle of ana.Iyzing the phenomena in their evolution. 
2) The prinriple of invest,igating the instrumentist's musical con

ception. 
3) The prindple of t he complex research of an older stage of a folk

lore phenomenon hy extending the investigations to other adjacent or 
only tangential :CW1sJ.ore phenomena, apparently differing, but deci~iYe 
for solving the respective problem. 

4) The- principle of correlating the results of studying severa! folk
lore phenomena in view of ohtaining one result. 

Both the inve8tigat.ion methods and the exposed principles may be 
al8o extended to the studying of other folklore phenomena. 
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ELEMENTE EXPRESIVE ÎN TEXTELE DE JOC 
ANDREI BUCŞAN 

Institutul de etnografie şi folclor, str. Nikos Beloionnis, nr. 25, Bucureşti 
8-11-1965 

Printre genurile mai puţin studiate ale literaturii populare se numără 
şi textele de joc. Fără a încerca să epuizăm problematica atît de vastă pe 
.care ne-o oferă cercetarea acestora, să ne oprim asupra cîtorva aspecte, 
.a căror abordare ne va înlesni o cunoaştere mai sistematică a acestui 
subiect. 

Prin texte de joc se înţeleg în general strigăturile. Acesţea au desigur 
o răspîndire mai generală şi o circulaţie mai intensă ; în plus, ele constituie 
o categorie literară specifică folclorului românesc. Este însă necesar să 
căpătăm o vedere de ansamblu asupra conţinutului întregului gen, pentru 
a-i intui mai bine funcţia pe care o îndeplineşte, în corelaţie cu dansul. 
Fireşte, textul trăieşte şi independent de joc 1, după cum acesta poate trăi 
şi fără text. Acolo însă unde faptele coexistă, ele sînt strîns legate: func
ţional, ele se îmbină formînd 1lll fenomen folcloric unitar, iar ca expresivi
tate ele se întrepătrund, se influenţează şi se ilustrează reciproc 2• 

Să schiţăm în cîteva cuvinte diferitele forme în care se realizează 
.această îmbinare, pentru a putea stabili ulterior şi diversele moduri de 
corelaţie. 

a) O primă formă este reprezentată de texieie strigate pe figurile şi 
melodia jocului. Sînt clasicele strigăt·uri, de care am vorbit. Cunoscute 
în toată ţara, ele sînt însă astăzi în dispariţie în Banat şi în cea mai mare 
parte a Olteniei şi Munteniei, prezentînd în schimb o deosebită vitalitate 
şi varietate de expresie în Ardealul de sud şi Moldova de nord. 

b) În Ardealul de nord-vest (Bihor, Oaş) întilnim o formă asemănă
toare cu precedenta, diferind numai prin modul de exprimare : strigăturile 
.sînt semi-cîntate de jucători, ca un acompaniament al melodiei ceteraşului, 
.ceea ce creează desigur o altă ambianţă expresivă. 

1 Aceleaşi versuri folosite la joc se pot auzi şi ca strigături la nuntă la masa mare, Ia 
-petreceri, la diverse rituale etc. 

2 De asemenea şi cu melodia jocului. 

.Rev. etn. foJc., t. 10, nr. 5, p. 519-527, Bucureşti, 1965 

https://biblioteca-digitala.ro



520 ANDREI BUCŞAN 2: 

c) În unele părţi ale Olteniei şi Munteniei de nord, lăutarul execută 
vocal, în timpul jocului, diferite texte curente, de obicei cîntece propriu
zise, bineînţeles pe ritmul impus de paşii jucătorilor. 

d) În partea centrală a .Ardealului - pe valea Tîrnavelor, precum şi, 
sporadic, la unele jocuri din alte zone ale ţării, se întilnesc textele cîntate de 
jucători pe toată durata jocului, cu sau fără acompaniament muzical 3 ~ 

e) Un singur exemplu a fost cules în Cîmpia Munteniei, în care jucă
torul execută jocul ritual (de Anul Nou) Moşul de Turcă pe ritmul textului 
de pluguşor recitat de ceilalţi urători. 

f) Tot un singur exemplu, dar mult mai răspîndit, ni-l oferă jocul 
distractiv ciobănesc Căţeaua, întilnit în diferite forme în mai multe puncte 
ale lanţului carpatic (Topliţa, Breţcu, Muscel, Mărginimea Sibiului) ; la acest 
joc, participanţii se opresc brusc şi conducătorul recită un text grotesc, 
(fiecare vers fiind repetat de ceilalţi) după care se execută unele figuri 
comice. 

Ultimele două forme par să reprezinte un stadiu mai vechi, după 
cum arată atît răspîndirea lor redusă cît şi conţinutul lor, cum se va vedea. 

Din acest punct de vedere, textele de joc cunosc de asemenea o mare 
diversitate. După felul în care ele însoţesc, obligatoriu sau nu, diferite 
manifestări coregrafice, le putem împărţi în două categorii principale : 

1) Textele comune, pe care le-am numit astfel pentru a arăta că ele 
se pot folosi la orice joc, precum şi la alte prilejuri, în contingenţă cu alte 
genuri folclorice 4 • După conţinut, ele prezintă o gamă foarte variată, de 
la sentimentul erotic pînă la revoltă, într-o formulare uneori abia schiţată 
în 2 -3 versuri, alteori atingînd amploarea şi aspectul închegat al cîntecu
lui propriu-zis. 

Studiul literar al acestor texte ne-ar duce prea departe, întrucît pentru 
moment ne interesează mai mult fenomenele de interferenţă. De aceea, 
vom menţiona prezenţa aproape exclusivă a textelor comune în formele 
de îmbinare b, c, d, (vezi mai sus : textele semicîntate, cîntate de lăutar sau 
de jucători); ele sînt de asemenea în majoritate în cadrul formei a (stri
gături propriu -zise). 

2) Textele speciale sînt legate numai de anumite jocuri, după cum o 
cere conţinutul acestora. Astfel, întilnim texte rituale, ceremoniale sau 
distractive la diverse jocuri cu această funcţie. Puţinele exemple pe care 
le-am depistat pentru formele e şif cunosc numai asemenea texte ; întilnim 
ici şi colo excepţii la formele b, c, d. O categorie importantă de texte spe
ciale apare însă frecvent, în cadrul formei a, legată de anumite jocuri de 
virtuozitate; sînt ceea ce se desemnează de obicei prin denumirea de stri
gături de comandă. Termenul este incomplet, deoarece în această categorie
se includ, în afară de comenzile propriu-zise, şi alte elemente, de ex. : numă
rători (asemănătoare cu cele de la jocurile de copii), referiri la numele jocu
lui, îndemnuri la joc, descrierea manierei de a juca, versuri de completare 
la comenzi etc. Este, fără îndoială, categoria cea mai strîns legată de joc .. 

a Unele din acestea slnt rituale (colinde etc.) 
' Vezi mai sus, nota 1. 
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Un alt aspect care ne interesează la aceste texte este succesiunea lor 
în cadrul desfăşurării aceluiaşi joc. În cele mai multe cazuri, aceasta este, 
fireşte, liberă ; jucătorii le rostesc sau le cîntă fără vreo ordine anumită, 
ci după dispoziţia lor momentană. Există însă, rar, şi cazul unei arhitecto
nici foarte precise : textul începe cu o introducere în care se fac referiri 
la numele jocului, sau se cheamă lumea la joc ; se continuă cu comenzi, 
completări, numărători etc., între care se pot intercala texte comune (deci 
indiferente faţă de mersul jocului); ultima comandă poate constitui înche
ierea jocului, mai ales cînd se dictează încetarea lui. Iată deci că avem 
aici de-a face cu o formă închegată din punct de vedere al construcţiei 
literare, care iese cu atit mai mult în evidenţă cu cît numărul de versuri 
este mai mare (uneori 60-80 şi mai multe, ceea ce aminteşte de întinderea 
baladelor şi a colindelor). 

Cu privire la metrica textelor de joc se pot extrage cîteva observaţii 
principale care se pot rezuma astfel: 

a) Versurile cuprind în general 7 sau 8 silabe. Excepţie fac unele 
texte de colindă dansată, care numără 5 sau 6 silabe. 

b) Silabele sînt egale, în afară de finala versurilor catalectice, care 
apare dublată; excepţie formează şi versurile care însoţesc dansurile cu 
măsuri ternare sau asimetrice (3/4, 7 /16 etc.), de ex: 

--'V - -_:_V 

Foa-ie ver-de bob de lin -te 

precum şi unele versuri de la dansul comic Căţeaua. 
c) Fiecare vers se axează în general pe întinderea a două măsuri mu

zicale sau coregrafice ale jocului respectiv. Cu toate acestea, întîlnim 
uneori depăşirea acestui chenar metric prin lungirea expresivă a ultimei 
silabe: 

V VVVV VVVVV
I-ascultaţi cu toţi la mine e e e 

sau prin adăugarea unui refren. 
d) După cum am văzut, silabele nu se disting (ca în tot sistemul nos

tru lingvistic de altfel) prin cantitate. Diferenţierea se face prin accent, 
care are de asemenea un rol expresiv, el putînd sublinia anumite momente 
ale jocului. De obicei el este trohaic : v y v v v v _!____ ; adeseori 

însă întîlnim. un accent iambic : v v v v v v ___!___ , ceea ce pare 

să corespundă desfăşurării unor figuri de virtuozitate, cu paşii în contratimp, 
în care caz se poate presupune propagarea efortului muscular asupra emi-

siunii vocale. Există şi forme intermediare : v v v v v v v v 

etc. 
e) în sfîrşit, se poate observa că versurile se succed la intervale ine

gale, uneori fără pauze, alteori cu pauze de 1, 2 sau mai multe măsuri. 
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Această libertate a succesiunii creează de multe ori un decalaj faţă de fazele 
jocului şi frazele muzicale. Suprapunerea celor ~ ~lemente devine astfel 
poliritmică 6 , ceea ce realizează desigur o expres1vita~e ~parte.. . 

Un ultim aspect al textelor de joc pe care trebwe sa-1 ammt1m este 
acela al formei de executie. Aceasta poate fi: monologată, cînd strigă (sau 
cîntă) un singur ins; di'alogată, cînd versul al doilea e~te tot~~all!-1a f?r11;1u
Iat de unul sau mai mulţi jucători; antifonică, cînd mai mu1J1 JUCator1 reiau 
versul rostit de primul ( e o formă mai rară şi, pare-se, mai ~eche) ; omofo
nică, cînd mai mulţi jucători rostesc simultan toate versurile. 

La acelaşi capitol menţionăm şi intonaţia diversă pe care o pot avea 
versurile şi cuvintele şi care denotă o participare afectivă mai mult sau 
mai puţin puternică din partea jucătorului. Deşi aceste elemente par oa
recum laterale prablematicii noastre, ele îşi au totuşi importanţa lor, ca 
factor determinant al atmosferei faptului folcloric. 

Am văzut pe rînd diversele aspecte ale textelor de joc, luate în core
laţie cu jocul însuşi. Examinînd forma de manifestare, conţinutul, succe
siunea metrico-ritmică şi modul de execuţie al acestora am constatat de 
fiecare dată existenţa mai multor categorii de expresie, amintind uneori 
- sumar - şi de posibilităţile lor expresive. Nerămîne să ne convingem dacă 
din toate aceste aspecte se degajă, fie ca o rezultantă a lor, fie ca o trăsă
tură independentă, un caracter expresiv unitar al textului de joc, luat ca 
factor ilustrativ al momentului respectiY şi al caracterului jocului. Să 
pornim deci de la acesta din urmă pentru a reconstitui anumite corespon
denţe în textul adiacent. 

1) Cele mai numeroase jocuri din ţara noastră se joacă de către băieţi 
şi fete împreună, fie în perechi, fie în grupuri mari mixte, funcţia lor fiind 
aceea de a apropia pe tineri, ajutîndu-i să se cunoască mai bine în vederea 
căsătoriei. S-ar putea spune că ele au un caracter liric. 

La aceste jocuri, textele sînt în special strigate, dar şi semicîntate sau 
cîntate (după regiune). Conţinutul lor este predominant comun, extrem de 
variat în exprimarea sentimentelor, şi de cele mai multe ori într-o formă 
poetică închegată, constituind piese de o ridicată valoare literară. Succesiu
nea lor este liberă, rezumîndu-se pe inspiraţia individuală care improvi
zează sau adoptă texte vechi adecvate momentului. Accentul în general 
trohaic sau intermediar. Predomină forma de execuţie monologată, ceea 
ce pare normal în cazul succesiunii libere, dar nu sînt excluse celelalte 
forme; intonaţia glumeaţă, sarcastică, duioasă etc., ilustrează şi sublini
ază adesea continutul textului. 

2) Alte jocuri sînt de o execuţie mai dificilă şi de aceea le joacă mai 
mult bărbaţii, ca exhibiţie; ele au un caracter de virtuozitate. 

Nu toate aceste jocuri posedă texte proprii ; totuşi, cînd există, ele 
fac parte din categoria strigăturilor. Conţinutul lor este în mare măsură 
special jocului respectiv, cuprinzînd comenzi, numărători etc. Fiind strîns 
legate de desfăşurarea jocului în diversele lui faze, textele sînt într-o suc
cesiune care poate alterna de la o relath-ă mobilitate la o ordine precisă. 
Se întîlneşte frecvent ritmul iambic. Predomină execuţia dialogată sau 

6 Este un fenomen foarte puternic reprezentat ln folclorul românesc. El se dato cază 
tnsă în primul rlnd varietăţii ritmice a paşilor şi melodiei. 
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antifonică, intonaţia alternînd de la modul încordat la modul relaxat, 
tot după desfăşurarea jocului. 

3) În numă.r mult mai mic se întilnesc anumite jocuri cu caracter 
distractiv-comic, jucate numai la petreceri ; acestea dau loc la manifestări 
variate, mergînd pînă la reprezentări foarte crude. 

Textele, în general strigate 6 , au un conţinut special, întotdeauna 
legat de tema jocului şi exprimat ca şi acesta într-o formă veselă, grotescă 
sau brutală. Succesiunea lor este mobilă. Ritmic, nu avem particularită.ţi 
de remarcat. Execuţia este mai mult monologată (dar am întilnit şi anti
fonia), cu o intonaţie indicînd mai mult seriozitatea comică. 

4) Este mai greu astăzi să ne dăm seama de ceea ce este specific 
textului jocurilor cu caracter ritual-ceremonial, deoarece acestea, puţine 
la număr, se prezintă mai mult ca relicve, cu trăsăturile vechi în bună 
parte pierdute sau atenuate. Astfel, la unele jocuri de acest fel, textul a 
dispărut aproape complet., sau s-a redus la unele formule greu de înţeles. 
El există totuşi în destule exemple, dar în forme de exprimare foarte vari
ate, astfel că nu se poate vorbi de o trăsătură generală. Conţinutul este 
însă totdeauna adecvat jocului respectiv. Succesiunea versurilor poate fi 
mobilă sau fixă (în cazul unei colinde sau a altui text ocazional), dar în 
orice caz se prezintă destul de stabilă. Din punct de vedere metrico-ritmic 
întilnim o concordanţă absolută cu paşii jocului, dar de data aceasta se 
pare că textul ar fi determinant. Execuţia este mai mult omofonică sau 
antifonică; intonaţia neutră. 

Pentru a ilustra mai bine cele de mai sus, dăm în continuare cîteva 
exemple de texte folosite la diversele categorii de jocuri amintite. Am căutat, 
fireşte, exemplele cele mai convingătoare, este însă limpede că de multe ori 
piesele folclorice prezintă încrucişări sau pierderi de elemente. Astfel, 
texte lirice pot circula şi la jocurile rituale sau invers ; de asemenea, ele pot 
să dispară în întregime, aşa cum se întîmplă în multe părţi ale ţării etc. 
Cercetarea noastră a urmărit însă în special razuri cu elementele vechi, 
bine conservate. 

1. Texte cîntate la jocuri de fete (Căpilna, raionul Tîrnăveni). 
Se formează un cerc mare de fete care se ţin de mînă şi execută unul 

după. altul jocurile : Purtata, Drîmbolicul şi Bătuta. Textul este cîntat 
omofonic de fete. Succesiune liberă, accent trohaic. 

Din versuri, ca şi din mişcările domoale în tempo rar ale jucătoarelor, 
se degajează o atmosferă plină de lirism. 

Texte cîntate la jocurile de fete (Căpîlna) 

Suire-aş c:i rarea-n gruiu 
Dar n-am pentru cin-să suiu, 
C-am un b;"1diţ lincrclu 
N-aş sui cu p1•nlrn clu; 
Tinerel ca lujt•ru, 
Şi mi-i cTra~ ca sufll'l 11 ; 

Şi ca lujeru clin \'ic 
Dra~ la toak ca şi mic. 

Nu glndi badco c-am pllnsu 
Cind am auzit cc-ai zisu, 
C:i mi-ai zis c[1 nu-s frumoas:i 
S:I 111:"1 ba~ ln viţa voastră. 
Viţa voastrii-i vitf1 marc 
:--Jil'io!lată sl ruguri n-arr, 
Dar a noasl r:i-i mai ck rlndu 
f:u slrnguri pămi-n p:irnlntu. 

e Dar şi clnlale sau recitale ln anumile cazuri. 
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Copiliţă cu năframft 
Nu-i da gura la cătanii 
Căci cătana-i poamă dulce 
Te sărută şi se duce, 
Căci cătana-i poamă acră 

Te sărută ş-apoi pleacă. 

Iubeşte-mă măi bădiţă 

Pc mine pc-o copiliţă, 
Iubeşte-mă badeo dragă 
Pe mine pe-o foaie fragf1 

De m-ar fi făcut maica, 
De m-ar fi făcut frumoasf1 
N-ar fi fete mînioase, 
Dar m-o făcut ocheşea 
Multe nu mă pot vedea, 

Ocheşca şi negricioasă 

Multe fete-s mlnioase, 

Nu-s frumoasă nici n-am fost 

Mulţi ficiori din minte-am scos. 

Poţi fi badeo ca bradu 

Dacă nu ţi-i bun capu, 

Poţi fi de la brad ln sus 

Dacă n-ai minte de-ajuns. 

Badeo spiculeţ de griu, 

Mult am vrut să nu te ştiu, 

Dar de cind te ştiu pe tine 

Nu-mi trcbue altu-n lume, 

Numai tu bădiţă tu 

Alt u-n lume nu şi nu. 

6 

2. Strigături la jocul bărbătesc de virtuozitate: Danţul (Răşinari, 
raion Sibiu). 

Semicerc bărbătesc de umeri, cu multe figuri comandate de conducă
torul din dreapta, căruia i se răspunde antifonic sau în dialog. Succesiune 
fixă a comenzilor, între care însă se }JOt intercala şi texte lirice comune. 
Accent mai mult iambic. Între versuri există o pauză de o măsură. Jocul 
începe lin, apoi îşi accentuează ritmul şi se încheie viguros. Textul urmă
reşte precis desfăşurarea jocului: introducerea constituie un îndemn pen
tru strîngerea jucătorilor; se trece apoi la comenzi, între care se pot inter
cala diferite versuri de completare, al căror rol expresive foarte puternic; 
în final se accentuează intensitatea; jocul se opreşte brusc, milităreşte, 
la ultimul vers 7 • 

Hai la Danţu măi băieţi 
Care vreţi care puteţi 
Care nu, nu vă p1'indcţi 

C:'i de mine rămlneţi. 
Nu vă uitaţi Danţului 
Ca miţa clrnaţului 
Ci vă uitaţi jocului, 
Ca miţa cotocului. 

.Jucaţi care cum pulcţi 
Ruşine să nu aveţi, 
Că ruşinea nu-i a mea 
Ci-i a lelii de colea. 

Slnl bflicţi din multe sate 
Şi joacă care cum poate, 
Sint bf1ieţi de pc clmpie 
Şi joacf1 care cum ştie. 

Sus pc brlu şi pc curca 
Şi pc cingiitoarca mea. 
Ascullaţi băieţi la mine 
Sit vă spui cu Danţu bine 
s,-1 nu pf1ţim vreo ruşine . 

Foaie verde dcdcţică, 
Sus pe loc cu mărunţicf1, 
Sus, sus, sus, că verze nu-s, 

7 Aceste strigături, cu mici diferenţe, au apărut şi ln : V. Păcală, Monografia comunei 
Răşinari (1915). Ele au fost culese din nou de autorul acestor rlnduri ln 1963, deci după aproape 
50 de ani, ceea ce demonstrează permanenţa legăturii dintre text şi jocul respectiv, care dăinuie 
şi el. 
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Că le-o pus bă trina sus, 

Şi le-o pus după cuptor 

Şi-o pus miţa păzitor, 

Miţu mincă verzele 

Baba-şi linge deştele. 

Foaie verde ca aluna, 

La călcli cu cite una, 

Cite una la nebuna 

Că-mi face din drum cu mina 

Să mă duc să-i scarmăn lina, 

Dracu n-are ce lucra 

Lina i-o va scărmăna. 

Foaie verde de pe rouă 
La călcîi cu cite două 
Două, două cu-amindouă 

Că se-nnoură şi plouă. 

Foaie verde de gulii 
La călcii cu cite trei. 

Numa, numa din picioare 
Ca moara din răşchitoare 
Numa, numa din călclie 
<:a moara din căpătlie, 
Numai din călclie fac 
Şi iubesc pe cin mi-e drag 
Iubesc fete şi neveste 
O sută şi cincisprezece 
Şi-o fată de protopop 
·Care ţine Danţu-n loc. 

Şi iar verde foi de nucă 
Să-i dăm drumu să se ducă. 
Şi iar verde salbă mare 
Să-i dăm drumu şi mai tare. 

Şi iar verde ca aluna 
La pămlnt cu cite una, 
Încă una tot aşa 
Să nu ne ridă lumea. 

Şi iar verde fin cu rouă 
La pămlnt cu cite două. 
.Şi iar verde de gulii 
La pămlnt cu cite trei. 

De la trei şi păn-la patru 
C-o mincat lupu mlnzatu 
Las-să-I mlnee mince-1 dracu 
Că fată Rujana altu. 

Cite cinci că n-am opinci 
Că le-am rupt jucind aici. 
De la cinci şi pin-Ia şase 
Nevăstuţa spală vase. 

Cite şapte la papuc, 
Mi-o vent vremea să mă duc 
Să pui mlinile la plug 

Cite opt că n-am cojoc 
Şi porumbu nu s-a copt, 
De va fi vreo toamnă bună 
S-o coace noaptea pe lună, 
De va fi vreo toamnă grea 
Se va coace clnd va vrea. 

De la opt şi pin-la nouă 
Găinuşa stă pe ouă, 
Nu ştiu ouă ori cloceşte 
Orice dracu mai păzeşte. 

De la nouă pin-la zece, 
Căpăţlna de berbece 
Bună cu coleşe rece. 

Şi iar verde troscăţel 
Aci-n loc şi mărunţel. 

Tot pe loc, pe loc, pe loc 
Să v-arate neica joc, 
Tot pe loc şi pe hodină 
Ca dracu pc rogojină 
Şi cocoşu pe găină. 

Şi uşor, şi uşor 

Ca sii nu ne vătămăm 
C;i şlii iarna ce-i păţi 
Din cenuşă nu-i ieşi 

Tot acolo-I zglmf1i. 

Uşurel şi uşureaua, 

Să-i punem briul şi şeaua; 

Uşurel şi uşurica, 

Să-i punem frlul şi chinga. 

525 
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Foaie verde busuioc, 
Hai s-o punem la mijloc, 
La mijloc pară de foc, 
Printre ele viorele 
Să mă dau cu mîndra-n ele. 

Şi iar verde trosc;iţel 
Sus cu Danţu mf1runţcl. 

Şi iar verde solz de peşte 
Hai s-o juc:im femeieşte, 
Femeieşte cînd şi cînd 
Sfi se ducă rumegînrl, 
Rumegînd la tatii-sf1u 
Să-i dea strai şi lepedeu, 
Lepcdeu-i ncţcsut 
Straiu-n piuf1 ncbiitut. 

Şi iar verde iarb:i marc 
Să-i dăm drumul şi mai tare. 

Şi iar verde cucuruz 
Şi sii punem Danţu sus, 
Sus cu el şi să-i d:im drumu 
Că s-o-nfierbîntat nebunu, 
Şi nebunu clnrl porneşte 
Joacă de se prftpădPşle. 

Şi iar verde foi din dos 
Două sus, dou:1 pc jos. 

Şi iar verde ele gulii 
Sus, sus, sus cu cîlc trei. 

Şi iar verde foi ele nuc 
Hai s-o lf1sf1m în ,„şldung"8• 

3. Texte recitate la jocul comic-grotesc Căţeaua (Dumbrava, raionul 
Topliţa). 

Semicerc de bărbaţi care merg unul după altul ţinîndu-se de cămăşi. 
Din cînd în cînd conducătorul strigă: „Stai căţa", toţi se opresc şi recită, 
antifonic un text comic; la comanda „Hai căţa" jocul porneşte iar. Stri
găturile ilustrează desfăşurarea jocului. 

Stai căţa I 
O fost o căţa 
Şi s-o dus la moara stricată, 
Şi-o mlncat făina din covată 

· Hai c:"1ţa I 

Stai C.-1ţa I 

Dac-o mlncat f<iina din co\•ală, 
O venit moraru 

Şi-a b:Hut căţaua 
Hai căţa I 

Stai căţa ! 
Dac-o b<"1lut c:1ţaua, 

Ci1ţaua o fugil, 
Şi s-o inlllnil c-un cline b:Hţal 
Şi s-au înnodat 
Uilr-aşa I 

(se aşază doi cîte doi spate în spate şi se prind cu mîinile printre picioare)_ 

Hai căţa I 
Stai căţa I 
La nouă . zile 

S-a deznodat 61\aua 
Hai căţa I 
Stai căţa I 
După nouă s:ipl:imlni 

O f:Hal c;iţaua 

Nişte c:iţei 

Aşa ca voi I 

Cinci o crescut d1ţeii mari 
O umplut lumea 
Hai cf1ţa I 

(Toţi se împrăştie şi conducătorul caută să-i lovească pe ceilalţi cu <> 
curea). 

8 Comanda militară germană „Stellung" [repaos]. 
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9 ELEMENTE EXPRESIVE 1N TEXTELE DE JOC 527 

4. Texte cîntate de lăutar la jocul ceremonial de nuntă : N uneasca 
(Bughea de Sus, raion Muscel) 

Hora mare-de mînă, jucată de toţi nuntaşii în anumite momente ale 
nunţii. Succesiunea textelor este indllerentă, dar în general este cea de jos. 
Conţinutul lor este vădit legat de solemnitatea momentului. 

Binr-mi parr, nune marr, 
C[1 ai tineri ca o floare, 
S;i-ţi trăiasc;i, nunr mare, 
Finişorii dumilalr. 
Bine şede doi cu doi 
Şi noi mh11lrn, d-amincloi 
Inelu b:ilul de-argint, 
Amincloi v-aţi potrivit 

Nuneasca 
Şi la ochi şi la sprincene 
Şi la buze subţirele, 
Şi la sfat, şi la purtat, 
Şi la dulce s;irutat, 
Ce mai soare luminos, 
Cc mai ginere frumos, 
Ce mai lună luminoasă, 
Ce mai mireasă frumoas:i ... 

În expunerea de faţă am căutat să prezentăm pe SCUl't p1·incipalele 
categorii de elemente expresive ale textelor de joc, precum şi cele mai ca
racteristice forme de îmbinare ale acestora cu jocul însuşi, în realizarea 
expresivităţii artistice. Mulţimea şi diversitatea problemelor existente 
a făcut ca ele să fie abia schiţate în cadrul puţinelor rînduri de mai sus. 
Cercetarea lor însă ar merita să fie reluată punct cu punct de specialişti, 
deoarece ele se situează printre cele mai interesante aspecte ale creaţiei 
populare poetice. Sperăm că modesta noastră încercare va constitui un 
imbold în această privinţă. 
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MATERIALE 

LUCRUL LEMNULUI ÎN AŞEZAREA FEUDALĂ TIMPURIE 
DE LA CAPIDAVA 

RADU FLORESCU 

Deşi lemnul a jucat, probabil, un rol destul de important în viaţa 
-aşezărilor antice şi medievale de pe teritoriul ţării noastre, condiţiile în 
-0are el s-a păstrat - sau mai bine zis datorită cărora nu s-a păstrat aproape 
de loc - nu au permis discutarea problemei prelucrării lui. Totuşi unele des
coperiri - destul de rare - justifică afirmaţia iniţială 1 • Într-adevăr, ştim că 
încă din neolitic lemnul a fost folosit în construcţii şi anume pentru sche
letele locuinţelor de suprafaţă. Nu există încă nici o lucrare în care să se 
analizeze tehnica utilizării lemnului în construcţii, după cum lipsesc aproape 
total datele asupra utilizării lui în alte domenii - în sistemele de transmi
tere a forţei; cozi, mijloace de tracţiune etc., sau ca unealtă (plug) şi armă 
(par sau suliţă primitivă) - în comuna primitivă. 

Se ştie că în perioada dezvoltării statului dac lemnul era foarte mult 
utilizat în construcţii. De asemenea, dogăria era foarte cunoscută şi dez
voltată, aşa cum atestă descoperirile din cadrul sistemului de aprovizio
nare cu apă. de la Grădiştea Muncelului 2• 

Mult mai slab cunoscută este epoca romană, din care nu se păstrează 
aproape nici un obiect de lemn 3 • Epoca migraţiilor este la fel de săracă 
în descoperiri de acest fel. 

Pentru feudali8mul timpuriu, problema utilizării lemnului devenea 
cu atît mai importantă cu cît aceasta este epoca formării poporului român, 
-prin incorporarea elementului slav în fondul anterior autohton daco-ronman. 

1 I. Barnca, Garvăn Dinogetia, Bucureşti, 1961, p. 44, care vorbeşte şi de clădil'i de lemn 
E. Comşa, Despre tipurile de locuinţe din cuprinsul aşezării din sec. IX-X II de la Garviin, 
SCIV X, 1959; 1, pp. 101-116. 

' c. Daicoviciu, Aşezt'iri/e dacice din Jl111nfii Ortlştiei, Partea l-a, Studiul topografic al aşe
zărilor p. 24 şi 32; I. Diaconu, Suputurile <le la l'ăcuiul lui Soare, MCA, VI, p. 664. 

'2 C. Daicoviciu, op. cil., loc. dl. 
a Recentele cercetări au dus la descoperirea, ln vecinătatea templului A, a unor obiecte 

de lemn (cf. D.1\1.Pippidi, G. Dordenache şi V.Efllmle, ln Şantierul Histria, MCA, VI, p. 269). 

]{eT. etn. fok„ t. to. nr. 5. p. 52!! f•36, llucurc~tl. lf•05 
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530 RADU FLORESCU 2 

Slavii cunoscuseră în regiunile lor de baştină o dezvoltată prelucrare a 
lemnului, atît de dezvoltată încît cultura slavă însăşi este în mare parte o 
cultură a lemnului 4 • 

Descoperirile din această perioadă sînt însă destul de ra1·e. La 
Dinogetia, descoperirea unei linguri ca şi studiul tehnicii de folosire a lem
nului în construcţia bordeielor au contribuit la elucidarea parţială a pro
blemei lucrului lemnului în acest timp 5, De asemenea, recentele cercetări 
de Ia Păcuiul lui Soare au scos la iveală interesante unelte de lemnar 6• 

În campania din vara anului 1959, cîteva descoperiri la Capidava au 
permis dezvoltarea acestei probleme ca şi schiţarea cîtorva conclnzii pe 
care ne propunem să le prezentăm mai jos. 

Ţinem să subliniem de la început că studiul acestor descoperfri a 
întîmpinat dificultă.ţi serioase, provenite din lipsa studiilor ele paleobota
nică privind epoca şi regiunea din care provin, precum şi din lipsa posibi
lită.ţii de a. face analogie şi determinări paleobotanice 1 })e în~ăşi obiectele 
descoperite. 

Este necesar să menţionăm că discutarea situa.ţiei stra.tigra.fice şi 
cronologice a obiectelor descoperite va fi făcută cu alt prilej, într-un studiu 
consacrat numai stratigrafiei şi cronologiei aşezării tîrzii de la Capidava. 

Primul obiect de lemn descoperit Ia Capidava în 1959 este un căuş 
(fig. 1). Lucrat din lemn moale, a avut secţiune orizontală, la origine 

- 0, 140 

Fig. 1. - Căuş de lemn descoperit la Capidava. 

' E. E. Blomkvist, Hpecmb11,11c1;u e nocmpou1>u pycc1mx. y1<paumfee 11, 6e1topycofl 
[Construcţiile ţărăneşli ale ruşilor, ucrainenilor şi bieloruşilor], ln Bocmo•moc1tae.<mc1>ui.i, 

:mmoapaffjuttectcuil c6opnutc [Culegere de etnografie a slavilor de răsărit], Moscova, 1956, p. 5; 
cf. Iosef Kostrzewski, Les origines de la civilisalion polonaise, Paris, 1949. 

s J. Barnea, op. cit„ şi E. Comşa, op. cit. 
' P. Diaconu, op. cit„ şi Tratatul de istoria României, Bucurrş li, 1961 , voi. II. 
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aproximativ circulară, pereţii scunzi, uşor înclinaţi spre interior, cu buza 
cu muchiile rotunjite. Secţiunea transversală este uşor asimetrică şi anu
me, căuşul este mai adînc spre partea opusă torţii. Aceasta este dispusă 
orizontal, aproape pătrată, cu secţiunea transversală în pentagon turtit. 
Are o gaură în centru, probabil destinată să lase să treacă un fir de sfoară, 
cu ajutorul căruia să fie atîrnat. Lemnul este complet carbonizat; datorită 

Fig. 2. - Bordeiul 91 din sectorul I, detaliu cu vasele în care 
s-a găsit căuşul. 

se pare unei arderi lente, din timpul incendiului care a distrus aşezarea, 
vasul s-a deformat. El a fost descoperit în bordeiul cu nr. 91, databil în 
prima treime a secolului al XI-lea. În acest bordei, pe lîngă pereţi, între 
cuptorul şi vatra portativă descoperite aci, şi între aceasta şi limita de SE 
a bordeiului s-au descoperit mai multe vase întregi sau intregibile, uneori 
grupate (fig. 2). Un astfel de grup, format dintr-un vas în formă de borcan, 
spart în mai multe fragmente dar intregibil, dedesubtul căruia se afla o 
strachină întreagă, s-a descoperit în colţul de sud al bordeiului. 

La demontarea lui, din umplutura dintre fragmentele borcanului 
.au putut fi separate mai multe fragmente de lemn, evident, fasonat. Adu
nate, curăţate şi parafinate imediat, ele au putut fi asamblate, reconsti
tuind astfel, aproape integral, căuşul descris mai sus. Lipirea lor s-a făcut 
in cursul parafinării, prin juxtapunerea şi apăsarea bucăţilor ce se întregeau 
reciproc, cită vreme parafina era încă în starea lichidă. Fiind ţinute astfel 
:pînă la răcirea parafinei, ele erau înglobate în masa formată din parafină. 
In cursul răcirii, cită vreme parafina era încă plastică, puteau fi constatate 
defectele de ajustare. După lipirea tuturor fragmentelor, părţile lipsă au 
fost completate numai atît cît permitea forma deformată a vasului, urmă-
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rindu-se, în primul rînd, consolidarea lui. În sfîrşit, după răcirea lui com
pletă, prisosurile de parafină au fost îndepărtate cu vîrful briceagului, sub 
lupă, iar suprafaţa pereţilor a fost omogenizată prin netezirea cu o pană 
înmuiată în apă fierbinte. 

Vasul astfel reconstituit are următoarele dimensiuni: diametrul gurii 
10 cm, adîncimea maximă 4,3 cm, iar dimensiunile torţii 2,8X2,8x1,5 cm. 
După aspectul suprafeţei vasului, el pare să fi fost scobit şi netezit cu cuţi
tul curbat spre vîrf. De altfel şi forma cozii pare a fi generată tot de o ase
menea tehnică, aşa cum lucrează rudarii. 

Asemenea forme - căuşe - se întilnesc şi astăzi pe toată întinderea 
zonei de pădure şi de silvo-stepă central europene. Ele sînt frecvente mai ales 
în regiunile cu păstorit dezvoltat. În schimb, nu se cunosc decît două desco
periri arheologice, ambele din Uniunea Sovietică., de la N ovgorod, deci din 
zona împădurită. Prima este un căuş descoperit în cursul săpăturilor de 
la locuinţe şi se deosebeşte de cel de la Capidava atît prin forma cupei 
ovală alungită cît şi prin coada lmigă şi supraînălţată 7 • El se înrudeşte ast
fel cu altă serie de forme, din care fac parte şi lingurile şi polonicele cu coadă 
lungă de lemn bine cunoscute, ca şi caucurile întilnite - la noi - în plat
forma olteană. 

Cea de-a doua descoperire constă în şapte căuşe plate, cu cupa circu
lară şi cu coadă mică orizontală, adică exact de tipul celui de la Capidava. 
Ele au fost descoperite într-un sanctuar păgîn de la începutul sec. al XI
lea 8• Numai două dintre aceste vase reprezintă o asemănare aproape 
completă cu exemplul în discuţie. Celelalte variază din punctul de vedere 
al formei şi decorului codiţei. Trebuie spus însă că i•eproducerile şi descri
erile sînt insuficiente pentru a putea surprinde toate detaliile de formă şi 
tehnică. -

Apariţia căuşului descris mai sus la Capidava nu este de loc de neaş
teptat. Situată în imediata apropiere a zonei ,p.e silvo-stepă dobrogene şi 
peste Dunăre de balta împădurită a Ialomiţei, Capidava era o aşezare în 
care păstoritul constituia o îndeletnicire foarte importantă 9 • Deci, atit 
situaţia ei geografică cît şi ocupaţiile păstoreşti ale locuitorilor constituiau 
condiţii suficiente pentru apariţia vaselor de lemn. Dacă ţinem seama şi 
de nivelul tehnic relativ scăzut al olăriei, din inventarul de forme din 
care lipseau tocmai cele care ar fi trebuit să servească la băut - căni, ceşti
apariţia unei vesele de lemn cu această destinaţie pare direct necesară. 

În ceea ce priveşte însă originea tipului însuşi de căuş lucrurile sînt 
mai puţin clare. De fapt, vasul în discuţie este primul şi singurul exemplar 
de acest fel descoperit la noi în ţară. Asemănarea lui cu cele de la Novgorod 
îndeamnă să i se caute originea în lumea slavă de nord. Totuşi, o serie de 
observaţii împiedică o atare atribuire categorică acestei lumi. Vasele 
de acest fel, de lemn, descoperite în această zonă, au de obicei alte caractere 

1 Ho6eopoâc1>a11, a1>cneâui;uR [Expediţia de la Novgorod), K. S., XXII, p. 113-117, 
fig. 43 b. 

8 V. V. Sedov, Haw1ec1>a11, 6pam'lu1ta a ape61teM Ho6eopoae [Sanctuar păgln in vechiul 
Novgorod], K. S., nr. 65, p. 138-141, fig 49,50. 

9 Gr. Florescu, R. Florescu, P. Diaconu, Capidava, Bucureşti, 1958, voi. I, p. 22. 
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Fig. 3. - Bordeiul 63 din sectorul I, detaliu cu oala în care 
s-au găsit fuzaiol ele şi fusul. 
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Fig. 4. - Fuzaiolele descoperite ln oala din bordeiul 63, sectorul I 
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Fig. 5. - încercare de reconstituirea fu sului găsil in oala din bordeiul 63, sect. I. 

Fig. 6. - Colţul bordeiului 33, sect. I., cu cheotorile 
drepte. 
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între care cele mai importante sînt : coada supraînălţată şi lungă şi orna
mentaţie bogată, adesea figurată, uneori pe motive clasice-entrelac-ul 
şi palmeta 10• În sfîrşit, zona în care lemnul a fost utilizat din belşug pen
tru confecţionarea elementelor de cultură materială este întreaga z<;>nă 
de pădure şi de silvo-stepă a Europei centrale, în care sînt incluse şi teri
toriile de baştină ale unor popoare diferite, care din această cauză pot să fi 
avut multe elemente de cultură materială comune cu dacii. 

Cum descoperirile de vase de lemn, din epocile premergătoare migra
ţiei slave, lipsesc în general şi în special la noi în ţară, iar din epocile posteri
oare aceste migraţii, cel puţin la noi, sînt foarte rare, problema nu poate fi 
lesne elucidată. 

Rămîne ca pe viitor noi descoperiri să decidă în ce măsură ace~t tip 
de vas de lemn este probabil o veche formă comună întregii zone împădurite 
a Europei Centrale. 

A doua descoperire a fost făcută în bordeiul 63, databil în a doua treime 
a sec. al XI-iea. în acest bordei s-a găsit o oală de lut aproape întreagă 
(fig. 3). La golirea conţinutului, în masa de cenuşă care o umplea, s-au 
putut deosebi trei fuzaiole de lut ars de diverse mărimi (fig. 4j, precum şi 
mai multe fragmente de lemn carbonizat, de formă tronconică, şi unul de 
formă asimetric bitronconică. Dintre acestea, unele foarte subţiri (d = 
= 2-4 mm) s-au pulverizat la culegere. Celelalte, parafinate imediat, au 
putut fi păstrate şi par a proveni dintr-un fus a cărui siluetă aproximativă 
am încercat să o reconstituim în desenul alăturat (fig. 5). El seamănă cu 
exemplare similare descoperite de Wolin, Brenno şi Gdansk 11• Acest 
fapt nu înseamnă de fel că originea lui trebuie căutată în aceste regiuni. 
În vremea din care el datează, fuzaiolele - răspîndite în aproape întreaga 
Europă - presupun existenţa unor atari fuse peste tot unde ele apar. Mai 
mult, fuzaiola nu este o invenţie a acestei epoci, ci este cunoscută încă din 
comuna primitivă, atit la noi cit şi în alte părţi. Se poate deci afirma, în 
concluzie, că fusul ca atare este o unealtă simplă a cărei formă, determi
nată de observarea elementară a unor legi fizice fundamentale, a fost ace
eaşi în multe regiuni ale Europei, de-a lungul epocilor istorice. 

Negreşit însă că cea mai interesantă descoperire de la Capidava din 
vara anului 1959 o constituie bordeiul nr. 33, datînd din a doua treime 
a sec. al XI-iea. Anume, că.ptuşeala acestui bordei, făcută din lemn, era 
atit de bine păstrată incit permite observarea tehnicii în care fusese con
struită. 

Încă din 1956, unele observaţii relevaseră existenţa unor bordeie cu 
pereţi de lemn. Condiţiile de păstrare însă nu permiseseră observaţii mai 

10 I. Kostrzewski, op. cit., p. 508, fig. 248 şi W. Henscl, Sfowiai'iszcyzna wczesno. Sred
niowieczna, Varşovia, 1956, p. 213-215, fig. 180-184. 

11 Kostrzewski, op. cit„ p. 262, fig. 136; cf. Hensel, op. cit„ p. 223, fig. 194 şi 224, 
fig. 196. 
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amănunţite. Chiar în cursul campaniei ilin 1959, înainte de descoperirea 
bordeiului nr. 33, se putuse observa că bordeiele nr. 92 şi nr. 40 au pereţii 
tot din elemente de lemn, care se încheie prin petrecerea capetelor. La 
bordeiul nr. 40 se putea observa şi crestătura dreaptă-perpendiculară pe 
sensul fibrei. Dar abia descoperirea acestui din urmă bordei a izbutit 
să clarifice problema. La acest bordei, la care s-a surprins foarte clar 
colţul de vest, s-a observat că fiecare perete era căptuşit cu trei dulapi cio
pliţi cu barda dintr-o specie de stejar12, laţi de 28 cm şi groşi de 8 cm. Fie
care dulap avea la capăt două crestături dreptunghiulare executate cu 
barda care dădeau extremi tă ţii o formă specifică (fig. 6 ). încheierea dula
pilor se făcea prin angrenarea lor unul cu crestătura de jos în crestătura 
de sus a celuilalt. Este aşa-numita „cheotoare dreaptă", bine cunoscută 
în construcţiile populare româneşti, deşi n;i.ai rară, deoarece este complicată 
şi cere o prelucrare mai avansată şi mai completă a lemnului, asigurînd, în 
schimb, pereţi mai drepţi, mai netezi şi mai etanşi 13 • 

Originea acestei tehnici constituie o problemă cu atît mai dificilă 
cu cit apare la Capidava în ultima perioadă a aşezării, în cele mai vechi 
căptuşeala bordeielor fiind constituită din ziduri de piatră cu pămînt. De 
asemenea, tehnica construcţ.iei în lemn de la Capidava se deosebeşte sensibil 
de cea a construcţiilor în lemn de la Dinogetia 14• Cu alte cuvinte, deşi adusă 
la Capidava din altă parte, ea nu se regăseşte în Dobrogea - cel puţin nu în 
descoperirile de pînă acum. 

O influenţ.ă sau un aport slav tîrziu, datînd de la începutul celei de-a 
doua treimi a sec. al XI-lea, sînt aproape excluse. Nu este cunoscută nici 
o mişcare dinspre teritoriile împădurite, aparţinînd slavilor nordici, spre 
Dobrogea, în această vreme. Iar migratorii turci din acest timp-pecenegii 
şi cumanii-veneau din stepă unde astfel de construcţii erau excluse. Pe- de 
altă parte, constructorii în lemn din aceste teritorii- unde arhitectura în 
lemn era de altfel foarte dezvoltată - utilizează de predilecţie altă tehnică, 
căreia îi sînt proprii folosirea trunchimilor de secţiune circulară sau a 
bîrnelor de secţiune pătrată, şi a îmbinărilor prin crestături numai pe o 
faţă a bîrnei sau trunchiului, cu profil rotund sau dreptunghiular. 

De fapt, tehnica de îmbinare descoperită la Capidava este o veche 
tehnică românească destul de frecventă, mai ales în măsura în care construc
ţiile de lemn se dezvoltă, atit ca program cît şi ca tehnică 15 • 

Se poate pune deci problema dacă nu cumva această tehnică de 
construcţie în lemn e originară din Carpaţii româneşti şi a fost adusă la 
Capidava în cadrul procesului de transhumanţă, probabil pe drumul Ialo
miţei, pe care aşezările cu cultură materială asemănătoare Capidavei sînt 
foarte frecvente. 

22 Analiză a I.P.R.O.C.1.L. comunicată cu nr. 12391 din 25 mai 1960. 
la Paul H. Stahl, lucrare fn ms., p. 10 şi 13-18. 
u V<>zi mai sus, nota 1 : E. Comşa, op. cit. 
16 P. H. Stahl, op. cil., ca şi Kostrzewskl, op. cit., pass. şi Hensel, op. cit. 
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Descoperirile de fapte materiale legate de prelucrarea lemnului la 
Capidava sînt încă prea puţin numeroase. Totuşi starea de conservare 
precum şi valoarea obiectelor descoperite permit ridicarea anumitor proble
me în lumina cărora să poată fi urmărite şi pe viitor descoperirile de acest 
fel, cu alte cuvinte permit trasarea unui cadru istoric, sărac încă, dar pu
tînd fi utilizat ca ipoteză de lucru. 
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UN „CHESTIONAR ETNOGRAFIC" DIN ANUL 1789 
ION DRĂGOESCU 

În depistarea materialelor privind istoricul etnografiei româneşti, în 
arhivele Muzeului Brukenthal din Sibiu am aflat un „chestionar etno- . 
grafic", necunoscut prin conţinutul şi forma lui, alcătuit în anul 1789 
de către M-i_~ail_ -~ruk~pţ_h_al, profesor în învăţămîntul confesional şi func
ţionar onorific al -Y-uzeului. 

Documentul este înregistrat sub nr. 115 şi cuprinde 3 pagini manu· 
scrise, cu cerneală obişnuită, pe hîrtie de epocă, de producţie locală. 
Manrnrnrisul se păstrează în perfectă stare, este redactat în germana 
medievală şi reprezintă, de fapt, conceptul unei „scrisori-chestionar", 
adresată cărturarilor din districtul Sighişoara, pentru a se putea cnkge 
materiale referitoare la „prejudecăţile şi superstiţiile întîlnite la oamrni 
de rînd", pentru ca acestea să fie cunoscu te şi corn bă tu te. 

Pe plicul manuscrisului se află menţiunea referitoare la publi
carea acestui text în „Korrespondenz Platz". C'ercetînd colecţia acestei 
publicaţii am constatat că textul manuscrisului nu a fost inclus ulterior 
în această publicaţie. Cum, deocamdată., nu am găsit imprimat textul 
acestei „scrisori-chestionar" în nici o altă tipăritură din această perioadă, 
socotim manuscrisul inedit. 

Dat fiind conţinutul important pentru studiul istoric al unor 
aspecte etnografice din Cîmpia Transilvaniei, în secolul al XYITI-lea 
şi mai ales către sfîrşitul secolului al XVIII-lea, considerăm necesară 
publicarea integrală a acestei „scrisori-chestionar". În ea ni se înfăţi
şează unele aspecte importante din viaţa social-culturală a locuitorilor 
din districtul Sighişoara : răspîndirea prejudecăţilor şi superstiţiilor în 
popor ; caracterul lor obscurantist, mistic şi retrograd; mijloacelor de 
combatere· tehnica de culegere a materialelor etc. 

Deşi 'autorul ace8tei „8crisori-che8tionar" pretinde că a întocmit-o 
pentru studiul cunoaşterii prejudecăţilor şi superstiţiilor la „oamenii de 
rînd", textul ei se referă şi la clasa conducătoare feudală. El scoate în 
evidenţă faptul că şi la conducătorii feudali prejudecăţile şi supersti
ţiile sînt cel puţin tot atît de puternice ca şi la „oamenii de rînd". 

Itcv. etn. role., t. 10, nr. 5, p, 53i -:.~o. n·1cureştl, !085 

https://biblioteca-digitala.ro



538 

·--- - ---- --- -------

Fig. 1. - Facsimil din chestlonarul-srrisoare al lui Mihail Bruke.nthal din 1 ~8~~ 
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3 UN „CHESTIONAR ETNOGRAFIC" DIN ANUL 1789 539 

Un alt aspect important al manuscrisului este acela care se referă 
la caracterul general al prejudecăţilor şi superstiţiilor, consemnate pentru 
î~t~eaga populaţie. ~n. district~ Sighişoara : români, germani, maghiari, 
fara deosebire etrnca ş1 confesională. 

În final, manuscrisul conţine unele indicaţii metodologice, impor
tante pentru spiritul în care se făcea culegerea materialelor etnografice 
şi folclorice în această perioadă, şi anume folosirea „discreţiei fără să 
se provoace vîlvă". 

Chestionarul dă termen fix pentru completarea lui. 
În arhiva Muzeului Brukenthal, ca şi în arhivele oraşului Sibiu, 

pe care le-am cercetat, nu am găsit încă „răspunsurile" la această scri
soare-chestionar. Bănuim că ele au putut să fie adunate de către forurile 
eclasiastice, direct interesate în lupta confesională împotriva prejudecăţilor 
şi superstiţiilor şi în baza lor să se alcătuiască un raport general, de11pre 
care de asemenea încă nu avem informaţii documentare. 

* 
„întrucît mă interesează să ştiu ce fel de prejudecăţi şi superstiţii 

mai există încă între oamenii de rînd, dacă şi în ce măsură adică aceştia 
mai cred în vrăjitoare, strigoi, fantome, povestiri sau coşmaruri şi alte 
asemenea. Întrucît apoi este de nădăjduit că preoţimea trebuie să-şi 
pună mai mult la inimă cunoaşterea poporului, pe care trebuie să-l 
instruiască şi înveţe, am dorit să vă încredinţez, prea cinstite, prin pre
zenta, să-mi comunicaţi experienţele pe care le-aţi făcut în această di
recţie, cu toată francheţea şi sinceritatea, cu atît mai mult cu cît cunosc 
prea bine slăbiciunile celor mai mulţi ca aceştia, putinţa în general să" 
poată prinde ceva în ochii mei din valoarea şi consideraţia lor, chiar în 
aspectele cele mai ridicole şi cu cît mă gîndesc să fac vreodată un abuz 
dezavantajos din ea. Lucrarea care urmează să fie făcută cu privire la 
aceste mai sus semnalmente ale prejudecăţilor, aş vrea bucuros să fie 
făcută cu privire la aceste mai sus arătate semnalmente ale prejudecă
ţilor. Aş vrea bucuros să fie făcută după o anumită ordine, alcătuită 
astfel încît să se arate mai întîi semnalmentele unei prejudecăţi care mai 
există, precum şi - în rubrica specială următoare - mijloacele care se/ 
folosesc pentru înlăturarea răului care rezultă din prejudecata omului 
de rînd. Un exemplu va ilustra mai bine aceasta. Se pune adică între
barea dacă se mai crede în vrăjitoare. Răspunsul este: da, se mai 
crede în ele. Pentru a ne dovedi sau confirma aceasta, se vor istorisi 
fapte : de exemplu, omul de rînd crede că de la vrăjitoare provine : 

1. Cînd o vacă dă sînge în loc de lapte. 
2. Cînd o vită sau mai multe cad jos fără ca pricinile acestui inci

dent să fie imediat vizibile în ochii omului de rind. 
3. Cînd prin efectul unui proces crispatic i se strîmbă gura cuiva. 
4. Consultarea unor anumite femei bătrîne cînd se pierde ceva, 

pentru a se afla de la aceste::i. unde se află obiectul pierdut şi alte multe 
asemenea. 

Apoi, după ce s-au înşirat toate aceste semnalmente prin care se 
poate învedera că omul de rînd crede în vră.jitoare şi totodată 1-au 
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menţionat şi cazurile speciale care s-au petrecut, urmează partea a doua 
::t lucrării despre vrăjitoare, în care se va arăta ce se face pentru ca omul 
să fie ferit de vrăjitoare. De exemplu : 

1. În Ziua de Anul Nou se pune în pragul uşii o mătură întoarsă. 
Cel care iese primul afară trebuie să treacă peste aceasta într-un chip 
deos~t, poate, chiar de-a-ndăratele sau în patru labe. 
~ În noaptea de Sf. Ion se taie o creangă dintr-un măceş şi se 

înfigHndeva într-o crăpătură a porţii. 
~Alţii aşează pe casele lor o roată de plug ruptă. 
4. Viţeilor li se leagă de gît o sfoară de care se atîrnă o lingură de 

lemn, folosită şi ruptă etc. etc. şi altele asemănătoare. Aceste mijloace 
de prevenire se folosesc nu rareori la lehuză şi la folosirea lor se cer 
anumite ceremonii şi forme cu totul specifice, care trebuie săvîrşite cu 
tot de-amănuntul, putîndu-se deduce cel mai bine din aceasta adevărata 
însuşire a tuturor acestor ignoranţe. 

În felul acesta se vor prelucra toate genurile prejudecăţilor care 
încă mai dăinuiesc şi întrucit nu există la toate deosebirea menţionată 
mai sus, existînd şi astfel de prejudecăţi, în care se manifestă numai 
un anumit gen, care aşteaptă foloase de la ele, acolo cade în orice caz 
rubrica aplicării mijloacelor de prevenire a lor. Prejudecăţile se mani
festă nu arareori : 

1. La unii gospodari. 
2. La vinători. 
3. La moşieri ş.a.m.d. 
M:osierii, de exemplu, cred că dacă au în grajd o mină de om mort, 

indeo8i6i de la unul executat, această mină i-ar păstra pe cai curaţi. 
„ Apoi, că se străduiesc să ţină in grajd usturoi, un ţap negru şi alte ase
menea. Este ceva care ar servi pentru prevenirea vrăjitoriilor, să apară 
deci de asemenea. 

Dacă prea cucernicia voastră veţi medita asupra acestor lucruri şi 
veţi utiliza experienţa D-voastră, atunci veţi descoperi toate ramurile 
speciale ale prejudecăţilor şi superstiţiilor care dăinuesc Rau se dezvoltă 
şi veţi întocmi uşor lucrarea şi despre aceste lucruri, deşi ar putea 
lua extensiuni mari, deoarece la o examinare amănunţită există material 
bogat. 

Socotesc să mai observ doar faptul că în această chestiune nu 
trebuie să vă mărginiţi numai la prejudecăţile care dăinuiesc între cre
dincioşii confesiunii prea cinstiei voastre, ci să menţionaţi tot ce ştiţi 
prea cinstiia voastră, că se cultivă în Transilvania, îndeosebi însă în 
ţinuturile acestea. 

Şi, în sfirşit, ţin să observ şi faptul că această prelucrare trebuie 
făcută cu toate discreţia şi fără să provoace vilvă, pentru ca omul de 
rînd să nu creadă că se aprobă aceste lucruri, prin faptul că s-au între
prins cercetări asupra lor, căci chiar dacă nu se pot aproba astfel de 
lucruri superstiţioase, totuşi nu se pot lua măsuri exprese pentru înlă
turarea lor. Prin aceasta s-ar agrava doar şi mai mult situaţia. 

Despre acestea aştept răspuns pînă la sfîrşitul lunii oct., care pină 
atunci cred că poate fi dat complet". 
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NOTE ŞI RECENZII 

FOLCLOR TN CTTEVA PUBLICAŢII LENINGRĂDENE 

Inslilutul de leatru, muzică şi cinematografic din Leningrad a editat al doilea volum 
dC' studii: Voprost teorii i esleliki muztki [Probleme de teorie şi estelic:"1 a muzicii], voi. 2, 
Muzghiz, Leningrad, 1963. Colecţia de studii apare sub îngrijirea lui I. A. Kremliov, L. N. 
Raaben şi F. A. Rubţov. 

Alături ele problemele de folclor care ne intereseazii, studiile abordeazii diverse domenii 
ale teoriei şi esteticii muzicale contemporane. Volumul se deschide cu un articol de estetic<-, 
generală de I. A. Kremliov, <lupii care urmează un grup ele patru articole care trateaz,-1 
probleme ale muzicii sovielice, semnate de A. Sohor, M. Aranovskii şi I. Zemţovskii. Stu
diile lui 1\1. l\Iihailov Despre uni/alea tematică a ciclu/11i sonatei şi simfo.'liei şi Despre lendinfelt 
clasiciste ale muzicii secolului al XI X-lea şi a primei jumălăfi a seco/11/11i al XX-iea aduc 
importante contribuţii la elucidarea problemelor de legi talc a dramaturgiei muzicale în muzica 
inslrumenlală clasică şi contemporani'1 şi în studierea neoclasicismului in muzică. Se rC'marc<i 
prin noutall'a tematicei abordate sludiile semnale de G. OrloY, 2Hecanismele psihologice ale 
perceperii muzicale şi l\I. Blinova, Bazele fiziologice ale sintezei elementare a s11nelelor, lucri'1ri 
bazale pe ultimele cuceriri ale ştiinţelor psihologice şi fiziologice sovietice. Lucri'1rile prezintă 
interes şi pentru cercetările de folclor. 

În studiul s:iu de folclor, Kompo:ifionnlie zakonomernosli melodicescovo raspeva "prolinj11oi 
pesne (Legili'1ţile compoziţionale ale melodicei cintecului lung rusesc) autorul, I. Zemţovskii, 
referindu-se Ia faptul ci'1, ln mod incorect, termenul, popular la origine, „clntec lung" a fosl 
folosit adesea pentru orice clntec popular rusesc lent, liric sau VC'chi, işi propune să defineasc:-1 
trăsăturile caracleristicC' ale acestei categorii de' clntece. Cerceti'1rile ample frlcutc de autor 
au relevat dou:i caracteristici esenţiale ale „clnlecului lung rusesc" şi anume, desfăşurarea inlra
silabică a melodici şi desfi'lşurarea melocficei propriu-zise. Desfăşurarea inlrasilabieă a melodici 
clntecului lung presupune purlarea unei singure silabe pe un număr relativ mare de sunete ele 
!nălţimi deosebite. Structura formei, a intonaţiei şi problemele de eslctiri'1 ale cintecului lung 
slnt tratate ln următoarele şapte capilole. Capitolul intitulat Caracteristica „tezri inlona
fiona/e" se ocup:i de prima fraz:i muzical:i a ctntecului, intonată, de regul:i, de solistul colec
tivului de clntăreţi, frază pe care autorul o numeşte „leză intonaţională", inlruclt ea conţine 
slmburcle intonaţional al înlrcgului clntec. În capitolul urmiilor, inlitulat Principalele moda
liltlfi de desftlşurare melodică a „tezelor inlonafio11a/e'', autorul aral<i ci'1 toate elemenlele lczei 
sini apoi dezvoltate, „comentate" în desfăşurarea ml'lodic<\ ullerioar<i, intregul clnlec avind 
ra punct de plecare slmburcle intonaţional al tezei. Capitolele urm:Hoare se ocup:i ele meloclira 
ll'Zl'lor cu structură de cvart:i, apoi dl' cvint:i, cu caracter minor şi cu caracter major, prl'cum 
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şi de cele cu alte structuri, ultimul capitol oprindu-se asupra principalelor modalităţi de mani
festare ale cadenţelor. Studiul lui I. Zemţovskii are meritul de a fi piHruns ln esenţa struc
turală a acestei categorii de clntece, reuşind să dezvăluie legile ci de compoziţie. 

Volumul se lncheie cu un articol. semnat de A. Adamian, privitor la estetica lui J. F. 
-: - .... .., -.-- ' 

Rameau. . 
ili8 O altă colecţie de studii este SbfJrnik studenceskih naucinlh rab"t (Colecţie de lucrări ştiin~ 
ţifice studenţeşti), editată de Universitatea „A. A. Jdanov" din Leningrad. În acest volum, 
alături de·· studii de filozofie, economie politică, istorie, filologie şi altele, găsim un studiu de 
folclor semnat de I. Zemţovskii, O metfJde izucenia russk<li prfJteajnM liricesk1Ji pesni (Despre 
metodica studierii clntecului liric lung rusesc). Expunlnd rezultatele cercetărilor sale, legile 
compoziţionale ale clntecului lung rusesc, autorul demonstrează în mod convingător că textele 
de cintece au legile lor de execuţie, care nu coincid cu legile de executare ale versurilor re
citate, acest fapt reprezentlnd o mărturie ln plus faţ:i de injusteţea studierii separate de muzică 
a textelor poetice ale clntecelor populare. 

Publicaţiile prezintă interes pentru lucr:"ttorii din domeniul cercetărilor de artă şi cultură 
tn general şi pentru folclorişti ln special. 

EUGENIA CERNEA 

HERMANN STROBACH, Bauernktagen. Unlers11ch11ngen wm sfJzialkrilischen deufsrhen V"lks
lied, Berlin, Akademie-Verlag, 1964, 438 p. (Veroffl'nllichungcn clcs Inslituts 
filr Deutschc Volkskundc, Band 33). 

„Baucrnklagcn" slnt clntccc populare ln care ţ;lranul ~crman lşi pllngc mizeria şi 

clcmasci'1 apăsarea socială la care este supus. Asemenea clntccc au apărut ln marc număr 
lnceplnd cu sec. al XVII-iea şi, Jn unele regiuni, chiar pln:i c:Hrc jum:italca veacului nostru. 
Acoperind mai bine de trei secole, ele oglindesc ncnum:"1ralele prefaceri petrecute în condi
ţiile de viaţ[i şi ln conştiinţa socială a ţărănimii germane, ln perioada dl•slr:imi'1rii relaţiilor feu
dale şi instaur:lrii ln agricultur:"1 a noilor relaţii capilalisle. Ele reprezinl:i interpretarea pe care 
ţ:ir:lnimen german:! o dii dea, de pc poziţiile sale ele clas:·1 exploatată, l'Vcnimcntelor polil ice 
şi lmprejurărilor social-economice la care trebuia ~:·1 pari ici pe, l'Onsl ii uimi rechizitoriul liric al 
epocii, stalului şi instituţiilor lui. 

l\lulle clin aceste clnlecc au fosl publicate, ci,·tulincl pe foi volanll', lr:·:dincl indis
cutabil originea lor c:"1rtur:lrcască şi fiind ln acest caz opera ele propagancli1 socialii a unor spirite 
luminate ale vremii. Alic cinteec slnt lns:i lfo cerl:"1 provl·nienţ:"1 folcloric:i. Important este 
faptul c:1 şi prima categorie a cunoscut un intens proces cil· folclorizare, pentru fiecare versiune 
publicati'1 descoperindu-se ln circulaţia folcloricii vie numl·roase variante şi paralele. Lucrarea 
lui H. Strobach este o cercetare folclorică, el ocuplndu-sc ln moci special de vurianlele trans
mise pe calea tradiţiei orale, lnsă nu neglijeaz:i raporlările la eventualele prototipuri cărtu
răreşti, care permit datarea genetică a textelor, uşureaz;'\ explicarea difuziunii lor şi, mai ales, 
oferă o chele pentru lnţelegerea conţinutului lor specific. 

Această situaţie li obligă pe autor să-şi fixeze punctul personal de vedere rap de defi
niţia tradiţional:! a clntecului popular. Astfel, el afirmi'• cil un clntec esle popular nu tfalorită 
originii sale, ci datorită existenţei lui (p. 329). Condiţia de bază a existenţei unui clntec 
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popular este acceplarca sa de către comunitatea tradiţională şi adaptarea sa la sistemul 
propriu de reflectare arlistică a realităţii. În felul acesta, autorul lmbogăţeşte teoria asupra 
clntecului popular, introduclnd 1n conţinutul noţiunii, pe lingă ideea procesului de reelaborare 
folclorică a unei teme de origine cultă, şi ideea funcţiei sociale a temei folclorizate, lntructt · 
adaptarea are valoarea unui act de geneză, este de fapt naşterea unei creaţii folclorice (Nicht 
die Entstehung also, sondern die Aneignung durch die tradierende Gemeinschaft bezeichnet die 
„Gcburt" cincr folkloristischcn Erscheinung (p. 329). 

Aulorul s-a străduit să înmănuncheze pentru studiul său toate variantele sau toate 
versiunile tipărite şi manuscrise ale clntecelor de acest fel, dar cu toate că prezintă proble
malica unui număr de 39 de texte, pare că anumite materiale sau i-au scăpat sau au fost in
tenţionat omise. Astfel, nu este studiat. clntecul „Aha Nllchbâr, wAs solii dir klâgen'', cules 
în Lavantcgg şi publicat, împreună cu melodia sa, de Georg Kotek (Bauernklage gegen die 
Herren. VldVV /Das Dcutsche Volkslied/48 (1947), p. 66-67. Cităm după P. Geiger şi R. Wild
habcr, Volkskundliche Bibliographie, Basci, 1950, nr. 4236 (p. 293). 

Lucrarea cuprinde două părţi principale : monografii (primele 15 clntece, cunoscute 
ln numeroase versiuni şi variante) şi prezentări sumare (alte 24 de clntece ln versiuni unice). 
Monografiile slnt construite, deşi structura lor depinde de specificul fiecărui caz literar ln parte, 
după o schemă relativ uniformă. Aceasta comportă stabilirea originii fiecărui text, legătura cu 
foile volante sau alte tipărituri preexistente, datarea versiunilor tipărite şi a celor folclorice 
posterioare, zona de circulaţie şi de eventuală geneză a prototipului. Slnt analizate apoi ver
siunile folclorice, variantele lor, funcţia lor socială, legătura cu teatrul popular al obiceiurilor, 
se compară paralelele regionale (texte şi melodii), se determină aria de circulaţie, se studiază 
natura şi caracterul criticii sociale cuprinse ln fiecare variantă. În sflrşit, se compară dife
ritele clntece Intre ele (monografiile individuale), se deosebesc modificările intervenite ln con
ţinutul clntecelor datorită circulaţiei orale, se cercetează izvoarele şi diferitele căi ale tradiţiei 
şi se stabilesc legăturile concrete dintre tradiţie şi realitate. 

Prezentările de clntece (celelalte 24) se referă la materiale folclorice de arhivă 1n general. 
În 22 de cazuri este vorba de clntece cunoscute ln cite o singură versiune, de două ori se 
analizează clntece ln cite două versiuni. Adlncimea studiului nu este egală, deoarece nµmal 
materialul inedit şi cel greu accesibil s-au bucurat de o tratare specială. 

Într-o privire generală de încheiere (Zusammenfassende Darstellung) se face recapi
tularea întregului studiu, scoţlndu-se ln evidenţă problemele principale ale acestui ciclu de cln
tece. Se discută astfel pentru toate problema originii textelor (folclorice sau cărturăreşti) şi 

se subliniază faptul deosebit de important că materialul tipărit nu a urmat o cale directă 
pinii Ia clntecul folcloric de mai tlrziu ci, ln majoritatea cazurilor, a trecut ln prealabil prin 
filiera teatrului popular, fapt care a lăsat urme adlnci ln structura poetică ti 1n conţinutul 
de idei şi sentimente. Se analizează apoi influenţa pe care purtătorii textului au avut-o asupra 
tradiţiei, modificlnd-o ln conformitalc cu poziţia şi apartenenţa lor de clasă. Un capitol aparte 
este lnchinat cercetării problemelor ce rezullă din oralitate : cauzele transformărilor, contami
nările, păstrarea şi decăderea textelor (das Zerslngen), precum şi limba şi metrica. In lncheiere 
se studiază raportul dintre realitate şi critica socială. Un accent special se pune pe cerce
tarea „rolurilor" din teatrul popular şi funcţiile lor artistice. Rezultă că aceste clntece slnt 
o expresie a Idealurilor ţărăneşti, dar nu obiectivează o conştiinţă revoluţionară. Geneza lor 
locală şi răsplndirea lor regională slnt explicate prin condiţiile Istorice concrete (autorul face 
uz de un mare număr de documente istorice). 

Pentru o orientare mal facilă ln cuprinsul acestul ciclu de clntece, oferim conţinutul 
rezumativ al primului clntec lntr-o versiune tipărită din sec. al XVII-iea (Ach ich bln wohl 
eln armer Bauer), care este de altfel şi cel mei complet ce tematică protestatară. Clntecul este 
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pus Jn gura unui ţăran, sub formă de monolog, care-şi începe plîngerea cu constatarea generală 
că mai bine nu s-ar fi născut, intr-atît de amară ii e viaţa. Apoi începe să enumere, fără 
o ordine aparentă, toate mizeriile care ii copleşesc: încălţămintea şi-o leagă cu sfoară, în 
hambar n-are nici o provizie, trebuie să-şi plătească dările, pînă în Crăciun îşi termină ali
mentele, meseriaşii sînt scumpi, contribuţia trebuie plătită, perceptorul U urmăreşte peste tot, 
primarul nu-i este de loc favorabil, preotul îl învaţă să rabde, arătindu-i că mizeria ţără

nească este rodul păcatului (Der Piarrherr weisst vns zur Geduld/Vnd sagt es sey der Suenden 
Schuld). Continuă în cascadă : c obligat să presteze clacă, sluga pc care o are c scumpă şi 
risipitoare, munceşte vara pe căldură, are în permanenţă punga goală, care mai de care trage 
de ci, cei trei cai ce-i arc nu-s buni de nimic (unul c orb, altul şchiop, al treilea fiiră dinţi), 

are o vacă, dar viţelul e arvunit la măcelar încă lnainate de a se naşte, n-are fin să dea 
animalelor, ci le hrăneşte cu frunze şi crengi din pădure, n-are lemne, soba li scoale fum, 
ln casă plouă şi lşi lncheie pentru moment ieremiada afirmind că nici nu se poale _să fie 
mai rău. Reia pllngcrea : căruţa nu e bună de nimic, plugului ii lipseşte o roată, grapa n-are 
declt opt dinţi, meseriaşii sînt scumpi, a ri1111as fără pantaloni, umbhi aproape desculţ de i s·c 
văd degetele picioarelor, pălăria li e ruptă de parcă şoarecii ar Ci locuil în ca, în piaţă produsele 
li stat plălite prost, le dă aproape de pomană, n-are nici un clştig, datornicii aleargă după 
dlnsul, ln oraş trebuie să cumpere sare şi luminări de răminc cu punga goală, iarna trebuie si1 
participe la vină loare, nici clrciuma nu-i mai tihneşte : berea şi tutunul sînt prea scumpe şi-ar 
lnsemna să-şi lase acolo jumătate de ogor, pc deasupra mai are un jug : nevasta, care ii 
contrazice mereu, face numai ce-l supiiră, li spune vorbe rele incit şi-ar dori s-o ştie în rai. 
Termină generalizlnd: aceasta este mizeria lui, din care n-a spus dccit o jumiitale şi cu 
toate acestea nici aşa nimeni nu-i crede ţăranului.· Sint in Lola! 124 de versuri dispuse in ca
trene şi rimate douA cite două. După cum se vede, cintecul nu cuprinde o suită logică de 
idei, nu urmăreşte o gradaţie a sentimentelor, ci impresionează prin aglomerarea monstruoasă 
şi enumerarea la nesflrşit, într-o cadenţă de cascadă, a aceloraşi idei, repetate pinii la obsesie. 
Conţinutul este contradictoriu: ascuţişul satirei e indrcplat impolriva slalului feudal, dar şi 

Im potriva orăşenilor; ci lşi pllnge proJ>ria mizerie, dar nu-şi crnţă slugile. De all fel, o caracteris
licii.,. cc vine desigur din conlaclul 

0

direct al texlului cu lealrul popular, este amestecul de 
comic şi serios, de umor şi sarcasm, de burlesc şi satirii. Dar de sub această hiperbolă 

răzbat ecourile unor rcalili1ţi cu adeviirat dureroase. Malcrh1lul folcloric derivat din aceasli1 
tipărilură este destul de slabii, deşi reduce textul la mai puţin de junuilale din numiu:ul versu
rilor. Se ajunge astfel la o slilizare care urmăreşte să punii ordine in haosul dezordonat al 
pllngcrii, scleclind ideile şi oglindind punclul de vedere aulenlic ţiiri111ese ln aceasl.ă direcţie. 
Interesant c faptul c:i peslc lol e păstrat pasajul referitor la preotul sulului, deşi finalul 
trădează o aliludinc rcsemnat:i de natură ecleziasticii (numai in cer e bucurie fări1 suferinţă 
„Dort ist Freud ohnc Leid"). 

Celelalte clnlccc aduc variaţiuni pe accea_şi lemă gencral:i, omlţlnd sau adăugind 

unele pasaje, sau rcfăclnd uncie formulări, dar rămlnlnd slatornic in aceeaşi atmosferă a tea
trului popular. Cel de-al doilea insistă asupra pagubelor pe care Ic suferit ţăranul din cauza 
si"llbălăciunilor, introduce o notă satirică referitoare la cele şapte găini ca1·e nu-i dau nici un 
ou şi li"1rgcşte pasajul referitor la neplăcerile citsniciei: nevasta nu şlic să-i facă nici măcar 
o ciorbă, lnsă tună şi fulgeră prin casă. Înclinat spre macabru, ţiiranul ar dori s-o ştie in 
groapă, nu ln rai, ca lu primul text. Clntccul al-treilea aduce ln plus ideea despre calamili'1ţile 
provocalc de război, lcgindu-se de ciclul de clntcce antimilitariste şi antirăzboinice din sec. al 
XVII-iea, creat ln imprejurărilc nenorocite ale războiului de 30 de ani. Ideea centrală csle 
pierderea avutului, jaful şi teroa1·ea soldaţilor. În clntecul al cincilea apare o aluzie satirică la 
adresa medicului. Cel de-al şaselea aiirn1ă că lulrcaga gospodărie ţiirăneascii se duce de ripă 
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(AH m!'in Wirtschaft geht zeruck), că ţăranul a ajuns să-şi cerşească bucata de pline. Se 
adaugă amănunte cu privire la mobilierul mizerabil al casei şi la geamurile clrpite cu hlrtie. 
Clntecul şapte (Kein Bauer mag ich nicht mehr sein) poartă suhtitlul de „Knechtlied'", 
dar nu este un ctntec de argat, ci un ctntec despre argat, în care acesta este ridiculizat şi 
satirizat. Materialul are atingeri cu teatrul popular, unde apar două roluri deosebite : unul al 
ţiiranului, care pltnge de nesupunerea, lenea şi indolenţa slugii; cel de-al doilea al slugii care, 
glumeţ şi batjocoritor în genul unui alt Till Eulenspiegel, se opune stăptnului său hrăpăreţ 
şi neomenos. Cîntecul cu nr. 8 introduce o idee generai.·1, plini\ de duritate, aproape de 
imprecaţie, dar departe incă de o concepţie revoluţionară : dracul să mai fie ţăran. Clntecul 
12 descrie sărăcia şi se termină cu un indemn la răbdare creştinească (Das Christenthum 
und die Geduld/hilft biisser als der Strritn) la fel ca al 14-lea, care se lntrcabă la ce-o fi bună 
nrrăbdarea (Denn was hilft uns die Ungccluld?). Acest al 14-lea cintcc c interesant şi 

pentru faptul că e construit pe antiteza : viaţa săracului şi viaţa bogatului. Primul trebuie să 
muncească, în timp ce cel de-al doilea trindăveşte în pat. O altil lrăsfttură particularf1 a 
acestui cintec c faptul că enumeră muncile de peste an ale ţ;irmrnlui, Ia fel cum se lntimplă 
cu Pluguşorul românului, dar cu alt scop şi cu alt mesaj. Înlr-aclevăr, cintccul nu exprimă 
optimismul robust al urătorului român, care găseşte în munc<i obicclivarca forţei sale crea
toare, ci tristeţea şi resemnarea lucrătorului conştient că roadele muncii sale nu-i vor aparţine. 
În fine, ultimul cin tec din seria celor monografi~te este dialogal, ele ci îşi procl:m1>1 c\csluşit 
apartenenţa artistică şi funcţională la teatrul popular. 

Cîntccele din categoria a doua (16-39) sporesc şi ele într-o oarecare m<isură tema
tica de mai sus. T•iranul este prezentat ca un animal chinuit (p. 286), a cărui viaţă este 
atlt de grea Incit ar dori să devină soldat, răzbunlndu-se astfel pe soartă (p. 290 : Clntec 
de recrutare, p. 305). Veacul de aur a trecut de mult pentru ţărănime (p. 294-295), trenul 
şi Lelrgraful au adus sărăcia, ruina, mizeria (p. 312-313). 

Recunoaştem în ţăranul acesta şi pe iobagul răzvrf1tit al sec. al XVII-iea ca şi pe pro
letarul agricol resemnat din sec. al XX-iea , dar tot atit ele uşor ii recunoaştem şi pe chia
burul care exploatează munca străinf1, ori pc ţ:iranul cc nu-şi dă seama de mersul lumii 
şi . .condamnă binefacerile civilizaţiei. Plingerile oglindesc stadii diferite din evoluţia conştiinţei 
revoluţionare a ţ:irănimii germane, poziţii progresiste sau conservative, sau chiar de-a dreptul 
reacţionare, clupă cum prin originea şi circulaţia lor se sprijină pe o anume realitate istorică. 
O discriminare amănunţitf1 a lor pe acest temei nu aduce cartea lui Herrnann Strobach şi 

acesta este punctul criticabil al lucrării sale. 
Încolo, trebuie să recunoaştem că lucrarea de faţă este o contribuţie ele seamf1 nu numai 

la studierea cinlecului popular cu conţinut social-democratic din Germania ultimelor patru 
secole, ci şi Ia cercetarea evoluţiei conştiinţei revoluţionare a ţărănimii germane din aceeaşi 
perioadă. Incliferent dacf1 textele prezentate slnt de origine cultă sau autentic folcloric<i, 
ele se bizuie pc o largf1 bazf1 populară, asiguralft în primul rlnd de Ieg<ilura organică şi vie cu 
spectacolul teatral popular. Dar lucrarea lui Hermann Strobach nu este valoroasă numai prin 
îmbogiiţirca teoriei generale a folcloristil'ii cu exemple noi şi concludente, ci şi prin metodologia 
adoptată, cu ajutorul căn·ia a ştiut sfi interogheze just documentele şi să coroboreze riguros 
rezultatele. o apreciere pozitivă se cuvine şi acurateţei cu care şi-a înzestrat lucrarea (lista de 
abreviaţii, bil.Jliografia clntecelor analiza le, indicele de cintcce şi indicele tematic, hărţi, exemple 
muzicale, ilustraţii) precum şi pentru prezentarea grafic:i, severă şi elegantă ln acelaşi timp. 

ADRIAN FOCHI 
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